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Dregentacion

Querida nifia y querido nifio:

Miren a su alrededor. ¢Se han dado cuenta de que la
matematica nos acompafia siempre? Nuestras casas
tienen un nuimero, nuestra edad es un nimero y
nuestros teléfonos tienen ndmeros.

Cuando elegimos el camino mas corto de la casa al
colegio o indicamos como llegar a un lugar, también
usamos la matematica.

éSabian que al hacer cadenetas, pulseras o entender
como continuarlas estamos resolviendo problemas?

Cuando anotamos los puntos ganados en los juegos,
también hacemos matematica.

En este Cuaderno de trabajo encontraran situaciones
interesantes y retadoras, asi como juegos y actividades,
que les ayudaran a desarrollar sus competencias
matematicas de una manera divertida.

Recuerden que sus profesoras o profesores los guiarany
acompafiaran en todo momento.

Deseamos que este nuevo afio escolar sea muy especial
para ustedes y que esté lleno de oportunidades para que
disfruten y aprendan.

Esta aventura apenas empieza...
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(Qué debemos tener en cuenta?

Pon atencion, junto a cada actividad hay un icono que indica como
trabajarla:
— De manera individual para desarrollar nuestra autonomia
y aprender a tomar decisiones.
— En pareja o en equipo para compartir y aprender a tomar

acuerdos, intercambiar ideas, experiencias y estrategias,
reforzando asi nuestras capacidades para el trabajo colaborativo.

Individual

En pareja En equipo




Miguel y su familia visitaron la ciudad
de Iquitos. Su papa comenté que

los rios Maranon y Ucayali se uneny  pery
forman el Amazonas. También dijo
que la cuenca del Marafon y Ucayali
se unen formando el Amazonas.
Miguel investigd que la cuenca del

Reserva
Nacional

Maranén abarca 347 525 km?, y la del Saome Brasil
Ucayali, 351 549 km?. ;Qué extension
abarcan las cuencas de los dos rios?
* Representen en el dbaco las extensiones de las cuencas indicadas.
Rio Marafién Rio Ucayali Extension total

La extension que abarcan las cuencas es

@ La cuenca del Amazonas cubre territorios de ocho paises, principalmente de Brasil y
PerU; abarca 7 millones de kildmetros cuadrados, méas de un tercio de la extensién de
América del Sur. ;Cuantas centenas de millar (Cm) hay en 7 millones?

¢ Ubiquen 7 millones en el tablero de valor posicional. Luego, completen.

En 7 millones hay Cm.

La longitud de frontera entre Peru y Brasil es de 2822 km. Miguel dijo que la longitud
es de casi 3 millones de kilémetros y Urpi afirmé que es de casi 3 millones de metros.
:Con quién estas de acuerdo?

Ten en cuenta que 1 km = 1000 m

Justifica tu respuesta.

Matematica 6 o



g @ Ana y su grupo investigan sobre La Libertad, que es el sequndo departamento
mas poblado del Peru. En el Instituto Nacional de Estadistica e Informatica (INEI),
proyectaron la poblacion de La Libertad para el afio 2021. Ana juega con los
numeros y da el dato con el siguiente acertijo.

e Esta formado por siete cifras y es menor de 2 millones.

e Las cifras de las centenas de millar y decenas de millar son 9. La cifra
de la unidad de millar es igual a la suma de la cifra de la unidad de
millén mas 4.

* Lasuma de las tres ultimas cifras es O.

¢ Cudl es la poblacién proyectada para el 2021 en La Libertad?

* La poblaciéon proyectada para el 2021 en La Libertad es de

habitantes y se lee:

@ Paco consulté el Atlas del Pert y del mundo de la biblioteca escolar y anotoé en

- una tabla las superficies de algunos paises de América del Sur. Luego, escribié
en tarjetas tres de estas cantidades de otras formas. ; De qué paises no anotd las
superficies en las tarjetas?

Pais Peru Colombia | Venezuela | Argentina Bolivia W

Superficie
(km?)

1285215 | 1141748 916 445 2780400 | 1098 581J

a. Completa las tarjetas de Paco escribiendo el nimero que corresponda en cada
espacio, de manera que represente una de las superficies de la tabla.

B S
1000000+100000+[ j+1000+©+40+8
[ j+[ ]+8000+500+80+©

* Paco olvido escribir las tarjetas de

Tarjeta 3 Tarjeta 2 | Tarjeta 1

b. Escribe en tarjetas, mediante descomposicion posicional o notacion desarrollada,
la superficie de los paises que no escribié Paco.

° Matematica 6
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Comparamos cantidades

@ Una comunidad loretana celebré la fiesta de San Juan con bailarines y grupos

musicales. Cada afo, los pobladores ofrecen a los visitantes la degustacion de
refresco de una fruta tipica de la regién. El refresco se escoge teniendo en cuenta el
de mayor venta en la fiesta del afio anterior. ; Qué refresco degustaran el proximo
afno segun los siguientes resultados de las ventas de este afio?

Refresco de
carambola

Refresco de
arazd

19 340 vasos 12 145 vasos 15 894 vasos

a. Comenta. ;Cémo pueden averiguar qué refresco se vendié mas?

b. Representa en el dbaco la cantidad de vasos de refrescos vendidos.

Refresco de aguaje Refresco de carambola Refresco de araza

c. Ordena de menor a mayor la cantidad de vasos de refresco vendidos y
escribe <, >0 =,

e El proximo afio degustaran el refresco de

d. Explica cémo hiciste para hallar la respuesta.




Q.

: . / ;

El Ministerio de Salud construira hospitales en La Libertad, Lambayeque y Piura,
comenzando por los departamentos de mayor poblacién. ; Donde se construira el
ultimo hospital?

Poblacion proyectada para el 2025 segun el INEI

La Libertad Lambayeque Piura
2 082 737 1354 261 1974 262

a. Representa en el dbaco la poblaciéon proyectada para cada departamento.

La Libertad Lambayeque Piura

b. Ubica en la recta numérica los nimeros que has representado.

< | | | | | | | | | | | |
o ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! !

1 000 000 1500 000 2 000 000

Y

¢. Ordena, de mayor a menor, los nimeros que representan la poblacion de cada
departamento y escribe <, > 0 =.

[ J O J O |

¢En qué departamento se construira el primer hospital?

* La construccién del primer hospital empezara en

d. Escribe el numero que
representa a la poblacion
de cada departamento
mediante descomposicion
del valor posicional o con
la notacién desarrollada.

e El ultimo hospital se construira en

Matematica 6
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% @ Yolanda y Sonia son mayoristas en el mercado

o o . . Py
Resolvemos problemas de dos etapas

de frutas. Yolanda empez6 con 1320 cajas de

frutas. Durante el dia vendié cierta cantidad y le

guedaron 395 cajas. Si Yolanda hubiese vendido : 4 ,

110 cajas menos, su venta habria sido la misma 7 Q
. . . =) <

que la de Sonia. ;Cuantas cajas de frutas vendio —JJ/)“

Sonia? w20

a. Escribe qué se puede calcular con los datos conocidos.

* Yolanda empez6 con 1320 cajas de frutas, vendié cierta cantidad y le

guedaron 395 cajas.

* SiYolanda hubiera vendido 110 cajas menos, habria vendido lo mismo que Sonia.

b. Completa los esquemas con los datos del problema y resuelve.

Cantidad de frutas vendidas Cantidad de frutas vendidas
por Yolanda por Sonia

e D S
o [

Cantidad inicial Cantidad final
de cajas de cajas
de frutas de frutas
Venta de Yolanda Venta de Sonia
/\ /\
- -

c. Vuelve al texto del problema, reemplaza los resultados que obtuviste y verifica

como queda. ¢Son correctos tus resultados?

e Sonia vendid

r @ La familia de Patty compré un departamento en el tercer piso de un edificio. Pagaron
S/35 000 de cuota inicial y deben S/325 700. El departamento cuesta S/45 000
menos que uno del primer piso, ¢cuanto cuesta un departamento del primer piso?

a. ¢Qué debes calcular? ;En qué orden vas a hacer los calculos? Propén un plan.

Matematica 6 0



b. Resuelve siguiendo un orden.

1.2 Calculo 2.° Calculo
Deben
. ] D ] Precio en el Precio en el
Cuota inicial Precio final del tercer piso primer piso
departamento
/—\ /—\
R — R —

* Un departamento en el primer piso cuesta

@ La empresa Nauta Cyber accedié a un
crédito de S/104 000 para renovar equipos
de cémputo. Compréd 60 computadoras a
S/1672 cada una. Con el resto del dinero
adquirié una fotocopiadora. ; Cuanto costo la
fotocopiadora?

a. Dialoguen.

* ;Qué necesitamos hacer para saber cuanto costé la fotocopiadora?

b. Completen los esquemas con los c. Resuelvan las operaciones.
datos del problema.

1672 | | ..
\ J
60 computadoras
Crédito
104 000
N J\ J

60 computadoras Fotocopiadora

* |a fotocopiadora costé

e Matematica 6




_____x____________________________________________________________________________________________________________________________‘

d. Elijan la operacién combinada que e. Resuelvan con la operacion elegida.
resuelve el problema.

Respondan la
pregunta del
problema.

104 000 - 60 - 1672

1672 x 60 — 104 000

104 000 - 60 x 1672

OO0

e La fotocopiadora costd

f. Argumenten su respuesta.

* ;Qué ventajas encuentran a cada una de las formas de resolver el problema?

Pedro, Luis y Rosario trabajan en tres cooperativas agrarias y comentan con emocion
las cantidades de manzanas cosechadas.

Mi cooperativa La mia, En mi cooperativa
ha cosechado 12 546 kg. también tuvimos una
22 678 kg de

buena cosecha.
manzanas.

a. La meta de la cooperativa
de Pedro es cosechar el
doble de manzanas que
la cooperativa de Luis.
¢ Cuantos kilogramos
de manzanas le falta
recolectar para lograr su
meta?

b. Responde.

* Ala cooperativa de Pedro le falta cosechar

Matematica 6 G
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C. Pedroy Luis le preguntaron a

Rosario cual fue su cosecha. Ella

les dijo que para saberlo tendrian

que resolver esta adivinanza:

“Mi cosecha fue igual a la mitad

de lo que cosech6 la cooperativa

de Pedro, mas el doble de la

cosecha de la cooperativa

de Luis”.

e /Qué dice Rosario sobre su cosecha?

e iComo lo averiguaras?

e La cosecha de Rosario fue

@ Crea un problema de dos etapas que responda a los siguientes esquemas:

Segunda operacién

Primera operacion

$/12 555

.
S 523500

$/23 500

$/30 000

Resuelve el problemay escribe la respuesta.

Matematica 6
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@ Observen y respondan.

Matematica 6

o o . . Py

Multiplicamos factores iguales

@ Los estudiantes de sexto grado organizaron la Feria de Ciencias e invitaron a varios

colegios. Lola y Paco se encargarian de la recepcion y elaborarian tarjetas cuadradas
de 3 cm, 4 cm, 5 cm o 6 cm de lado para los visitantes. Como no decidieron qué
medida utilizar, su profesor les sugirié que las tarjetas tuviesen un area mayor de
30 cm?, para que pudieran escribir los datos de los participantes. ;De qué tamafio
seran las tarjetas?

a. Midan los lados de cada uno de los cuadrados y cubranlos totalmente con
cuadraditos de cartulina de 1 cm de lado para ayudar a Lola y a Paco.

b. Completen la tabla e r—
con la cantidad vedede () 3 4 5 6
de cuadraditos de

1 Cm de lado que ll Cantidad de unidades en cm? () J
utilizaron para cubrir

cada tarjeta.

* La tarjeta sera un cuadrado de de lado.

e ;Como puedes calcular el nUmero de unidades cuadradas L |
(1 cm?) con las cuales se cubre cada cuadrado? Tem 2em 3am

.
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Q.

a. Continuen el ejemplo anterior para cuadrados mas grandes.

Para el cuadrado de Para el cuadrado de Para el cuadrado de
4 cm de lado: 5 cm de lado: 6 cm de lado:

42 = 4 X 4 . 52 — X . 62 = X

42 = 16 5 52 =] 62 =

b. Los numeros que resultan de multiplicar un nimero por si mismo se llaman
cuadrados perfectos. ;Por qué creen que se los llama asi? Justifiquen su
respuesta.

@ En la clase de Matematica, los estudiantes de sexto grado construyeron cubos de

2.cm, 3cm, 4 cmy 5 cm de arista, respectivamente, usando las unidades (@ ) del
material base diez. ; Cuantas unidades usaron para armar cada uno de los cubos?

a. Completen la tabla con Arista del cubo
la cantidad de unidades ) 2 3 4 5
del material base diez
gue usaron para construir Cantidad %
cada cubo. unidades ()
e Para armar los cubos se necesitan , respectivamente.
b. Observen y respondan. |
G altura

e Con qué operacion se puede calcular la cantidad @
de unidades con las que se construiria cada cubo?

N N | [ I
. 1em 2.cm 3cm

c. Sigan el ejemplo de Benjamin y representen simbdlicamente las potencias.

Para calcular cuantos cubos hay
en el cubo de 2 cm de arista, usé
la potenciacion: 23 =2 x 2 x 2

3 e

Para el cubo de Para el cubo de Para el cubo de

3 cm de arista: 4 cm de arista: 5 ¢cm de arista:
3= X X . 4= X X N X X
3= . 4 = . 58 =

Matematica 6
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Sumamos los angulos internos de triangulos y cuadrilateros

RO

Matematica 6

Rosa desea averiguar cual es la suma de las medidas de @
los angulos internos de un triangulo. Por ello, decidié
efectuar un experimento.

a. Realicen la experiencia de Rosa. Sigan los

pasos indicados. @ @

¢ Qué necesitamos? ¢Cémo lo hacemos?
* Recortable, figura 1 de la 1. Recorten la figura 1 de la pagina 19.
Sg/na 15, 2. Recorten por las lineas punteadas cada
e Tijera, lapiz, regla, uno de los angulos.
transpartadory goma. 3. Peguen los tres angulos sobre la linea

* Hojas de papel. mostrada, de modo que los vértices
coincidan en el punto rojo.

Utilicen el
recortable (figura 1)
de la pagina 19.

b. Midan con un transportador
cada uno de los angulos. Luego,
calculen la suma de ellos.

¢ Lasuma de las medidas
de los angulos internos
del triangulo es

c. Verifiquen si el experimento anterior se
cumple en otros triangulos.

e Tracen en una hoja otro triangulo
distinto.

* Midan sus angulos internos y anoten
las medidas.

e Calculen la suma de la medida de los
angulos internos del triangulo que
trazaron.



Patty quiere averiguar cual es la suma de las medidas de
los angulos internos de un cuadrilatero. Para ello, dibuja
el cuadrilatero adjunto y efectlia un experimento.

a. Realicen el experimento de Patty siguiendo los pasos indicados.

¢ Qué necesitamos?

Recortable 2 de la pagina 19.

Tijera, lapiz, regla, transportador, goma y hojas de papel.

¢Coémo lo hacemos?

1.
2.

Recorten la figura 2 de la pagina 19.

Corten por las lineas punteadas cada
uno de los angulos.

. Peguen los cuatro angulos de modo

que los vértices coincidan en el
punto.

b. Midan con un
transportador cada uno
de los angulos. Luego,
calculen su suma.

-

c. Verifiquen cual es la suma de las medidas de los angulos internos de un
cuadrilatero. Para ello, tracen otro cuadrilatero y realicen la experiencia de Patty.

d. Dibujen otro cuadrilatero

La suma de las medidas de los angulos internos de un cuadrilatero es _

distinto al de Patty y tracen
una de sus diagonales.

Respondan y justifiquen.

¢ Qué figuras se formaron?

;Cual es la suma de los angulos internos de las figuras formadas?

;i Qué pueden concluir?

Matematica 6
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ﬁ?@ 3 ) Nico es muy habil en el dibujo. Ahora va a dibujar dos

X pargues: uno en forma de triangulo equilatero y otro en
forma de cuadrado. Para ello, sigue un procedimiento
gue encontro en internet.

a. Construyan un triangulo equilatero siguiendo
los pasos:

¢ Qué necesitamos?

Lapiz, compas, transportador y regla.

¢Coémo lo hacemos?

1. Tracen un segmento de 4 cm de longitud
y nombren sus extremos como puntos
AvyB.

2. Con el compas, ubicando A como centro,
tracen un arco de circunferencia que pase
por B.

Luego, también con el compas, pero
ubicando B como centro, tracen un arco
de circunferencia que pase por A.

3. Tracen los segmentos CA y CB teniendo
en cuenta que C es el punto de
interseccion de los arcos trazados.

b. Midan los lados y los angulos de la figura obtenida y respondan.

* ;Qué figura se formo?

e ¢Cuanto miden sus lados AB, CA'y CB?

e ;Cuanto miden sus angulos internos A, By C?

e /Qué tipo de triangulo es? ;Por qué?

Matematica 6
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c. Sigan los pasos indicados para construir un cuadrado.

¢ Qué necesitamos?

Lapiz, compas, reglay hoja.

¢Como lo hacemos?

1. Tracen, como en el
ejemplo, un segmento

AB de 3 cm de longitud.

3cm

3. Tracen el segmento AD
de 3 cm.

el lstiberatials

°B

w
(@)
=

5. Tracen los segmentos
BC y CD. Comprueben
que los lados del
cuadrado ABCD tienen
la misma longitud.

2. Siguiendo el ejemplo,

con el transportador
midan un angulo de
90° con vértice A
desde el segmento
AB. Marquen el
punto D para que
luego tracen el
segmento AD.

. Ubiquen el transportador sobre el

segmento AB, haciendo centro en el
punto B. Marquen el punto C en el angulo

de 90°. 5 c
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Clasificamos triangulos y cuadrilateros

% & , . L .

g 5’3 1 ) La profesora Esther entreg6 a los estudiantes las siguientes tarjetas para que
—_— construyeran triangulos con sorbetes y descubrieran las clases de triangulos segun la
medida de sus lados: equilatero, isésceles y escaleno.

Dos de sus lados Dos de sus lados

) _ : _ Sus 3 lados

A miden 10 cm; y el C miden 10 cm; vy el iden 10 em

tercero, 12,5 cm. tercero, 17,5 cm. ’
Sus tres lados Sus lados miden Sus lados miden

. D 11,5cm; 9,5cm F 12,5cm; 10 cm
miden 7,5 cm.

y 14 cm. y 7,5 cm.

i Qué necesitamos?
Sorbetes, pabilo, tijeras, regla y lapiz.

¢Coémo lo hacemos?

1. Corten sorbetes segun las medidas de sus lados de los triangulos indicados
en cada tarjeta. Pasen pabilo por el interior y construyan los triangulos.

2. Dibujen un tridangulo, en cada recuadro, de modo que segun la medida de sus
lados sean equilatero, isésceles y escaleno.

Equilatero Isdsceles Escaleno

- NS NS /
e ;De qué clase, segun la medida de sus lados, son los triangulos A, B, C, D, E, y F?

Los triangulos 'y Los triangulos _y  Lostriangulos _y
son son son
porque porque porque

Matematica 6 @
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@ Relaciona la clasificacion de los triangulos segun la medida de sus angulos.

Acutangulo e ® Obtusangulo e ®  Rectangulo
Sus tres angulos Tiene un angulo Tiene un angulo
° ) ° . o
son agudos. recto. de mas de 90°.

Completa la clasificacion de los cuadrilateros que hizo Miguel. Para ello, dibuja las
figuras que faltan.

Clasificacion de los cuadrilateros

Paralelogramos Trapecios Trapezoides

Rectangulo Trapecio rectangulo Trapezoide simétrico
Lados opuestos iguales Un lado perpendicular Lados contiguos son
y 4 angulos rectos. a los lados paralelos. iguales 2 a 2.
Cuadrado

4 lados iguales

' Trapecio isdsceles
y 4 angulos rectos.

Lados no paralelos
iguales.
Trapezoide asimétrico
4 lados diferentes y lados
opuestos no paralelos.
Rombo
4 lados iguales y angulos
opuestos iguales.

Trapecio escaleno
Lados no paralelos
desiguales y no
perpendiculares a los

Romboide paralelos.

Lados opuestos iguales y
angulos opuestos iguales.

LT

- RN RN

%
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Resolvemos problemas con cuadrilateros

‘g- @ Patty, para sus maquetas representadas en las figuras 1y 2, planea colocar arboles

e en los puntos rojos que estan separados por una distancia de 5 cm uno de otro.
¢ Cuanto miden los lados de cada maqueta? ; Cuantos arboles colocara en cada una?

12 3 45 6 7 8 9 1 2 3 45 6

O 00 N O U1 A W N =

Figura 1

1 2 3

Figura 2
a. Comenten. 9
e ;De qué trata el problema? ;Qué datos nos dan? ;Qué forma tienen las

figuras? ; Como lo saben? ;Cudantos lados tienen? ;Qué pide el problema?

b. Empleen una estrategia
para encontrar la cantidad
de arboles por lado en
cada figura, sin contarlos

uno por uno.
* Enlafigura 1 hay _ arboles.
* Enlafigura2 hay _ arboles.

c. Empleen una estrategia
para encontrar la medida
de cada lado de las figuras.

d. ¢Qué diferencias y similitudes han encontrado entre ambas figuras?

Matematica 6 e
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Patty necesita hacer un disefio particular de tarjetas de invitacion. No las quiere
cuadradas ni rectangulares, aunque deben tener cuatro lados. Miguel le ha ofrecido
ayudarla. ;Qué forma tendran estas tarjetas? ;Por qué?

a. Comenten.
e ;De qué trata el problema? ;De qué formas no pueden ser las tarjetas?

e ;Cuantos lados debe tener la tarjeta? ; Qué pide el problema?

b. Sigany completen la estrategia de Miguel.

* En el plano, donde cada cuadradito mide 1 cm de lado, marquen puntos rojos:
en(2;3)y4;6),(7;3)y(9; 6).

e Tracen dos segmentos opuestos de color verde uniendo cada par de puntos.

Luego, tracen dos segmentos mas de color azul formando una figura de cuatro

lados.

* Midan con el transportador los angulos que se forman en cada uno de los

vértices. Anc‘\ten estas medidas en cada angulo.

6__

5__

Con su regla, 4T
midan los lados.

Comenten. ;Qué 34
se va a anotar?

2__

’| 4

O | | } | | | | | | | >

Las tarjetas tendran forma de

¢ Cémo son sus lados?

¢Cuanto miden sus angulos?

c. Reflexionen.
* Siprolongan los segmentos o lados de color verde, ¢se cortaran alguna vez?

¢Por qué?

* /Y qué pasa si prolongan los segmentos de color azul?

Matematica 6
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Nos ubicamos mejor con un plano

Lola y sus padres visitaran el Centro Histérico de Lima. Para poder ubicarse, Lola
consulta la guia de calles y encuentra este plano. Ella sugiere conocer la Casa de la
Literatura. ;En qué direccién deberan caminar desde la Plaza Mayor de Lima?

Iglesia de
_/ Santo Domingo

Rio Rimac

del Pert

Q)
@ﬁ
. P
Gobierno
&%

a. Observa la rosa nautica y completa las expresiones con los puntos cardinales.

e La Basilica de San Francisco se encuentra al del
Correo Central.

e La Casa de la Literatura se encuentra al de la Catedral.

* Laiglesia de Santo Domingo se encuentra al de
la Casa de la Literatura.

e Para llegar hasta el rio Rimac deberian dirigirse hacia el

b. Observa el plano de calles del Centro Histérico de Lima y comenta.
* /Qué jirones son paralelos al Jiron Camana?

* ;Qué jirones son perpendiculares al Jiron de la Union?

c. Explica.

Manuel y Urpi estan en el Palacio de Gobierno y quieren ir al antiguo Correo Central
para visitar las exposiciones del Archivo General de la Nacién. Manuel dice que para
llegar se debe pasar por el pasaje Santa Rosa. Urpi, en cambio, dice que no es necesario.

¢ Qué dirias tu?
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@ Investiguen sobre lugares de su localidad que se encuentran al norte, al sur, al este

y al oeste de su colegio. Ubiquenlos en un mapa o en un croquis y, utilizando los
puntos cardinales, comenten dénde se situan.

En clase, Rosa dibujé un mapa con
las islas del litoral peruano y nombré
algunas de ellas. Luego, trazd una
cuadricula para sefialar su ubicacién
de modo preciso. ¢ Cuales son las
coordenadas de los vértices del
cuadrado donde se encuentra la isla
Lobos de Tierra? ;Y las del cuadrado
de la isla Mazorca?

a. Escriban los pares ordenados de
los puntos solicitados.

e Lobos de Tierra

©;4),C , )C ;)
C 5 )

e Mazorca

(1,2, 5 )0 5 )
C 5 )

4

N

0

A
F’.‘ Piura

1 ) Lambayeque
o

hJ La Libertad

~ Islas del Peru
1. Lobos de Tierra
2. Tortuga
3. Mazorca
4. Palomino
5. La Vieja

b. Escriban los pares ordenados que marcan el cuadrado donde se sitta la mayor
parte del territorio del departamento de Lima.

¢. Escriban los pares ordenados que marcan el cuadrado donde se sitta la mayor
parte del territorio del departamento de Ancash.

d. El tio de Rosa es duefio de una
agencia de turismo. El usé el
mapa de Rosa para promover
paseos a varias islas. ;i Qué islas
se visitaran en cada paseo?

S

N
iDisfrute de hermosas

vistas! Recorreremos el
cuadrante formado por
los pares ordenados (1; 2),
(1, 3),(0; 3), (0; 2).

iReldjese entre las olas!
Recorreremos el
cuadrante (1; 0), (1; 1),
2; 1), (2;0).
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@ Félix distribuye a las bodegas los huevos de
S su granja en empaques de media docena.
Dej6 13 empaques en Comercial Clarita.

i Cuantos huevos les llevé?

a. Completen la tabla que usa Félix para saber la cantidad de huevos, segun la
cantidad de empaques.

Cantidad
de empaques

Cantidad
de huevos

b. Respondan.

e ;En cuanto aumenta la cantidad de huevos cada vez que agrega un nuevo
empaque?

e ;Qué relacion hay entre la cantidad de huevos y de empaques?

* Escriban la expresion matematica que representa la relacion hallada.

c. Completen lo que hizo Patty para saber la cantidad de huevos en los empaques.

_ A

hay 1 x 6 huevos. 1 x 6 = 6 huevos
e 2 x 6= 12 huevos DQ6 =)

3 x 6 = 18 huevos
(JOs=-)
i eI
e eI
O 06O
CJOe=CJ J| )
e Félix llevé a la bodega :

Matematica 6 ‘a,
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" @ Tres luces de colores parpadean en un cartel de publicidad. Después de encenderse

el cartel, la luz roja se prende cada 2 segundos; la luz azul, cada 5 segundos; y la
luz verde, cada 7 segundos. Javier, el encargado de verificar la iluminacion, revisa el
cartel 30 seqgundos después de encenderlo. ; Qué luces se prenden en ese instante?

a. Completa el proceso que inicié Rosa.

Primero escribi los segundos en los que
se encendera cada luz. Después, observé
cuales se encienden en el segundo 30.

/ML'J|’[ip|OS de 2: . Multiplos de 5: . Multiplos de 7:
0,24,6,8 0,5 10,15 0, 7,
-

b. Observa como resolvio Miguel y completa.

Debo saber si hay nimeros que,
al multiplicar por 2, 50 7, dan
como producto 30.

- - -

2x( =30 | | sx[  J=30 |7x[ J=[

* Lasluces que se prenden después de 30 sequndos son

c. Responde.

e /Qué luz no estara encendida? ;Por qué?

* ;Qué puedes afirmar del nimero 30 con relacion al 7?

d. Otro dia, Javier decide revisar las luces
a los 56 segundos de encendidas.
i Podra observar las tres luces
encendidas? ;Por qué?

e Javier ~_podra observar las tres luces encendidas porque

Matematica 6
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Matematica 6

@ Para el aniversario del colegio, Paco y Miguel decoran
— su aula con tres pedazos de cintas: verde, roja y celeste,
gue les quedaron de un trabajo anterior. Cada cinta
mide 48 cm de largo y las cortaran en retazos iguales
de un numero entero de centimetros. Paco empez6
cortando la tira de color verde, como muestra la figura.

> ' °

48 cm

a. Respondan.

e ;Cuanto medira cada retazo de cinta que cortd Paco?

sy

e ;Cumple las condiciones del problema la forma como corté Paco? ;Por qué?

b. Miguel propuso cortar la cinta roja

en dos retazos, y la celeste, en cinco
retazos. ¢ Sera posible realizar esos
cortes con las mismas condiciones
dadas? ;Por qué?

e Hagan los calculos necesarios.

e Los cortes que sugirié Miguel se pueden hacer porque

Completen la tabla con el nimero de retazos en los que se pueden dividir las
cintas y la medida que tendrian en cada caso.

Cantidad de | Longitud de
retazos cada retazo

2

3

d. Analicen y comenten.

e ;Qué condicion debe cumplir la longitud de los retazos para que la cantidad
que se obtenga sea entera?

e Sila cinta tuviese 50 cm de largo, ;en cuantos retazos podriamos dividirla?

B.
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e
Q‘ @ Antonio fue al zooldgico con su familia

y compro dos entradas para adultos y
otras para menores. Gasto en total S/48.
¢ Cuantas nifas y cuantos nifos fueron en
total? ;Qué dias pudieron haber ido? PRECIOS

De lunes a viernes:
Nifias y niflos  S/5
Adultos S/8
Sabados, domingos:
Nifas y nifios  S/8

a. Completa el procedimiento de Adultos _ §/12
Manuel y Lola.

ENTRADAS

Como no sé cuando

fueron, supondre que Gasto en entradas de adultos
asistieron un dia de

lunes a viernes. 2 x [ J _ [ J

Gasto en entradas de nifas y nifos

. - )= )
rimdasdenies ) () +( )= )

y ninos

b. ¢Qué descubrié Manuel al hacer los calculos?

Averiguaré cuantas

nifias y cuantos nifios Gasto en entradas de adultos
fueron al zooldgico, si

la visita fue un sdbado 2 x [ J — [ J
s © domingo.

Gasto en entradas de nifias y nifios

, -l
g%?%?;g(?;niﬁas @ - [ J - { }

e Fueron al zooldgico nifias y ninos, y la visita se realizd

c. ¢Qué condicién debe cumplir la cantidad de entradas de nifias y nifios que

compraron para que el gasto total coincida con lo que gasté Antonio? Explica.

‘@) Matematica 6
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Hallamos mualtiplos comunes

Hola, Manuel,
empezaré a entrenar |
el 3y asistiré cada

Hola, Miguel,
yo empezaré
el 2 y asistiré
cada 2 dias.

En abril, Miguel y Manuel entrenaran
futbol por las tardes. El 31 de

marzo se encuentran en la cancha

y conversan. ;Cada cuantos dias
coincidiran en los entrenamientos?

a. En el calendario de abril, rodeen
con color rojo los dias que
asistira Miguel, y con color azul, LM M J
los dias que asistira Manuel. 1

8

10 11
12 13 14 15 16 17 18
19 20 21 22 23 24 25
26 27 28 29 30

b. Respondan.

* ;Qué dias entrenara Miguel?

¢ Qué caracteristicas tienen estos niUmeros?

e ;Qué dias entrenard Manuel?

¢ Qué caracteristicas tienen estos numeros?

e Qué dias coincidieron?

¢ Qué caracteristicas tienen estos numeros?

Miguel y Manuel coincidiran en los entrenamientos cada

@ Andrea y Paco también se inscribieron en futbol. Andrea empezara el 4 de abril
y entrenara cada cuatro dias. Por su parte, Paco acudira desde el 3 de abril, cada
tres dias. Disfrutan jugando juntos y quieren saber qué dias coincidiran en los
entrenamientos. ; Qué dia sera el mas cercano en que podran reunirse?

a. Completen las fechas en que asistiran.

Andrea: 4,

Paco: 3,

b. Respondan.

e ;Qué dias del mes coincidiran los dos amigos?

e Cada cuantos dias coincidiran?

El dia mas cercano en el que coincidiran en el entrenamiento es

Matematica 6 ‘@i
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3 ) Un municipio esta colocando faroles y bancas
a lo largo de un paseo peatonal de 180 m.
Los faroles se ubican cada 20 m, y las bancas,
cada 30 m. Si al inicio del paseo hay una
banca y un farol, ;cada cuantos metros
volveran a coincidir otra banca y otro farol?

a. Comenta qué pide el problema. Explica a tu compafiera o companero el
problema con tus palabras.

b. Sefala en la recta numérica la ubicaciéon de bancas y faroles a partir del inicio del
paseo. Usa un color para las bancas y otro para los faroles.

Inicio
< 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 L.
o | | | | | | | | | | | | | | | | | | | =

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 110 120 130 140 150 160 170 180 metros

c. Responde.

e ;En qué ubicaciones coinciden una bancay un farol?

e ;Cudl es la ubicacion mas préxima al inicio en que coinciden?

Vuelven a coincidir cada

4 ) El proveedor de productos dulces visita la tienda Con Gusto cada 5 dias, y el de
productos salados, cada 4 dias. Si ambos se encontraron el 31 de mayo, ;después de
cuantos dias volveran a coincidir?

a. Completen los pasos que siguid Lola para resolver el problema.

Como el proveedor de productos dulces visita la tienda
cada 5 dias, calculo los multiplos de 5.

Como el proveedor de productos salados visita la tienda
cada 4 dias, calculo los multiplos de 4.

0, 5,10, , , , 0,4,8, , , , , e

Encierro el menor multiplo comun diferente de 0.
Este nUmero me indica dentro de cuantos dias los
dos proveedores se volveran a encontrar.

b. Comenten justificando sus respuestas.
* ;Después de cuantos dias se dara el tercer encuentro? ;Y el cuarto?
e ;A qué conclusion llegaron?

Matematica 6



Luis trabaja en una panaderia. Cada vez, hornea
una docena de panetones, los deja enfriar y los
empaqueta en cajas, de modo que cada caja
tenga la misma cantidad de panetones. ;De
cuantas formas podra hacerlo y cuantas cajas
necesitara cada vez?

a. Subrayen los datos que permiten resolver el
problema.

b. Completen la tabla que inicié Luis para resolver el problema.

Cantidad Cantidad Panetones en
de panetones de cajas cada caja
12 1 12
12 2 6
e Podra hacerlo de formas y necesitara cada vez.

c. Comenten. ;Cudles son la mayor y la menor cantidad de cajas que se pueden
utilizar para empaquetar?

En un colegio, el aula de quinto grado tiene 24 estudiantes, y la de sexto grado, 30.
En las dos aulas se necesita formar equipos con la misma cantidad de estudiantes
para que participen en un taller. ; Cual es el mayor nimero de estudiantes que puede
tener cada equipo?

a. Representen la cantidad de estudiantes de cada grado con unidades del material
base diez, tapitas o semillas. Formen todos los equipos posibles y completen la
tabla.

Estudiantes por
equipo en 5.°

Estudiantes por
equipo en 6.°

b. ;Con cuantos estudiantes se pueden formar los equipos en las dos aulas?

e El mayor nimero de estudiantes que puede tener cada equipo es

Has hallado el maximo comun divisor de y

XY Matematica 6 (e)
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@ Anibal prepara galletas por pedidos. Hoy le encargaron 24 galletas de coco, 32 de
chocolate y 40 de vainilla. Para mejorar la presentacion, las colocara en cajas que
contengan la misma cantidad de galletas de cada sabor, sin que sobre alguna, y quiere
que dicha cantidad sea la mayor posible. ; Cuantas galletas colocara en cada caja?

a. Con unidades del material base diez, tapitas o semillas, representen todos los
grupos de igual cantidad de galletas que se pueden formar de cada sabor.

b. Observen como resuelve el problema Anibal y completen.

& {Buscaré as cantidades

de galletas que puedo
colocar en cada caja. 1,2,

S ),

Chocolate: 32 Vainilla: 40

1, 2, .
(S /

1,2,

Ahora me fijo en las Divisores comunes de 24, 32 y 40:

cantidades comunes 1,2,
a los tres sabores.

La mayor cantidad de
galletas por paquete
es...

El mayor divisor comun de
24,32 y 40 es

Q‘ @ Luz debe confeccionar lazos para el cabello de las

nifias de la escolta. Tiene un rollo de cinta blanca de
90 cm, y un rollo de cinta roja de 60 cm. Los lazos
deben ser del mismo tamano sin que sobre cinta.

¢ Cual es la mayor medida de cinta que puede usar en
cada lazo? Si se emplea esa medida de cinta, ;cuantas
nifias tendran lazo en el cabello?

a. Subraya los datos que permiten resolver el problema.

b. Plantea y aplica tu estrategia para resolver el problema.

e La mayor medida de cinta que puede llevar cada lazo es

Los lazos alcanzaran para ninas.

@ Matematica 6

- - e T e i e



. 4 \

Jugamos con multiplos y divisores

M Reglas del juego

1.° Junten sus cartas. Si encuentra alguna, la junta con la
suya y se lleva la pareja de cartas. Si
no es asi, deja una de sus cartas sobre
la mesa y pasa el turno. El que sigue
realiza la misma accion, y contintan

jugando hasta acabar sus 4 cartas.

2.° Barajen el mazo de cartas, repartan
4 de ellas a cada jugador y coloquen
otras 4 en el centro de la mesa, boca
arriba. El resto de las cartas quedara
apilado boca abajo a un lado de la
mesa. 4.° Se vuelven a repartir otras 4 cartas y
se repite el paso 3, hasta acabar con el

3.° Decidan quién empieza. El primer
mazo de cartas.

participante observara si sobre la
mesa hay una carta con una expresion
equivalente a alguna de las cuatro
cartas que tiene en la mano.

5.2 Gana el que, al terminarse el mazo, se
ha llevado mas cartas.

Desglosen esta pagina, péguenla sobre cartulina y recorten cada pieza. jA jugar!

o X X X
o

b O

Multiplo de 5
mayor de 10y
menor de 20

Mayor divisor
de 12

¢Cuantos
divisores tiene

<

e e e e e e e e e e e e e e e e e e e E E e — e e — e e E e e e e m m e m e e e = e = = e = = e = e = e = = = = e = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = ==
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Menor multiplo
comun de
8 y 6 diferente
de 0 _

Menor multiplo

comun de 18y
de 6 diferente
de 0

_;.i,llayor divisor
de 10 y de 30

divisores tiene
50?

Menor divisor
de todo numero

Menor multiplo
cominde 12y
de 18 diferente
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(Es numero primo o compuesto?

1 ) Patty recogi6 28 claveles y Urpi 23 rosas. Cada nifia quiere repartir todas sus flores en
ramos iguales. ;Cuantas formas de hacer sus ramos tienen Patty y Urpi?

a. Respondan.

e ;/Qué quieren hacer las ninas?

e ;Cual es la condicion del problema?

e Expliquen cémo resuelven el problema.

b. Patty y Urpi se dan cuenta de que si conocen los divisores de 28 y 23, sera muy
sencillo saber cuantas flores puede tener cada uno de los ramos que formen.
Continuten el procedimiento de ellas.

Hallo los Puedo repartir mis flores en 2 ramos de 14
divisores de 28.

claveles cada uno y de otras formas mas.

we el
we e
we o) me M
D(28):[ )
@ e un numero Compuesto/primo

Solo puedo repartir mis rosas de

dos formas:
23+1 = C] — En 23 ramitos de una rosa.
— En un gran ramo de 23 rosas.

23:23= N~

D (23): [ }
@ es un numero :
compuesto/primo

c. Reflexionen. ;Cuando un nimero es compuesto? ;Y cuando es nimero primo?

e Urpi tiene

e Un nGmero es compuesto si

e Un numero es primo si

Matematica 6 @
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d. Urpi quiere tener mas posibilidades de armar ramos y agrega una rosa a las que
ya tiene. Colorea los ramos que ahora puede armar.

[ 8 ramos de 3 rosas j ( 5 ramos de 5 rosas 1 [ 1 ramo de 25 rosas 1

[ 2 ramos de 12 rosas j ( 6 ramos de 4 rosas 1 [ 4 ramos de 6 rosas 1

@ Una familia de agricultores abastece de
papas a un supermercado. Esta vez, el
supermercado le ha pedido a esta familia
gue reparta los 42 kg que contiene cada ;
saco, en mallas que contengan lo mismo: un [
numero entero entre 6y 10 kg. ¢ Cuantos
kilogramos pondran en cada malla?
¢ Cuantas mallas se obtienen de cada saco?

a. Responde.

e ;Cuantos kilogramos de papa tiene cada saco?

e Qué solicita el supermercado?

b. Explica, paso a paso, como resuelves el problema.

c. Aplica tu plany resuelve el problema.

d. Vuelve a leer las preguntas del problema y completa.

e En cada malla hay

e De cada saco se obtienen

Matematica 6
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Jugamos con prismas rectos

@ iCon estas cajas nuestros regalos se ven mas bonitos! Las construye un grupo de

estudiantes en Chiclayo, quienes las venden por internet, en tres modelos diferentes.
En sus caras laterales les ponen el dibujo que solicites, y en los vértices colocan
cuentas de colores. Los chicos necesitan saber cuantas caras laterales y cuantos
vértices tiene cada caja, para asi poder elaborar los dibujos y comprar las cuentas.

¢ Cuantos dibujos y cuantas cuentas requiere cada modelo?

Modelo 1 Modelo 2 Modelo 3

a. Lean el problema y respondan.

* ;Qué confeccionan estos estudiantes?

e ;Qué deben hacer para resolver el problema?

e ;Qué materiales deben conseguir?

b. Consigan o armen cajas similares. ; Cuantos dibujos y cuentas de colores llevaria
cada una? Completen.

Cantidad
Caracteristicas SEIITE C6 S Vértices N EN
las bases laterales
Modelo 1
Modelo 2
Modelo 3

* ;Qué relacion hay entre la cantidad de caras laterales y la forma de la base?

e /Qué relacion hay entre la cantidad de vértices y la cantidad de caras laterales?

e ;/Qué relacion hay entre la cantidad de aristas y la cantidad de caras laterales?

e Para el modelo 1, necesitan dibujos y cuentas.
e Para el modelo 2, necesitan dibujos y cuentas.

* Para el modelo 3, necesitan dibujos y cuentas.
‘@;
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Susy prepar6 30 chocolates con forma de daditos de 1 cm
de arista. Ella misma haré la cajita de cartulina con forma de
prisma rectangular para empaquetarlos. ; Cuales pueden ser
las medidas de la caja para que al empaquetarlos no falte ni
sobre espacio?

a. Lee el problemay responde.

e ;Cuantos chocolates prepar6 Susy?

* ;De qué forma puede empaquetar los chocolates en una caja? ¢Hay solo una
forma?

b. Resuelve usando los cubitos de unidad del material base diez. Sigue estos pasos:

1.° Coloca los cubitos como si fueras a empaquetarlos formando un prisma
rectangular.

2.° Cuenta cuantos cubitos forman el largo; cuantos, el ancho; y cuantos, la
altura.

c. Escribe tres medidas que multiplicadas den como resultado 30.

e La medida de la caja puede ser

d. Representa graficamente tu solucién y otra propuesta mas.

e. Susy comio tres chocolates de los 30 que preparé. Ahora dice: “Con los
chocolates que quedan puedo construir una caja de forma cubica”. ;Es cierto?
i Qué dimensiones tendria esta caja? Resuelve con los cubitos de unidad del
material base diez. Justifica tu respuesta.

@ Matematica 6
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Analizamos la informacién de tablas y graficos

Luis, administrador de una panaderia, representd en un grafico de barras dobles la
informacién de la venta de los panes de una semana. ; Cémo ordenarias la cantidad
de panes que vendi6é de mayor a menor preferencia?

Venta de panes de una semana

900 +
800 4+
700 4+ . Tarde
600 +
500 4+

400 +

300 4-

200 4~

100 L
0

Pan de yema Panqui Pan francés  Pan de camote

Manana

Cantidad de panes

Variedad de panes

a. Escribe la cantidad de panes de cada tipo en la parte superior de cada barra.

b. Ordena los panes de mayor a menor preferencia.

c. Luis organiza los datos del grafico de barras dobles en un pictograma. Crea un
simbolo que represente 100 panes y elabora el pictograma.

Titulo:

Tipo de pan | Cantidad

e Cada representa

d. ¢Qué le recomendarias a Luis para que mejore la venta en su panaderia?

Q.

v



\ @ Las estudiantes y los estudiantes del sexto grado prepararan dos

o v /

platos de la selva para el festival gastronémico de la escuela. Antes,
decidieron encuestar a cada estudiante de primaria y secundaria para
conocer cual es su plato preferido. Observa los resultados.

Juane: 230 en primaria y 250 en secundaria

Tacacho con cecina: 120 en primaria y 300 en secundaria

Patarashca: 100 en primaria y 140 en secundaria

a. Completa la tabla con los datos.

Plato | Primaria | Secundaria |

Juane 230

Total

Tacacho con cecina

Patarashca

Total

b. Observa la tabla que has completado y responde.

e ;A cuantos estudiantes se encuest6 en primaria? ;Y a cuantos en secundaria?

e ;Cuadl es el plato tipico preferido en primaria? ;Y en secundaria?

e ;Cuantos estudiantes mas prefieren el juane que el tacacho con cecina?

c. Completa el grafico que estan elaborando las estudiantes y los estudiantes de

sexto grado para mostrar los resultados.

Titulo:

300
2507
200
150
100

50

NUumero de estudiantes

Platos tipicos de la selva

. Secundaria
. Primaria
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Usamos el grafico de lineas

El personal docente de una institucién educativa organiza talleres sobre convivencia
escolar, prevencion y atencion de la violencia contra nifias, nifos y adolescentes,
dirigidos a 420 madres y padres de familia. Para planificar el taller de noviembre,

se analizo la asistencia a los talleres anteriores. Les interesa conocer cémo ha
evolucionado la concurrencia.

Por un Peru libre

Decreto Supremo de violencia escolar
N.° 004-2018-MINEDU

Asistencia de madres y padres a los talleres

Meses Abril | Mayo | Junio | Julio | Agosto | Setiembre | Octubre

Asistencia

a. Completen el grafico de lineas que elaboran los organizadores.
Titulo:

Numero
de asistentes

100

Akl>ril I\/Ia;yo Junio

Meses
b. Observen el grafico y respondan.
e ;En qué meses aumenta, respecto del mes anterior, la asistencia a los talleres?

En y

* ;En qué mes se mantiene la misma cantidad de asistentes a los talleres
respecto del mes anterior?

En

* ;En qué mes se observa la mayor disminucién en la asistencia a los talleres
respecto del mes anterior?

En

¢. Lainformacion recogida, iservira para organizar el taller? ;De qué forma?

B.



Q.

.

a. A partir de la informacion

2 ) Susy encontré en un folleto esta informacion:

n estudio presentado a la Academia
U Estadounidense  de  Neurologia

encontrd que las personas que
consumen mas de cuatro botellas de
gaseosa por dia tienen mayor probabilidad
de tener depresion. El riesgo parece ser mas
alto en aquellos que toman bebidas light.
Los investigadores afirman que esto se
deberia al edulcorante artificial aspartame.
Sin embargo, el estudio no explica la conexion
entre bebidas y la depresion. Una de las
teorias que tienen es que el consumo esta
relacionado con la diabetes y la obesidad, lo
cual puede provocar un trastorno en el estado
de animo.
Otro estudio reviso el consumo de bebidas
aseosas a través de los afios y obtuvo los

/ Estudio vincula el consumo de bebidas gaseosas con la depresion \

siguientes datos: en 1980 se consumieron
cuatrocientos mil litros; en 1990,
setecientos cincuenta mil litros; en el afio
2000, un millén setecientos mil litros; en el
afo 2010, dos millones y medio de litros; y
en el afo 2015, tres millones de litros.

Adaptado de Ministerio de Educacion. (2017).
Matemadtica 6. Cuaderno de trabajo. Primaria.
Lima, Peru.

. Ano
del folleto, registra en
una tabla el consumo de

| Consumo de gaseosa en litros

bebidas gaseosas desde

1980 hasta 2015.

b. Representa la informacion de la tabla mediante un grafico de lineas. Completa:

Titulo:

3000 000+
T wn T
T O
T S 2000000+
+— =
53 I
U 1000000+

0 t + } } }
1980 1990 2000 2010 2020
ANRos

* El mayor aumento se presento entre

Matematica 6
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Paco encontré este grafico en el periédico. Observen e interpreten la
informacién brindada.

Recaudacién de ventas de agua
embotellada por mes

14000 ~

12 000 ~

10 000 ~

8000 +

6000 +

4000 +

Recaudacion en soles

2000 +

Meses

a. Registren en una tabla las ventas de agua embotellada por mes.

b. Luego, respondan:

e ;Cuanto dinero se recaudd por la venta de agua embotellada en marzo?

sy

e /Como fueron las ventas en agosto con respecto a mayo?

e ;Cuédles fueron los dos meses con la misma cantidad de ventas?

e ;Cuanto mas se vendio en julio que en abril?

c. Escriban una conclusién sobre la informacién que presenta el grafico de lineas.

B.



4 ) Lola encuesta a sus compaferas y compafieros de aula sobre sus
preferencias en lectura: 6 de ellos prefieren leer novelas; 8, comics;
7, cuentos; 5, periédicos; y 4, revistas. ; Cual sera el grafico mas
adecuado para mostrar la informacién a la clase?

a. Comentay completa.

e :De qué trata el problema?

e A quiénes se aplica la encuesta?

e Para qué se aplica la encuesta?

* ;Qué necesito tener en cuenta para elaborar el grafico?

Titulo:
b. Lola propone su estrategia: Tipo de lectura
organizar la informacion en
esta tabla. Ayudala.

* Luego, Lola elabora un gréafico de lineas con los datos de la tabla.

Complétalo.
Titulo:
wv
"q_’J -
c
S
_o -
2
(%]
(¢)]
S 41
©
3
= 2+
c
©
|
0 ' | : :

1
Novelas Coémics

Tipo de lectura

e El grafico mas adecuado para mostrar la informacion es

c. Formula dos preguntas para ser respondidas con la informacién del grafico que
elaboraste.

@ Matematica 6




Resolvemos problemas con diversas estrategias

En la clausura de los talleres de primaria de una institucién educativa, dispusieron
las sillas en tres bloques de filas y columnas. ; Cuantos asistentes tendran asiento

en la clausura?
Escenario

17
* * * * * * * * * * * * * * * * *
* * * * * * * * * * * * * * * * *
* * * * * * * * * * * * * * * * *
* * * * * * * * * * * * * * * * *
8 * * * * * * * * * * * * * * * * *
* * * * * * * * * * * * * * * * *
* * * * * * * * * * * * * * * * *
* * * * * * * * * * * * * * * * *
5 7 5
a. Comenta.

e ;Qué operacidon puedes usar para encontrar la cantidad de sillas?

b. Completa las dos formas de resolver el problema y responde.

Primera forma Segunda forma
Cada bloque Hay 8 filas con (5 + 7 + 5)
tiene 8 filas. sillas cada una.
@x )+ (_ x )+ (_ x_ ) 8 x ( + + )

c. Lee la pregunta del problema y responde.

d. Comenta con un compafero o una companera las formas de resolver y responde.

e ;Cual te parece mas facil? ;Por qué?

e ;Qué relacion encuentras entre ambas formas de calcular?

Matematica 6 ‘m’
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e. Observa como explica Miguel la relacién entre ambas formas de calcular y
responde.

Es la propiedad

distributiva de la
8x17= 8x(5+7 +5) multiplicaciéon respecto

= 8x5+8x7+8x5 a la adicion.

e Describe la propiedad distributiva de la multiplicacion respecto a la adicion.

f. Luego de ordenarlas, reservaron dos sillas de cada fila para las personas que
colaboraron en la organizacion. ; Cuantos asientos quedaron disponibles para
el publico general?

e Completa.

La propiedad distributiva
nos ayuda en el calculo

8x(17-2)=8x(10+7-2) (7mer;t§>l. Por ejemplo,
X

7 x (20 + 8)

:(8x10)+(8><©)_(8><©)

Una tienda de articulos tecnolégicos vendio
25 computadoras a $/2420 cada una.
¢ Cuanto recibe por esta venta?

a. Escribe la operacion que resuelve el problema.

b. Descompodn convenientemente el precio de la computadora y aplica la
propiedad distributiva para que resuelvas las operaciones mentalmente.

e |atienda recibe
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e
cf‘ @ Nueve compafieros de trabajo deciden iniciar un negocio, para lo cual cada uno
invierte S/1460. En su primera venta obtienen S/21 000. ;A cuanto asciende la

ganancia?

Escribe y resuelve la operacién que permite calcular la Para multiplicar por

ganancia. Comprueba tu resultado con la sugerencia de 9 puedes hacerlo

Benjamin. por(10-1)y
aplicar la propiedad

distributiva.

e Laganancia asciende a

Una libreria vende figuritas de album en sobres de 12
y en paquetes de 100. Juan Carlos compré 18 sobres;
José, 25 sobres; y Maria, 34 paquetes para su puesto.
¢ Cuantas figuritas vendio la libreria en total?

a. Responde.
e /Qué operacion te ayuda a calcular cuantas figuras hay en 18 sobres?

(En 25 sobres? ;Y en 34 paquetes?

b. Plantea las operaciones y resuelve con la estrategia que elijas.

e |a libreria vendio en total

c. Resuelve las multiplicaciones y comprueba tu Explica a una companera
resultado con la calculadora. Observa los factores O un companero tu

y el producto para hallar la relacion entre ellos. estrategia para multiplicar
por 10, 100, 1000...

e 35x100 = e 345x 100 =
e 20x 100 = e 102x100 =
e 50 x 1000 = e 34 x 10000 =

Matematica 6
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) - @ Julio tiene 11 empleados en su empresa. Este afo renovara E

N ammaET T -
‘@ --" S-<o
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T il

el equipo de oficina. Comprara para cada empleado:
teclado inaldambrico a S/45, silla ergonémica a S/245 y
monitor de computadora a S/1035. ; Cuanto invertira en la
compra?

a. Comenta con una compafiera o un companero.

e ;Cuantas sillas, teclados y monitores comprara? ; Qué pide el problema?

e Qué pasos sequirias para resolver el problema?

b. Compl_eta y resuelve las 4 Teclados inalambricos R
operaciones que ha planteado
Miguel para calcular el costo 45 % 11
de cada componente.
=45x (10+ 1)
= + =
%
4 Sillas ergonémicas N Monitores de computadora A
o NG %

c. Calcula el costo total.

e Julio invertira en la
compra

@ Observa el procedimiento que utilizé Rosa para resolver el problema.

v ‘m Sulmadlo que IIelvas
11 x 45 = 495 11 x 67 = 637= 737 al orden superior
— —_— siguiente.
4+5 6+7

Comprueba con tu calculadora si esta estrategia se cumple cuando se multiplica
un numero de dos cifras por 11.

Matematica 6
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Carmela abastece su tienda de ropa comprando al por mayor a los productores
de Gamarra. En esta oportunidad, compré 9 camisas a /35,50 cada una 'y
11 polos a $/25,50 cada uno. ; Cuanto gasté Carmela en esta compra?

a. ¢Qué datos conoces del problema? ;Qué te preguntan?

b. Escribe y resuelve la operacion que permite calcular el gasto. Utiliza la
estrategia que prefieras.

e Carmela gasta

Una empresa cafetalera envasa su producto en
frascos de 500 g. Para distribuirlo en diferentes
regiones, carga 15 camiones que transportan,
cada uno, 1400 frascos embalados en diferentes
cajas. Si, ademas, deja en el almacén 140 cajas
que contienen 50 frascos cada una, ;cuantos
kilogramos de café se han envasado?

a. Escribe en orden los pasos que vas a sequir para resolver el problema.
’I o
2 o
3 o

b. Resuelve el problema siguiendo el orden que has propuesto. Usa la

estrategia que prefieras.
Recuerda:
1kg =1000g
\E£

e Se han envasado




@ Patty realiza dos actividades importantes de lunes a viernes. Por las mafanas va
al colegio, y por las tardes, a su clase de danza. En las mafnanas sale de su casa

alas 7:20 a. m., y por las tardes, a las 4:40 p. m. ; Cuantas horas y minutos
semanales invierte en realizar estos recorridos si para cada uno emplea el mismo

tiempo de ida y de vuelta?

-
DN ‘~__ T
®wmy -7 N

E— y
w Mafana |

a. Busquen los datos del problema y completen la tabla.

Minutos empleados cada dia

Tiempo de ida Tiempo de vuelta

L

b. Calculen el tiempo en minutos por cada dia.

Completen las
operaciones y
comenten.

.

e ;Qué significan la primera y la sequnda multiplicacion por 2?

e ;Por qué se suma el resultado de las dos multiplicaciones?

e ;Por qué se multiplica luego por 5?

c. Expresen el tiempo en 4
horas y minutos.

e Patty invierte a la semana

Tiempo total + minutos en una hora

ar

\

v
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" Una agencia de comercializacién de celulares hace

un pedido de 65 equipos, de los cuales 26 son
modelo Alfa y cuestan S/600 cada uno; el resto
son modelo Beta y cuestan la mitad del primero.
i Cuanto debe pagar la agencia por el pedido?

a. Responde.

e ;Cuantos celulares Alfa compraron y a qué precio?

e ;Cuanto cuesta cada equipo Beta?

e Escribe la operacién que permite calcular l I
lo que se paga por los equipos Alfa.

e Completa la operacion que permite calcular |

lo que se paga por los equipos Beta. B ) x 300 I

b. Plantea y escribe la operacion combinada que resuelve el problema.

c. Resuelve la operacion usando la propiedad distributiva y toma en cuenta el
procedimiento que sigue Paco para resolver operaciones combinadas.

Las operaciones combinadas se resuelven siguiendo este orden:
1.° Las operaciones dentro de paréntesis.

2.° Las multiplicaciones y divisiones en el orden en que aparecen.
3.°Las sumas y las restas en el orden en que aparecen.

e La agencia debe pagar

Matematica 6 ‘@’
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6" @ Para el Dia del Padre, una tienda ofrecié dos modelos de corbatas, unas de S/15y

otras de S/18. Al finalizar el dia, contabilizaron ingresos de $/825 por la venta del
primer modelo de corbata, y S/414 por el segqundo modelo. i Cuantas corbatas
vendieron?

a. Comenta.

e Qué informacion se tiene sobre las corbatas de S/157?

¢Qué informacidon necesito obtener?

e ;Qué informacioén se tiene sobre las corbatas de S/18?

¢ Qué informacidon necesito obtener?

b. Plantea la operacién combinada que resuelve el problema.

Recuerda las
indicaciones para
resolver operaciones
combinadas.

e \endieron

@ La familia Rios se une a un grupo de turistas para contratar un transporte que
T durante 2 dias los lleve a visitar los distintos atractivos de la region. El chofer
cobrara S/1020 por dia al grupo de 12 personas. Ademas, cada familia debera
pagar S/70 al fotdgrafo. Si la familia Rios tiene 4 miembros, ;cuanto pagara?

a. Comenten.

e ;Se sabe cuanto se debe pagar por el transporte de una persona? ;Para
qué sirve esta informacion? ;Cémo pueden calcular ese pago?

b. Planteen y resuelvan la operacion combinada que da respuesta al problema.

e La familia Rios pagara

‘@’ Matematica 6
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Resolvemos problemas con fracciones

tg_& @ Urpi elaboré un panel decorativo con 2;— pliegos de cartulina para el fondo,

P Y

1% de pliego para el borde y % de pliego para el disefio interior. Si al inicio tenia
medio pliego, ¢ cuantos pliegos de cartulina tuvo que comprar?

a. Completen el procedimiento que sigue Urpi para resolver el problema.

Papel que usé Papel que comproé

P 1L S5 @ @ 5 1/ Tenia medio
2 t!3 vt P 2t 3t T2 pliego.
Expresamos con D D c
6 6

fracciones equivalentes = a = =
. 6 6 6
cuyo denominador es 6.
Simplificamos la fracciéon resultante:  _— % _ g_ — D

b. Recuerden, antes de responder, lean de nuevo la pregunta.

B _ @ Para cubrir el piso de una habitacién, se han comprado tres rollos iguales de tapizén.
= ) 4

Del primer rollo se han usado %; de otro rollo, %; y del tercero, -

¢ Alcanzara lo que sobrd para reemplazar una parte del tapiz dafado de otra

habitacion equivalente a - de rollo?
a. Comenten. ;Qué resolveran primero? ; Qué datos usaran? Luego, i qué sigue?

b. Planteen una operacién combinada para calcular cuanto tapiz sobré.
Resuélvanla siguiendo los pasos de las operaciones combinadas.

Matematica 6 ‘@,



@ Sofia necesita 4 kg de harina para preparar una torta de boda de tres plsos Ensu

despensa tiene dos paquetes de harina, uno de 1 kg del que ya usé6 —— kg para
preparar panqueques, y el otro de 2 kg del que le ha dado a su hermana ;_— kg
para que prepare alfajores. ;Cuanta harina le faltaria para preparar la torta?

a. Responde.

e Qué datos son necesarios para calcular cuanta harina tiene en su despensa?

b. Completa la operacion combinada y resuélvela. (*  Rocuerda el orden )
operativo con signos

@ @ de coleccion: primero
4 _[ (1 . )+ ( 2 ) ] resuelve las operacio_nes
D D dentro del paréntesis;
L luego las del corchete. )

e |efalta

&,
g @ Mateo confecciond una cortina con 2 piezas de tela de 3 m de largo cada unay de
8 . . , .
igual ancho, de las cuales le sobré 7= 17 Para confeccionar otra cortina, usd 3 piezas

. . . 9
de tela de las mismas medidas y le sobr6 —5-. ¢Cuanta tela usé en la confeccion de
las dos cortinas?

a. ¢Qué datos usaras para calcular cuanta tela usé en la primera cortina?

e Planteay escribe la operacion.

b. Plantea una operacion combinada para calcular cuanta tela usé Mario en las
dos cortinas. Luego, resuélvela.

e  Mario uso
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Hallamos datos desconocidos en problemas de equivalencia

m@ Félix, el carpintero, cortd un listén de madera

—_— de 4 m de longitud en cuatro pedazos: dos
de 1,5 m cada uno, y otros dos pedazos mas
pequenos de igual longitud. ; Cuanto mide
cada pedazo pequeno?

a. ;Qué dato se desconoce?

En el esquema coloco x
para representar la medida
Longitud total desconocida: la longitud
de cada pedazo pequeno.

b. Observen el esquemay completen los datos.

X X

Longitud de los dos Longitud de los dos
pedazos grandes pedazos pequenos

¢. Escriban una ecuacion a partir del esquema. Luego, resuélvanla.

Longitud de los dos Longitud de los dos Longitud total
pedazos grandes pedazos pequenos del liston

[ I ) = | |

e (Cada pedazo pequefio mide

@ . .
m @ Félix corta otra tabla de 3,6 m de longitud en cuatro partes: una de 1,2 m, y otras
—— tres de medidas iguales. ¢ Cudl sera la longitud de cada una de estas tres partes?

Elaboren un esquema y resuelvan.

e Lalongitud de cada una de las tres partes sera
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é @ Gina compra en la bodega dos cajas de jugo y
; tres paquetes de galletas para la lonchera de
sus hijos. Si cada paquete de galletas cuesta
S/1,40 y pago S/8 en total, ;cuanto cuesta
cada cajita de jugo?

a. Observa el Costo total
esquema y
completa los
datos. P X
Costo de las galletas Costo de los jugos

b. Escribe una ecuacion a partir del esquema anterior. Luego, resuélvela.

Costo de las galletas Costo de los jugos Costo total

[ )+l )= ( J

e (Cada caja de jugo cuesta

Para tratar asuntos relacionados con la
seguridad ciudadana y el mantenimiento
de areas comunes, se reunieron 72
personas de un barrio. Si el nimero de
hombres era el doble del nimero de
mujeres, ¢cuantas mujeres y cuantos
hombres asistieron a la reuniéon?

Completa el esquema. Luego, plantea una ecuacion y resuelve.

Cantidad de asistentes

Cantidad Cantidad
de mujeres de hombres

e Asistieron
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@ Rosario alistd los ingredientes para preparar mermelada
Saco de la alacena una bolsa de azucar blanca de - kg

y otra de azucar rubia que no indicaba cuanto contema.
Colocé las dos bolsas en un platillo de su balanza y puso

en

Matematica 6

equilibrarla. ¢ Cuanto pesaba la bolsa de azucar rubia?

. Recorten pesas de la parte

. Reemplacen Ia bolsa de —kg

. Analicen cémo resolvié Rosario y completen.

o o . - Uy

Resolvemos problemas con ecuaciones

el otro platillo una pesa de 1 kg y otra de l—kg para

inferior y péguenlas en el
platillo de la derecha de la
balanza para representar el
problema.

por pesas de kg Completen
la equivalenoa en el otro platillo

con pesas de l—kg.

Comenten.

. 1 : .
* (Cuantas pesas de kg pusieron en el plato de la derecha? ;Por qué?

e N
Descompongo las
1 fracciones y quito
4 (tacho) las que se
repiten en ambos

_/
TN miembros de la

)

Il
—
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Laura preparara un pastel de papa para compartir con su
/] familia y algunas amistades que irdn a su casa a celebrar
el cumpleanos de su esposo. Para prepararla, necesita
5 kg de papa; pero, al revisar la despensa, observa que

no tiene suficiente, por lo que va a comprar 3 ;— kg mas
para completar la cantidad de papa que

necesita. i Cuantos kilogramos de papa tenia antes de la
compra?

a. Representa las cantidades del problema pegando en la balanza los recortables
de la pagina 59.

b. Escribe la ecuacion y resuelve.

.i. _

e |aura tenia

e
‘ @ Al esposo de Laura le encanta la comida marina. Laura compré 1—kg de COJlnova y
otra cantidad de corvina para preparar un rico cebiche. Si en total adquirio 2— kg

de pescado, ;qué cantidad de corvina compré6?

a. Representa el problema en la balanza, dibujando o pegando figuras de la
pagina 59.

b. Escribe la ecuacion y resuelve.

.i.

e laura comproé

‘6’ Matemdtica6 ¥,
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Construimos cilindros y circulos

m @ Susy recuerda que durante el fenémeno El Nifio, el
- = agua potable escaseaba debido a la destruccion de

las redes, por lo que la almacenaban en cilindros.
Ahora, esta estudiando el cilindro y se pregunta:
:De qué formas geométricas esta formado un
cilindro?

a. Comenten.

e ;De qué trata el problema? ;Déonde guardaban el agua? ¢ Por qué?

b. Susy elabora plantillas para apreciar los elementos del cilindro. Recorten los
moldes de la pagina 67 e intenten armar los cilindros. Luego, completen.

e Los moldes y no forman el cilindro porque

e FEl cilindro tiene bases, las cuales tienen forma de

c. Consigan tarros pequefios con forma de cilindro cuya altura sea menor a
6 cm. Obsérvenlas y respondan.

e ;Cuantasbasestienen? : Qué formatienen estas bases?

d. Dibujen la plantilla del cilindro que sirve para forrar una de las latas que han
traido. Comenten cémo lo haran. Consideren que la longitud del lado de
cada cuadradito mide 2 cm.

e Completen las medidas de la lata.

Altura: Didmetro de la base:

¢ Cual de estas medidas corresponde a la cara lateral de la lata?

e Lean nuevamente la pregunta del problema y respondan.

Matematica 6 ‘@’
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@ @ Un grupo de estudiantes de sexto grado esta elaborando

il una maqueta. Patty se encarga de forrar las latas vacias

de leche. Ya ha forrado con papel las bases circulares,

cuyos contornos miden 23 cm, y le falta la superficie 034
lateral. ;Qué forma debe tener el pedazo de papel

necesario para cubrirla? ; Qué medidas tendra si se sabe

que la altura de la lata es de 12 cm?

a.

e
o) o
- S~
S ’ S
: : ‘

Comenta.

e De qué trata el problema? ; Qué estaba elaborando Patty?

Para forrar las latas, Patty toma una de las latas que trajeron y sigue este
procedimiento:

e Dibuja las bases bordeando la forma circular de una lata. @

e Para dibujar la cara lateral, toma las medidas de la altura

I
y del contorno de la lata. Explica por qué. ¢ :’
i
|
|
|

e /Qué forma tiene la plantilla de la cara lateral?

Responde.
e ;Qué relacion existe entre la medida del contorno de la base y un lado del

rectangulo? Explica.

e ;Qué relacion existe entre la altura del cilindro y el otro lado del rectangulo?

e Fl alto mide . El ancho mide

Elige dos latas con bases diferentes.
e Mide la longitud del contorno y el diametro de ambas latas.

Lata 1: Longitud del contorno = . Diametro =

Lata 2: Longitud del contorno = . Didmetro =

e (Con tu calculadora divide la longitud del contorno de cada base entre su

diametro. ; Cémo son estos resultados?

Matematica 6
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Visualizamos figuras desde diversas perspectivas

| @ La mama de Paco encuentra una casa que les podria
interesar a algunas de sus amigas que han llegado al Peru;
pero la bateria del celular esta demasiado baja como para
tomar fotos. La mama le pide a Paco que dibuje la casa
desde tres vistas: desde el frente, desde el costado y desde
una vista superior. ;Qué formas geométricas debe dibujar
Paco?

a. Responde.

e ;Como es la casa? ;Qué dibujos tiene que hacer Paco?

b. ldentifica las formas geométricas que observas desde cada vista y dibuja
cOmMo se ve.

e Vista frontal e Vista lateral

4 N 7 N

\_ NG %

e Vista superior La vista lateral es la que se
a 7\ | observa al mirar un objeto
desde un costado, y la
observa desde arriba.
\ (
El amigo de Miguel tomé estas fotos a su auto. ;Podrias ayudarlo a identificar las
vistas del auto?
Matematica 6 ‘@’
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Nico mira el camién desde diferentes perspectivas
para poder dibujar las vistas lateral, frontal y
superior.

a. Comenten y en cada caso justifiquen su
respuesta.

¢Coémo son los dibujos de cada vista del
camioéon?

¢ Qué figuras geométricas conforman cada
uno de los dibujos? Justifiquen su respuesta.

b. Completen la tabla.

Dibujo del camién segun sus | Dibujo de las figuras geométricas
vistas gue se ven

Vista lateral

©
o+
(=
(©)
e
Y—
@©
+
-
>

Vista superior

c. Reflexionen.

Nico comenta que los dibujos de las diferentes vistas se componen siempre
de figuras planas. (Es verdad? Expliquen.

Matematica 6



7 - =

_____g><________________________________________________________________________________________________________________________

RN g

Calculamos el promedio

@ Susana confecciond bolsos artesanales y los vendié en
dos ferias de su comunidad. Ella organiza en dos tablas
el registro de las ventas en ambas ferias. ; Cuantos
bolsos vendié en promedio en cada feria?
Feria Artesanos

Feria Alborada Di Bolsos
ia .
DI Bolsos VendldOS
- vendidos Jueves 26
Lunes 34 Viernes 45
Martes 50 Sébado 54
Miércoles 42 ) . Domingo 35

a. Comenten.

e ;Qué entienden por “venta promedio”? ;Para qué sirve el promedio?

b. Analicen y completen los dos métodos que Susana empled para determinar
el promedio de ventas en cada feria.

En la feria
Artesanos vendi
mas bolsos, pero

asisti més dias.

34 + 50 \
Feria #504( | ()
Alborada C]

Feria . 26+45+[ }+[ }=©
Artesanos C]

e Segundo método: Representen mediante barras las cantidades vendidas
cada dia. Luego, asocien convenientemente sumando y restando hasta
igualar la cantidad de bolsos vendidos por dia.

/D m

(
26 |45 | 54| 35

® Primer método: Sumen la cantidad de bolsos
vendidos cada dia y dividan el resultado
entre el nimero de dias.

34 | 50 | 42

En la feria Alborada, en promedio Susana vendio y en la feria
de Artesanos vendio

Matematica 6 ‘@’
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En una competencia de salto alto de un club de Saltos registrados
atletismo, emplearon una tabla para registrar los en metros
saltos que efectuaron los 8 participantes del equipo Equipo Equipo
rojo y los 8 del equipo azul. ; Cual de los equipos rojo azul
registro el mayor salto promedio?
1,6 1,7
a. Responde. ;Qué operaciones se deben realizar 1,7 1.8
para hallar el promedio? 1,6 1,6
1,7 1,5
1,7 1,6
1,8 1,5
. 1,7 1,5
b. Observa la tabla y calcula el promedio de cada
equipo. 1.8 1.6 )

e El mayor salto promedio es del equipo

El papa de Lola trabaja de martes a domingo en un negocio de venta de helados.
El ofreci6 a sus vendedores un pago extra si el promedio de sus ventas diarias,

de martes a domingo, era de 40 litros (L) de helados o mas. Por ello, registré en
un grafico de barras las ventas de esos dias. (El papa de Lola tuvo que pagar un
dinero extra a sus vendedores?

Utilicen el método de su elecciéon y hallen el promedio de ventas diarias.

Venta diaria de helados

>0 s ™

45
40 - .
35 —
30 —

25+ L B B B

204+ B B B

Cantidad de
helado (L)

1

10+—

5_>_ — — — — —

. \_ J

M Mi J V S D
Dias

e El papd de Lola

Matematica 6
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Calculamos partes de una cantidad

0 @ En una fabrica, el inspector revisa un lote de 72
focos y anota cuales son de luz blanca y cuales de
luz amarilla. Al finalizar su revisién, indica en su

informe que % del lote son focos de luz amarilla, y

el resto, de luz blanca. ; Cuantos focos revisados por

el inspector son de luz amarilla?

a. Comenta.

e ;Qué indica la fraccion %?

b. Sigue los pasos de Benjamin y halla la respuesta.

NN ) o Completa los 72 focos
W W || W || ||| colocando 6 en cada columna.
OHOHTOUONONOUOHONONON OO 7 . . .
!/ ) s||/s/|s| 8 8 8 8 8|8 8 o 1 indica que el inspector
g || 8 , :
formd primero 12 grupos
iguales. Reparte el lote.
e La fracciéon indica que 7
de los 12 grupos son amarillos.
Pintalos.
e Cuenta los focos pintados y
sabras el total de focos con luz
B amarilla que observé
el inspector.
c. Observa cémo resolvié Lola.
Yo resolvi
7 apli;apdo_una
Los ——= de 72 son: multiplicacion y

12

luego una division.

%x72=7x72+‘|2=£ }—[ }:[ j

Focos de luz
amarilla

e La cantidad de focos de luz amarilla revisados es

Matematica 6 ‘@,
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d. Comprueba el resultado con el procedimiento de Nico.

También puedo dividir 7

y luego multiplicar. 12 de 72 focos son: Focos de luz
¥ Observa como lo hice. amarilla
e —7x 12 _ _
1 x /2 =7x 5 X =

L

e Obtuviste la misma respuesta?

m @ Diana vende verduras en el mercado. De los 30 zapallos

— 2

gue tiene para la venta, = son zapallos loche y el resto son

zapallos macre. ; Cuantos zapallos de cada clase tiene?

a. Completen los pasos para hallar % de 30.

e Representen con tapitas o cualquier otro material la cantidad total de
zapallos.

e Organicen las tapitas en 5 grupos iguales. Encierren con lineas de 2 colores
distintos los grupos que representan los zapallos loche y los zapallos macre.

e Completen la expresion y descubran cuantos zapallos loche tiene Diana.

Como % de 30 es , entonces % de 30 es

e Urpi optd por hacer calculos para resolver el problema.

Yo prefiero

calcular.

< 2 de 30 zapallos son:

‘@, Matematica 6
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b. De los zapallos macre que tenia, Diana vendié i. ¢ Cuantos zapallos macre

vendid? 9
e Resuelve.
e \endid

Benjamin presento el inventario de los 1230 libros de la biblioteca de la escuela de
los niveles de inicial, primaria y secundaria. El indicd que las dos quintas partes de
los libros corresponden a inicial. i Cuantos libros del inventario corresponden a este
nivel?

a. Hallamos los % de 1230 libros, como menciona Benjamin, usando material

base diez. Descomponemos por partes.

e 1TUM=10C
De estos 5 grupos iguales, colorea 2 grupos que son ~_C.
(G =\ [ =\ [ =\ =\ [ =\ [ Dos quintos de
10 centenas son
4 centenas.
& 4/ \& 2\ 878\ 4 \& 2%
e 2C=__ D
Forma  gruposigualesy colorea ~ gruposqueson D
e 3D=__ u
Forma __ gruposy colorea grupos que son U
00 00 OO
869 98 89
99 00 90 -, U= D U
g0 00 go
g0 00 go
e Entonces, % de 1230 = C D U=

e Al nivel de inicial le corresponden

Matematica 6 ‘0)
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b. Comprueben el resultado haciendo calculos, como Lola Puedo multiplicar

o Nico. primero y luego
dividir, o al revés.

e Al nivel de inicial le corresponden

c. Primaria tendra los tres décimos de los libros, tanto como secundaria.
¢ Qué cantidad de libros tendra cada nivel?

e Los niveles de primaria y secundaria tendran libros cada uno.

2 @ El Archivo General de la Nacion encarga imprimir 1200 folletos para una exposicion

en su sede del antiguo Correo Central de Lima. Si esperan que los % de los visitantes

sean escolares, % sean universitarios, y el resto, publico en general, ; cuantos folletos

deben preparar para cada grupo?

Resuelve paso a paso y luego responde.

e ;Cuantas visitas de escolares esperan recibir?

‘@’ Matematica 6
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e ;Cuantas visitas de universitarios esperan recibir?

. N

e ;Cuantas visitas de publico en general esperan recibir?

@ Inventa un problema con la siguiente condicién. Resuélvelo.

3 de 16 000y -4 de 16 000
5 10

e Responde la pregunta del problema que inventaste.

Matematica 6
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2t @ El almacén de una constructora recibié un total de 6000 varillas de fierro para la
construccion de un conjunto habitacional. En la primera fase de la obra, usaron %
del total; en la sequnda fase, % de lo que quedaba; y en la tercera fase, el resto.

¢ Cuantas varillas usaron en cada fase de la construccion?

a. Expliquen a su compafera o compafiero de qué trata el problema.

b. Resuelvan.

* Enla primera fase se utilizaron

* Enla segunda fase se utilizaron

e En la tercera fase se utilizaron

@ De los 12 000 habitantes de una ciudad, 4000 son
menores de 18 anos. De estos, la quinta parte tienen
menos de 3 afos. Ademas, % de las personas

mayores de edad son solteras. ; Cuantos habitantes
tienen menos de 3 anos? ;Cuantas personas
mayores de edad son solteras?

Resuelve.
* Hay nifas y nifos menores de 3 anos y personas adultas
solteras.

‘w, Matematica 6
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Multiplicamos fracciones

@ @ Anita celebra su cumpleafos con sus companeras

y compafieros de Educacion Inicial. Llegado el
momento, la maestra separa la mitad de la torta
para que Anita la lleve a su casa y comparta con
su familia. La otra mitad la divide en partes iguales
entre todos, como muestra la imagen. ; Qué
fraccion de la torta le toca a cada estudiante?

a. Observen y comenten en su grupo.

e ;Cuantas personas participaron en la celebracién?

* ;Qué necesitamos hacer para hallar la fraccion de torta que le toca a cada uno?
b. Pinten la mitad de la torta que c. Representen coémo se divide la

separd la maestra. mitad de la torta entre la totalidad
de asistentes.

d. Expliquen en cuantas partes dividieron la mitad de la torta. ¢ Qué fraccion de la
torta le toco a cada asistente?

e. Expliquen por qué la parte de torta que le toca a cada estudiante es...

e |a dieciseisava parte de toda la torta.

TN Ve ~N

(.

de torta.

de % , es decir, % de [: —de la torta es { -
| |

J

oo|—

J

f. Calculen con una operacion la fraccion de toda la torta que recibié cada persona
en el salon.

X

- Cada persona recibio
parte de toda la torta.

Matematica 6 ‘e’
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@ La mama de Anita compartié la mitad de la torta que separ6 la maestra y la repartié
entre 9 familiares que celebraron en la casa. ; Qué fraccion de la torta recibio cada
familiar?

a. Comenten con su compafera o compafero.
e ;De qué trata este problema?

e ;Qué necesitamos hacer para saber qué fraccion le toca a cada familiar?

b. Representen cémo dividieron la c. Calculen con una operacion la
torta que llevaron a casa. fraccion de torta que recibié cada
familiar.
/
- J

e Cada familiar recibio

0 @ Observa con atencion la siguiente situacion:

Paco, estas

Yo calculé que estoy

1
llevando 1 del [levando e dela

10 :
mitad del pastel.

Responde.

iLas dos afirmaciones son ciertas? ;Por qué? Fundamenta tu respuesta.

‘@’ Matematica 6
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@ Para la receta de galletas de avena se necesita 1% de taza de

> N °

avena. ;Qué cantidad de avena se usara para preparar la mitad
de la receta?

a. Comenta.
e Qué clase de fraccion representa la cantidad de avena de la receta?
e ;Qué tenemos que averiguar para saber qué fraccion de 1% de taza de
avena empleara Rosa para preparar la mitad de la receta?

b. Representa la cantidad de avena que c. Calcula con una operacion la
fraccion de una taza de avena que

usara Rosa. Representa s de é: L
2 5 utilizara Rosa.

e Rosa usara

@ Margarita compré 27 metros de tela, con los que mandé a confeccionar un vestido

para su hija. Cuando lo fue a recoger, la costurera le indicoé que solo habia usado %
de la tela que recibio, y que con el resto confeccioné un chal. ;Qué parte de la

tela se uso en el chal?

Resuelve con la estrategia que prefieras.

e Para el chal se usd
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c' @ Pedro compartié un rico pionono con 4 de sus amigos. Al recibirlos, sirvié a todos
una parte del pionono y quedaron % de este. Antes de despedirlos, compartié la

parte que quedaba también entre todos. Si el reparto fue equitativo, ¢ qué fraccion
del pionono entero comié cada uno en cada vez?

Resuelve con la estrategia que prefieras.

e La primera vez cada uno comio del pionono.

* lasegunda vez cada uno comié del pionono.

@ Observa la siguiente operacion.

a. Resuelve con las fracciones rectangulares. Luego, representa graficamente.

et L J L
ST

N

__
[

J

\ / -

b. Redacta un problema cuya respuesta sea la que has obtenido en tu representacion
gréfica.

c. Resuélvelo de la forma que prefieras.

e Respuesta:

‘@, Matematica 6
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Reconocemos patrones de repeticién y multiplicativos

@ A las estudiantes y los estudiantes del
sexto grado les llamé la atenciéon una
muestra de pintura inspirada en las
culturas originarias. Ana y dos de sus
companeras elaboraron una cenefa
teniendo en mente las pinturas que
vieron.

a. Comenten y continuen el disefo.

e Qué debemos hacer para continuar el disefio de la cenefa?

b. (Qué estrategias habran planteado Anay sus companeras para continuar el
diseno?

e Observeny expliquen.

c. Recorten y peguen las imagenes para continuar el patrén de Ana y sus companeras.

X Matemética 6
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; @ Rosa y Manuel elaboran un mural de puntos y lineas donde forman figuras.
Ya terminaron las tres primeras. ; Cuantos puntos tendran las figuras 5y 6?

Ahora tenemos que h Y dibujar las o
v completar la figura 4. ) figuras 5y 6. 5

e o o o

L ) e o o o

LN J e o o o

[ ] LN J e o e e o o o
Fig.1  Fig. 2 Fig. 3 Fig. 4

a. Comenten.

e De qué trata el problema? ;Cuales son los datos? ; Qué nos piden?

b. ¢Como se forma la figura 57 ;Y la figura 6? Rosa y Manuel necesitan tu ayuda
para continuar. Propongan una estrategia.

Y la figura 7,
¢con cuantos
puntos se
formara?

c. Rosay Manuel proponen hacerlo numéricamente. Completen.

N.c de figura 1 2 3 4 5 6
EXpreSi(')n 1 1+ 3 1+3+5
matematica 12
Cantidad 1 4
de puntos
e Lafigura 5 se forma con puntos y la figura 6 con

d. Rosay Manuel llegaron hasta la figura 10, ;cuantos puntos la forman?

(@; Matematica6 ¥,
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@ Patty y sus compafieras y compafieros investigan
sobre la producciéon de huevos de codorniz. En
su visita a una granja modelo establecida desde
el afio 2014, les brindan datos cuantitativos
sobre la produccion. Si el incremento de la 3
produccion de huevos se mantiene en los v
siguientes anos, ¢ cual serfa la produccion en el 3':-.'““\
octavo anho?

ANo 2014 2015 2016

Produccion de huevos 6000 12 000 18 000

a. Comenta con una companera o un companero.

¢ Qué relacién encuentras entre la cantidad de huevos producidos en un afo y el
siguiente? ; Como encontraste la relacion?

b. Haz aqui tus calculos.

c. Completa observando los datos registrados.

ANno 2014 2015 2016 2017 2018
., 6000 6000 + 6000
Expresion
matematica
1 x 6000
Produccion 6000
de huevos

d. Explica como resolviste el problema y escribe tu respuesta.

e La produccién en el octavo afio

Matematica 6 m
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e. Reflexiona un poco mas.

e Escribe la expresion matematica que te permitiria proyectar cuantos huevos
producirian en el 12.° afo. Luego, calcula y comprueba tu resultado.

e Calcula. ;En qué afio superaran los cien mil huevos?

Nico ha coleccionado 60 tapitas rojas del mismo tamafo. Jugando con ellas cred
un patréon de figuras triangulares. Ahora quiere afiadir la sexta y sétima figuras. ;Le
alcanzaran sus tapitas?

WAVAWLY)

Fig. 1 Fig. 2 Fig. 3 Fig. 4 Fig. 5

a. Usen material como semillas, tapas o bolitas de papel y formen las figuras que
hizo Nico.

b. Comenten.

e ;Qué observan en la cantidad de tapitas que forman los lados de cada figura?

c. A partir de las figuras que han formado, completen las expresiones.

e lafigura 1 tiene tapita.
Calcula cuantas
e lafigura 2 tiene tapitas. tapitas necesitas
para formar la
e lafigura 3 tiene tapitas. figura 6.
AN
e lafigura 4 tiene tapitas.
e lafigura 5 tiene tapitas.

‘@’ Matematica 6
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d. Dibujen la sexta y sétima figuras siguiendo el patrén de Nico.

e ;Cuantas tapitas se usaran
para formar la figura 67

e ;Y paralafigura 7?

e. Completen la tabla que empezé a elaborar Nico.

A 1 2 3 4 5 6
de figura
Expresién 1 1+2 1+2+3
matematica | (1  2) - 2/(2 x 3) + 2
Cantidad 1 3
de tapitas

f. Comenten en grupo.

e ;Cobmo determindé Nico la primera expresion matematica para calcular la
cantidad de tapitas que usa en cada figura triangular?

e /Y lasegunda expresion?

Patty y Nico juegan con sus fichas cuadradas. Patty formo las figuras que se
muestran con la intencién de crear un patrén. Nico observé las figuras y descubrié
que se habia omitido una. ¢ Cuantas fichas debe tener la figura que se omiti¢?
;Doénde debe ubicarse?

Fig. 1 Fig. 2 Fig. 3 Fig. 4 Fig. 5 Fig. 6

a. Cuenteny escriban la cantidad de fichas que debe formar cada figura.

NUmero
de figura

Cantidad
de fichas

1 2 3 4 5 6 7

b. Comenten. ;Cémo determinamos la figura que omitié Patty? ;Cual es el lugar
de la figura omitida? ;Por qué?

Matematica 6 ‘@i
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c. Respondan.

e ;Cual es el error que no permitié formar el patrén? ;Dénde lo ubican?

d. Describan la regla de formacion que quiso seguir Patty en sus figuras.

e. Corten cuadraditos y formen N\
la figura que le falté armar a
Patty para que se complete la
secuencia. Luego, dibujenla
en el recuadro.

\_ J

e Lean nuevamente la pregunta del problema y respondan:

0 @ Ahora, Nico y Patty juegan a armar triangulos con palitos. Patty arma las figuras
impares y Nico las figuras pares.

2\ AN o AN o\ AN AN o

L Y N/ /NS N L NL N/

(-4 ‘@ (-] ‘@
Fig. 1 Fig. 2 Fig. 3 Fig. 4

¢ Cuantos palitos necesitara Nico para armar la figura 8 y cuantas le haran falta a
Patty para armar la figura 11?

Realiza tus calculos y completa la tabla.

1l ieie 1 2 3 4 . 8 11
de figura
Expresion 1, 5 L 112x2 41
matematica
CanUc}ad 3 5 5
de palitos

e Para la figura 8, Nico necesita

e Paralafigura 11, Patty necesita

‘@J Matematica 6
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Reflejamos y trasladamos figuras en el plano

@ Los padres de Patty le encargaron disefar una cenefa de peces para decorar

el bafo. Ella usé un sistema cartesiano. Descubrié que los dos primeros peces se
reflejaban a partir de un eje de simetria; asi que trazé otros dos ejes y completd
la cenefa. ¢ Cudles seran las coordenadas de la tercera y de la cuarta figura que
observo Patty?

A
7
6
D 3 B
5 : g
- J

X £

2 F1 1
1

1 I D

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 1011 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28

a. Coloquen un espejo sobre el eje m. Observen la figura reflejada en el espejo y la
segunda figura dibujada en el plano; expliquen cémo son.

b. Coloquen un espejo sobre los ejes n y p. Dibujen el reflejo del sequndo y del
tercer pez. Luego, comenten:
e ;Laimagen reflejada conserva la misma forma y tamafo?

e ;Laimagen reflejada conserva el mismo sentido que la imagen inicial?

c. Completen la tabla y respondan.

Pez 1 | Pez 2 | Pez 3 | Pez 4
A 64 | A | (84 | A A,
B @;5) | B, | (10,5 | B, B,
C C, C, C,
D D, D, D,
E E, E, E,
F F, F F,

* ;Qué tienen en comun los pares ordenados de la primera fila?

e ;Y los de las siguientes filas? ;Por qué?

e las coordenadas del tercer pez son
Y las del cuarto son

Matematica 6 ‘®,
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; @ Patty regalard a su abuelita un pafiuelo con cuatro flores bordadas en punto cruz;
asi que elabor6 el disefio sobre coordenadas en hoja cuadriculada. Si ella traslada

la flor 7 cuadraditos a la derecha cada vez, ;cuéles seran los pares ordenados de la
cuarta flor?

A
9 . ..
8 ﬁ Traslacion f/‘ Traslacion N
7
D -

6 f = F D C

1
5
4
3
2

A,
L A 3 >
l -

Of 1 2 3 456 7 8 9 1011 1213 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28

a. Completen las cuatro flores segun la traslacion elegida por Patty.

b. Comenten.

¢ Las flores trasladadas conservan la misma forma y tamano? ; Conservan el
mismo sentido que la flor inicial?

c. Completen la tabla.

A (2;1) A 9 1) A, A,
B B, B, B,
C C, , C,
D D, D, D,
E E, E, E,
F F, F, F,

Pares ordenados de la flor 4:

d. Respondan.

¢ Qué tienen en comun las ordenadas de los puntos de la primera fila? ;Y las
ordenadas de los puntos de las otras filas?

(En cuanto se diferencian las abscisas de los puntos de la primera fila? ; Qué
sucede con las abscisas en las otras filas?

Si conocen las coordenadas de la flor 1y la indicacién de la traslacion,
ipueden determinar las coordenadas de las otras flores sin dibujar la
traslacion? ;Como?
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Realizamos giros en el plano

Benjamin le regalard a su tia un mantel con tres aves bordadas en punto cruz. Para
elaborar el disefo, giré la figura del ave 90° en sentido antihorario, tomando como
centro de giro el punto O. Luego, volvié a girar la figura 180° en el mismo sentido.
¢ Como quedara el diseno? Grafiquenlo.

A

15 #
14 Asi es el sentido
13 e antihorario.
12 D
11 C
10

9 A \‘t/g—_o\ A B

8 N

. (0]

6

5

4

3

2

1

01 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 1213 14 15 16

a. Giren la figura inicial 90° en sentido antihorario. Sigan los pasos indicados.

1.° Midan la distancia OA. Luego, coloquen el transportador con centro en O
teniendo cuidado de que pase por el segmento OA.

2.° Midan 90° en sentido antihorario y marquen la distancia OA al lado
opuesto: obtendran el punto A,. El punto A ha girado 90° hasta el punto A, .

3.° Repitan el mismo procedimiento con los vértices B, C, D, Ey F.

b. Giren la figura ABCDEF 180° en sentido antihorario y completen la tabla.

Figura inicial Ave 1 Ave 2
Vértice Par ordenado Vértice Par ordenado Vértice Par ordenado
A (10; 10) A, (6; 10) A,
B B, B,
C C, C,
D D, D,
E E, E,
F F, F,
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@ Paco disef¢ este afiche para

N Wb U1 N 00 W O

o -

el concurso de cometas. El N
dibujé la cometa 1 en un 1
plano cartesiano y aplicé "
giros de diferentes angulos 2
respecto al punto O para !
dibujar las otras 3 cometas. 10
¢ Qué giros realizé para ?
elaborar el disefio? j
; (4]
Responde. 5
e /Qué giro hizo a la cometa 1 4
para dibujar la cometa 2? j
1
o — >

1 2 3 456 7 8 9 10111213 14
e /Qué giro hizo a la cometa 1 para dibujar la cometa 4?

En la clase de Arte, las estudiantes y los estudiantes de sexto grado elaboraron
disenos aplicando giros en el plano. En este trabajo, que se titula Futbolistas, ;cual
fue el punto de giro y cuanto gir6, cada vez, la figura del futbolista? ; Cual fue el
punto de giro y cual fue el &ngulo que gird cada vez la figura A para lograr el disefio
completo?

\

e El punto de giro de la figura

° del futbolista fue:

S 4

de coordenadas:

e Los giros que se efectuaron

o’ desde la figura A para

dibujar las figuras By C

fueron:
1 2 3 4 5 67 8 9 10 11 12 13 14 15 16
Matematica 6
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Expresamos cantidades con nimeros decimales

Las estudiantes y los estudiantes del sexto grado elaboran teselados sobre cuadriculas
trazadas por ellos mismos, como se puede ver. ; Qué parte de su mural ya avanzaron
Benjamin, Rosa y Patty?

¢Que parte del mural
avanzdé cada uno?

a. Comenten. ;En cuantas partes iguales han dividido sus trabajos? ; Cémo se
llama y cémo se escribe cada parte?

b. Expresen con una fracciony con un decimal lo que ya avanzé cada estudiante.

+ e

Fraccion
decimal

—14050 = 0,45 "Cuarentay cinco centésimos”.

Las fracciones que tienen
denominador 10, 100, 1000... se
llaman fracciones decimales.

Rosa

Fraccion \ tesimos”
decimal centesimos .
o (Patt Cuando se divide una
y unidad en 100 partes
iguales, se obtienen
Fraccion . . . | centésimos; si se divide
decimal centesimos”. | o, 19 partes iguales, se
obtienen décimos.
o también:
Fraccion . o
decimal décimos”.



c. Representen en el tablero de valor posicional lo que avanzé cada estudiante.

u d C u d C u d C

e Benjamin avanzo

: Rosa, , 'y Patty,

d. Recuerdeny completen lo que significa el nUmero decimal.

Si dividimos la unidad en cien partes iguales, cada una es un
centésimo. Podemos expresar el centésimo de dos formas:

. 1 , .
Con una fraccion: —== Con un numero decimal: 0,01

100

Un entero doce centésimos

¥\ ° Selee: "
[ Una unidad ] [ %Tfj ] * Las centésimas
) partes de la
{ La coma decimal separa las unidades de }
Veinte centésimos
* S | n
. * Se lee:
e unidades.
« No hay unidades 5§50 * Las centésimas
completas. ' partes de la

e. Calculen el numero decimal correspondiente y escriban como se lee.

#-( | %] B- O]+
100 10 100 10
8- 8- %O -
100 100 10 ~ 10 —
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@ Los estudiantes de sexto grado usaron agua coloreada para
= experimentar la capacidad de los recipientes. La guia de
laboratorio indica que la capacidad de la probeta es 1 litro;
la de cada vasito, 0,1 litro; y la de la cuchara, 0,01 litro.

Los equipos de Urpi y de Nico midieron el agua coloreada.
¢Cudanta agua midi6é cada equipo?

01L 001L

Equipo de Urpi Equipo de Nico

%f i
w.oo BEw.iizz

a. Representen en el dbaco la cantidad de agua coloreada que midié cada equipo.

.mmmt

£

b. Expresen como numero decimal y como fraccién la cantidad de agua coloreada
que midié cada equipo.

Decimal  Fraccidon Fraccion  Decimal

- O

c. Leany escriban en letras las expresiones decimales obtenidas.

Decimal

L)

Decimal

L)

« El equipo de Urpi midio de agua coloreada, y el de Nico

Y Matemética 6 @
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NUmero
decimal —

3 ) Benjamin llend vasos y cucharas
con agua coloreada y vacio su
contenido en la probeta de 1 litro.
;Qué cantidad de agua vertio en
la probeta?

8 sesss
=4 | | Prrrrd

e ;Cuantas cucharadas se necesitan para llenar un vaso?

[T =]

a. Revisa la equivalencia y responde.

e ;Cuantos vasos se necesitan para llenar la probeta?

b. Representa en el tablero de valor posicional la cantidad de agua que vertio

Benjamin. Escribe la respuesta en cifras y como se lee.

e Benjamin vertié en la probeta
D U d ¢ ) P

Marcia aprende a elaborar articulos de cuero en un centro de educacion técnica
productiva (Cetpro). Ahora ha ideado usar monedas de 5 céntimos para adornar las
carteras que ha hecho. Como le faltaron monedas, fue al banco para cambiar dinero.
Marcia efectué dos cambios: en el primero recibié 50 monedas, y en el segundo,
300. ;Cuanto dinero cambié cada vez?

a. Expresa el valor de cada moneda como fraccién y como decimal de sol.

b. Repasa la equivalencia entre las monedas.

e S/1equivalea monedas de 10 céntimos o a

monedas de 5 céntimos. Entonces, 50 monedas de 5 céntimos equivalen a

e 100 monedas de 5 céntimos equivalen a . Entonces, 300

monedas de 5 céntimos equivalen a

e Marcia cambié primero

Matematica 6
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Gerardo es un joven que estudia y trabaja. Cada mes organiza sus pagos como
se muestra en las imagenes. ; Cuanto tiene que pagar Gerardo este mes por cada
servicio? ;Por cudl servicio pagara mas?

Teléfono

a. Comenten. ; Cémo pueden resolver el problema?

b. Representen en el tablero de valor posicional el pago de cada servicio.
Agua Luz Teléfono

D U d ¢ D U d ¢ D U d c

c. Completen la recta numérica y ubiquen el pago por cada servicio.

68 es10 | C ) ) ) 69
<

o o O I

* Calculen cuanto debe pagar Gerardo este mes por cada servicio.

e Pagara mas por el servicio de

Matematica 6 @
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@ Elvira y su familia recorren la ruta al complejo arqueolégico de Choquequirao a través
de varios pueblos de la Convencién, Cusco. El primer dia caminan 9 % km, y el
segundo, 11 21— km. ¢Cuantos kildmetros caminaran el tercer dia si su trayecto total
es de 35 km?

Observen y completen los pasos que siguié Urpi para resolver el problema.

G
Expresion C}
decimal de 100

e ;Cuanto caminan el primer dia?

@

Primero, expresé i
el nimero mixto 4
como la suma de la
parte entera y una
fraccion.

Luego, converti
la fraccidon 3/4 en
numero decimal.

i=9+o75—
\_/

El primer dia caminan km.

3
9T=9

e ;Cuanto caminan el sequndo dia?

R R .
4 4 100

Segui el mismo
procedimiento para calcular
cuanto caminan el 2.° dia.

{ Luego, sumé los dos

recorridos para restarlos del
total del trayecto y hallar
uanto caminaran el 3.e dia.

El segundo dia caminan C} km.

e ;Cuanto caminaran el tercer dia?

Trayecto total

1edia 2°dia 3.°¢dia

e El tercer dia caminaran @ km.

Matematica 6
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Resolvemos problemas aditivos

Las estudiantes y los estudiantes de sexto grado se organizaron en equipos. Paola,
Nico y Patty trabajaron en conjunto y colaboraron para comprar papelotes y otros
materiales. Cada estudiante representé en forma gréfica la cantidad de céntimos
que aporté. Asi, pusieron en practica lo que aprendieron en Matematica. ; Cuanto
dinero juntaron entre los tres?

a. Expresen como fraccion y como decimal la unidad monetaria que aportd cada uno.

40
1 OO = 0,40

b. Utilicen el tablero de valor posicional para ubicar
las expresiones decimales y calcular cuanto juntaron
entre |os tres.

e Entre los tres juntaron

‘ @ Ana y Urpi asistieron a un taller de manualidades. El fin de semana pasado

. , 5 3 .
elaboraron lazos con cinta de agua. Ana compré 27m de cinta. Cuando se
encontré con Urpi en el taller, se dio cuenta de que tenia 1,5 m menos que ella.
¢ Cuantos metros de cinta tenia Urpi?

a. Expresa en decimales la cantidad de cinta que tenia Ana

b. Completa el esquema y resuelve el problema.

2 O m
e Urpi tenia

X Matemética 6 @




@ Edgar y sus primos preparan un almuerzo

especial para agasajar a las madres de su

familia. El lleva al mercado la lista de lo que

necesita comprar para el arroz con polloy la

papa a la huancaina. Si paga con un billete

de S/100, ¢ cuanto recibe de vuelto?

a. Observa la tabla de compras y completa el costo de cada producto.

Producto

Precio por

kilogramo

Costo

* Haz tus calculos aqui:

2% kg de pollo $/9,00 $/22,50 Pollo: 9 + 9 + 4,50 = 22,50
2 kg de arroz S/3,00
3/4 kg de alverijitas S/4,00
1/2 kg de zanahoria $/3,00
1/4 kg de pimiento $/6,00
1%2 kg de aji /5,00
1%2 kg de papa S/1,20
3/4 kg de queso S/18,00
1/2 L de leche S/5,00 x L
Total

b. Calcula el vuelto.

e Edgar recibi6 de vuelto

@ José Luis también preparara arroz con pollo para invitar a sus
amigos. El elaboré la lista de ingredientes con la cantidad
en gramos que debia comprar. En el mostrador de la tienda,
se percatd de que la balanza digital indicaba los kilogramos
en numeros decimales hasta el centésimo. Escribe en los
recuadros los kilogramos de cada ingrediente que registra la

balanza.

Arroz con pollo
1250 g de pollo
750 g de arroz

250 g de alverijitas

100 g de pimiento

a

Matematica 6
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@ Cinco amigos se encuentran en Paracas. El bote
que los llevara a las islas Ballestas transporta
pasajeros hasta un maximo de 250 kg. Primero
sube Raquel, cuya masa corporal es de 57,58 kg;
luego, Ernesto, con una masa corporal de 56,5 kg;
después, Rosario, que tiene una masa corporal de
48,75 kg, y seqguidamente Rubén, con 45,63 kg de
masa corporal. El ultimo pasajero es Pedro. ;Hasta
cuanto puede ser su masa corporal para que el
bote pueda llevarlo?

a. Comenta.
¢ Cuantos amigos iran a las islas Ballestas? ; Cuantos kilogramos como maximo
puede transportar el bote? ; Qué debes hacer para conocer el maximo de
kilogramos que puede tener Pedro?

b. Completa el esquema y resuelve.
Capacidad del bote

250 kg

i?

Raquel | Ernesto | Rosario | Rubén | Pedro

Masa corporal de los cinco pasajeros

* La masa corporal de Pedro debe ser menor o igual a

Dora se inscribié en un curso de ensamblaje de computadoras. Ella pagé S/24,50 por
la inscripcion y $/300,80 por la pensién y los materiales. Raquel también desea llevar
este curso, pero le faltan 5/99,30. ; Cuanto dinero tiene Raquel?

Completen los esquemas; luego, resuelvan.

Costo del curso

Inscripcién  Pension y materiales

Le falta

. 3 ]

Dinero que Costo del
tiene curso

e Raquel tiene

X Matemética 6 @
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La comunidad de Mariano Melgar organizé
una jornada de limpieza general con motivo
del Dia Mundial del Medio Ambiente. A cada
equipo se le asignoé una extension a lo largo
de la playa. Al equipo de la zona A le dieron
50,6 m; al de la zona B, 30,8 m; y al de la
zona C, 15,4 m. Finalmente, los integrantes
del equipo de la zona D limpiaron juntos
30,35 m. ;Cuantos metros de playa limpiaron
en esta jornada?

a. Responde.

e /Qué hace la comunidad? ;Por qué?

e Qué extension de playa se asigné a cada equipo?

e Plantea como resolverias el problema.

b. Representa con un esquema tu propuesta. Luego, resuelve el problema.

e Limpiaron

— A

En una tienda se ve el siguiente cartel:

a. Observa la imagen. | SR e

b. Formula un problema usando los datos del cartel. "I'I LécHe FRESCA

LTRo /4 50

Solo lunes y miércoles:
Molde de queso fresco 5/8,20

Solo martes y viernes:
Paquete de mantequilla /5,10 |

c. Resuelve en tu cuaderno aplicando alguna de tus estrategias.

Matematica 6
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Resolvemos problemas con ecuaciones

g @ Marfa prepara una deliciosa
mazamorra morada. Ella dice que

su secreto esta en mezclar harina de
camote y chufo. Hoy fue al mercado y
compré el doble de harina de camote

que de chuno. En total compré % kg
de ingredientes para la mezcla. ;Qué
cantidad compro de cada ingrediente?

a. Comenten. ;Qué cantidad desconocemos? ;Como la expresamos?

sy

b. Completen en la balanza la representacion de los datos del problema.

e Descomponemos % kg
en 3 partes iguales:

Bl = ¢Por qué Maria
multiplica ambos

: Z : Multiplicamos ambo1$ miembros miembros de la
3 (j> =g X F4 de la ecuacion por 3. quees el ecuacion por ;__7
inverso multiplicativo de 3. Explica a una
companera o un
x = D kg, entonces 2x = D kg cOMPanero.
e Maria comproé de chuhoy ____de harina de camote.

d. Expresen el problema con una ecuacion y resuélvanla.

Maria agrega a la mazamorra

S _1

3/4 kg de pifa, que es el

triple de la cantidad de

membrillo. ; Qué cantidad de

membrillo agreg6?

Matematica 6
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Oscar hace las compras de la quincena.
Compré 4,5 kg de camote, que es la mitad
de la cantidad de papa que llevé. ;Cuanta
papa llevé?

a. Comenten.
¢ Como se expresa simbodlicamente la
cantidad que no se conoce?

b. Representen el problema en una balanza. Luego, expresen la ecuacion y resuelvan.

e Oscar compro

Los estudiantes de sexto grado prepararon una deliciosa ensalada de frutas. Paco
trajo 1,2 kg de fresas, y Patty, una papaya. Patty peso la papaya y le comenté a
Paco que las fresas pesaban la tercera parte de lo que pesaba la papaya. ; Cuantos
kilogramos pesaba la papaya que trajo Patty?

a. Responde.

e /Qué debes averiguar para resolver el problema?

e ;Como se expresa simbolicamente el término desconocido de una ecuaciéon?

b. Representa el problema en una balanza. Luego, plantea una ecuaciony resuelve.

* |a papaya que trajo Patty pesaba

Matematica 6
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Ampliamos y reducimos proporcionalmente

‘ﬁ;%’ 1 ) El equipo de Paco presentara unos 4 2cm R

S juegos con un dado. Para ello,
fotocopiaron de un libro una plantilla
de cubo con indicaciones para su

construccion:

e Procura que la longitud de la
arista mida un ndmero entero de
centimetros.

e Se recomienda que el ancho de las
pestanas para pegar mida la quinta
parte de la longitud de la arista.

Para los juegos, necesitan un dado cuya
arista sea 5 veces la medida que se indica
en la plantilla. ; Cuanto mediran como
minimo el largo y el ancho de la cartulina PLANTILLA
gue necesitan para construir el dado? L DE CUBO )

2cm

a. Comenten.

e Qué caracteristicas tienen las aristas de un cubo?

b. Completen.

e La arista del cubo de la plantilla mide

e La arista del cubo que necesita el equipo de Paco debe medir

y el ancho de la pestafia medira

e Ellargoy el ancho de la cartulina mediran

ﬁ;gg 2 ) Para elaborar un dado mas grande, Paco consiguié una cartulina de 70 cm x 90 cm.
En la plantilla, la arista y la pestana del cubo deben medir un nimero exacto de
centimetros. La medida de la arista debe ser la mayor posible. ; Cuanto mediran la
arista y la pestana del dado que construira Paco?

a. Dibujen un rectangulo que
represente la cartulina y escriban
las dimensiones indicadas. Luego,
tracen la plantilla del cubo.

b. Anoten las medidas que puede
tener la arista del dado que se
construira usando toda la cartulina.

e La arista medira y la pestana

Matematica 6 @
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Un zapato de
talla 38 mide
aproximadamente
24 cm de largo.

El largo de la base
debe tener 3 cm
mas que el largo
del zapato.

El ancho de la caja
debe ser la mitad
del largo; asi,
alcanzan los dos
zapatos.

La altura de la caja
debe ser la tercera
parte del largo.

Las pestafas deben
tener un ancho de
2cm.

La tia de Paco teje sandalias de damas. Paco la ayudo
investigando cémo construir cajas para venderlas:

-

Alto:

Ancho:

-

PLANTILLA
DE LA CAJA/

i Cuales deben ser las dimensiones minimas de la pieza de cartulina que se usara para
construir la caja para un par de zapatos talla 38?

a. Hagan los calculos necesarios y
completen las dimensiones de la caja.

El largo de la caja debe medir

El ancho de la caja debe medir

El alto debe medir

b. Escriban en la plantilla las dimensiones encontradas y calculen el ancho y el largo
gue debe tener la pieza de cartulina con la que se construira la plantilla.

Las dimensiones aproximadas de la cartulina deben ser

Matematica 6
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Matematica 6

Ampliamos y reducimos figuras en el plano

@ Urpi dibuj6é una paloma en la clase de Arte utilizando poligonos. Su hermana

quiere ampliar el dibujo para utilizarlo en un afiche sobre la paz. Urpi le dice que,
triplicando las dos coordenadas de todos los vértices de su dibujo, obtendra una
figura cuyos lados mediran el triple de los lados de la primera figura. ; Cudles seran

las coordenadas del dibujo ampliado?

A
12
11
10

9

8 No olvides que cada
7 punto se identifica por
6 sus coordenadas (x; y).
5 \i& I I

4 H] F ;g% '::
3 N r e

C A] bt

2 C

1 AL B |

0 1234567 8 91011121314151617 1819 20 21 22 23 24 25 26

a. Escriban en la tabla las coordenadas
de la paloma que dibujo Urpi. Luego,
tripliquen estas coordenadas y
ubiquenlas en el plano cartesiano.

b. Unan los puntos y respondan.

e Qué relacion existe entre las
medidas ABy A B.? ;Y entre las
medidas BC 'y B,C,? ;Qué sucede con
las medidas de los lados de las dos
palomitas?

sy

Paloma 1 Paloma 2
A 4. 1) A (12; 3)
B B,
C C,
D D,
E E,
F F,
G G,
H H,
! |

e ;Qué hicieron con las coordenadas de la paloma 1 para obtener las

coordenadas de la paloma 2?

e Los pares ordenados del dibujo ampliado son




Hugo representé la figura de un pato mediante el poligono mostrado. Luego, para
dibujar su polluelo, dividié las coordenadas de cada vértice de la figura entre 2.

¢ Coémo son las longitudes de los lados de la figura del patito respecto a los de la
figura original?

A F
12

11
10

O

©
o

A B

— N W s 01O N @

A]
123 45 67 8 91011121314151617 1819202122 23 24

\J

o

a. Completa la tabla con las coordenadas del Pato | Patito
pato que dibujé Hugo. Luego, calcula la (12:2) A, 6: 1)
mitad de estas coordenadas y ubicalas en
el plano cartesiano.

b. Une los puntos obtenidos y compara las
longitudes de los lados de ambos dibujos.

c. Responde.

e ;Quérelacion puedes establecer entre la
longitud de los lados de ambas figuras?

Rl l——lT|m MmN | >

e Las longitudes de los lados del pato pequefio son

@ Nico dibujé en el plano cartesiano un cuadrado de vértices P(3; 9), Q(9; 9), R(9; 3)
y S(3; 3). Luego, dibuj6 otro cuadrado de vértices A(1; 3), B(3; 3), C(3; 1) y D(1; 1).
Sin ubicar los puntos en el plano, responde: ; qué relacion hay entre la medida de la
longitud de los lados de ambas figuras? Verifica tus resultados realizando los dibujos
en papel cuadriculado.
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Hallamos la moda

A @ La profesora de sexto grado anota la

cantidad de disfraces que necesita para 14 16 16 12 16 16 12 16
el festival de danzas. Ella pregunta a cada 12 16 14 16 12 16 16 14 _
estudiante su talla y la anota en la pizarra. 14 14 16 16 14 14 12 12 CHe

¢ Cuél es la talla mas frecuente? ; Cémo 14 16 16 14 16 16 S
podemos saber si esa es la talla de la

mayorfa de estudiantes?

a. Observen las anotaciones de la
pizarra y respondan.

e Qué representan los datos anotados en la pizarra?

e ;Cuantos estudiantes respondieron?

e ;Qué pueden hacer para resolver el problema?

b. Registren en la tabla la frecuencia de las tallas de cada estudiante.

Talla ‘ Conteo ‘ Frecuencia

12

c. Respondan.

e ;Qué talla tiene menor frecuencia?

¢ Cuantos estudiantes (mujeres y hombres) tienen esa talla?

e ;Qué talla tiene mayor frecuencia?

;i Cuantos estudiantes tienen esa talla?

e ;Coémoselellama alatalla que tiene mayor frecuencia?

e Qué esla moda?

e Hay mas estudiantes de talla . Entonces, la moda es

X Matemética 6 @




Los alimentos que prefieren en

su lonchera
i @ Los estudiantes de sexto grado "A" de una
institucion educativa fueron encuestados 9 14
sobre los alimentos que prefieren en su c
lonchera escolar, y presentaron el grafico de S 10
la derecha. 8 g [
¢ Como determinarias qué alimento 3 6 -
prefieren mas los estudiantes de sexto e 4 | - ||
grado “A"? S 5 | - |
=
0
Jugo Fruta Pan

a. Lee el problemay responde. Alimento

e ;De qué trata el problema?

e ;Qué datos te brinda el grafico de barras?

e ;Para qué se realizo la encuesta?

e ;Cuantos estudiantes fueron encuestados?

b. Elabora la tabla de frecuencias con los datos del grafico y sefala la mayor
frecuencia.

c. Observa el graficoy la tabla. Luego, responde.

¢ Qué alimento prefieren mas los estudiantes de sexto grado “A"?

e ;Coémo te das cuenta de ello?

e ;Como interpretas la barra mas alta del grafico?

e ;Cuadles son los alimentos que tienen la mayor preferencia?

e ;Y qué alimentos prefieres llevar en la lonchera?

Matematica 6
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Utilizamos el promedio y la moda para entender la realidad

Matematica 6

‘ @ En marzo pasado, Eduardo

ingresoé a trabajar como vendedor
en una tienda de dispositivos
electrénicos. La gerencia indico
a los vendedores que si de
marzo a junio su promedio de
venta de tablets superaba las

17, tendrian un dia libre; y que,
si su promedio de venta de
smartphones era mayor de 18,
recibirian un bono. Para observar
como varian sus ventas, Eduardo
elabord un grafico de lineas.

i Recibira Eduardo alguno de
estos reconocimientos? ;Cual?

— N N
Ul o ul

—
(@]

Ul

Cantidad de dispositivos vendidos

o

Venta de tablets y smartphones de Eduardo

gy

-

’
v

Marzo

W Smartphones

Abril

Mayo
Mes

a. Completa la tabla de frecuencias con los datos del gréfico.

Junio

o Tablets

Venta

Dispositivo
Marzo

Abril

Mayo

Junio

Total

Smartphones

Tablets

b. Calcula el promedio de unidades vendidas de cada dispositivo electrénico.

Smartphones

Tablets

e Eduardo recibira

e ;Como describirias la variacion de la venta con respecto al promedio?




Una institucion educativa ofrecio a sus estudiantes cuatro talleres de verano:
Origami, Artes Marciales, Teatro y Cocina. Para el préximo afio se planea abrir

mas aulas para los talleres que superaron el promedio de matriculados. El personal
docente encargado de la organizacién presento a la Direccion una tabla que muestra
el nimero de estudiantes matriculados en cada taller. ;Qué talleres abriran nuevas
aulas el préximo verano?

Talleres de verano

Taller Matriculados [ [ | |

Artes Marciales 268 25, c %
. . = &

Origami 348

Teatro 220

[
Cocina 392 g V ‘ 5
Total '

a. Completen los datos de la tabla y respondan.

e ;En qué taller hay mas estudiantes?

e ;En qué taller hay menos estudiantes?

b. Calculen la matricula promedio de los cuatro talleres.

c. Respondan.

¢ Qué talleres superaron la matricula promedio?

e ;la cantidad de estudiantes matriculados en algun taller coincide con

el promedio?

e ;Qué taller fue la moda del verano?

e Los talleres que tendran mas aulas seran

Matematica 6
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Multiplicamos y dividimos fracciones por un entero

@ Para el cumpleafios de Paco, su abuela prepar6

una torta de chocolate. Paco separ6 % de la

torta para repartirla equitativamente entre sus tres
amigos. ¢ Qué parte de la torta recibi6é cada uno
de sus amigos?

a. Sigan los pasos y resuelvan el problema con el material "tiras de fracciones".

Paso 1 Paso 2 Paso 3

Dividan la barra de la unidad = Busquen 3 fichas que juntas | Completen la
segun la cantidad de partes coincidan exactamente con barra unidad con
en que se partié la torta. la parte que separd Paco. las porciones

i e Cada amigo.
cada amigo.
1
1
[ ]

» La fraccién encontrada representa la tercera parte de la

parte de la torta, es decir, O de esta.

b. Calculen la fracciéon de torta que recibié cada amigo, como propone Benjamin.

Dividir entre 3 es obtener
L U el tercio, que equivale a
4 “°7 4 X 3 = multiplicar por el inverso

de 3, es decir, por % .

e (Cada amigo recibié

Una fabrica de pinturas puso su pared a disposicion de un grupo de artistas, quienes
se repartieron la superficie para sus dibujos. La mitad la pintard Manuel; el resto se la
dividiran por igual entre Sonia, Diana y Raul. ; Qué parte de la pared le corresponde a
cada uno de ellos?

Resuelve con las tiras de fracciones. Luego, con una operacion.

* A Sonia, Diana y Raul les corresponde la

Matematica 6 ‘@)
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Luciana tiene 7 % L de agua en un bidén. Cada dia llena su

tomatodo con la misma cantidad de agua para llevarlo
al trabajo. Si después de llenarlo 5 dias seguidos, se le acaba el
agua del bidon, ¢qué capacidad en litros tiene el tomatodo?

Analiza las dos formas de resolver de Susy y completa.

3
15 _ 15
2 x =10
15 g
275 =7’7L
3
B o1 3
2 X 5% T2
1

* La capacidad del tomatodo es

Las estudiantes y los estudiantes de sexto grado participaron en una campafa de
recoleccion de papel descartado. En sexto grado A recolectaron la tercera parte

de lo que recolectaron en sexto grado B, quienes recolectaron 27% kg. ¢Cuanto
recolectaron en sexto grado A?

a. Comenta.

e /Qué relacion hay entre lo que recolectaron en sexto grado Ay en sexto
grado B?

b. Completa el esquema y resuelve el problema.

6.°B

3
275 kg

* En sexto grado A recolectaron

Matematica 6
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Resolvemos problemas de reparto con fracciones

Un grupo de jovenes, que se alojan en un hotel, en el desayuno se reparten
equitativamente 3 moldes iguales de queso entre 4 mesas. ;i Cuanto queso le toca
a cada mesa?

a. Respondan.

e /Hay mas moldes de queso o mesas?

e ;Es posible dividir una cantidad menor entre una mayor? ; Cémo lo harfas?

b. Observen y completen lo que hizo Nico.
Parti cada molde

Al [ e de queso en 4
E " partes iguales.
1
=N

Mesa 1 Mesa 2 Mesa 3 Mesa 4

£l
S\
et
£

1
Al terminar de 4
repartir todos los 1 + 1 + i — \_2
4 4 4 1
guesos, a cada T
mesa le toca...

Repartir o dividir 3 <— cantidad que se reparte

unidades entre 4, 3+4=
da como resultado
una fraccion.

<— numero de partes

3 entre 4 es igual a tres cuartos.

* A cada mesa le toca de molde de queso.

c. Reflexionen.

* ;Qué significan el numerador y el denominador de una fracciéon?
3 [~ )
4 »( )

e ¢lafraccion % también significa el resultado de una division? Expliquen.

P



Para construir figuras geométricas con palitos y plastilina, la profesora reparte
equitativamente 5 barras de plastilina entre 3 estudiantes. ; Cuanto recibe cada uno?

a. Respondan.

e ;/Hay mas barras de plastilina o estudiantes?

e ;Es posible repartir por igual 5 entre 3? ;Como lo harias?

b. Completen la estrategia de Paola para repartir equitativamente.

A cada estudiante
le corresponde una
barrita. Las dos barritas
que sobran se dividen,
cada una, en 3 partes
iguales para poder
repartirlas.

c. Escriban la operaciéon que representa
el reparto de las barritas y su resultado
como numero mixto.

e (Cada estudiante recibe , es decir,

Al final del festival de pasteles, han sobrado 6 tortas iguales, las que se repartiran
equitativamente los 4 pasteleros. ; Cuanto le toca a cada uno?

a. Dibuja el reparto.

b. Escribe la operacién y su resultado
como numero mixto.

* A cada pastelero le toca tortas.

Matematica 6
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4 ) Monica necesita 64 m de greca para decorar el borde de
20 tapetes del mismo tamafo. ; Qué cantidad de greca
usara en cada tapete?

a. Respondan y expliquen.

e (Es posible dividir equitativamente 64 entre 20?

iComo?

b. Observen y completen las tres estrategias que us6 Paco para resolver.

" 64:20=(60+4)+20 j/
=(60+20)+(%4+20:2/6:
ﬂ”‘“j‘”\/S

1
=3¢ =375 =3,
2° 32
e _
26 =10 = =|—,—
10

3.° 64 | 20 NUmero mixto
60 3 4

35— 3 =

4 20 S

* En cada tapete usara

c. Reflexionen y respondan.

e Cuadl de las estrategias les parece mas facil? ;Por qué?

* ;Qué tipo de fraccion se obtiene cuando se divide una cantidad mayor entre
otra menor?

e ;Y siesuna cantidad menor entre otra mayor? ; Qué tipo de fraccion es?

Matematica 6 @




B.

5 ) Teresa aproveché una oferta y compré 4 barras de chocolate.
Cuando llegé a casa, encontré a sus dos hijos y tres sobrinos y
decidio repartir en partes iguales las barras de chocolate entre

los 5. ¢ Cuanto chocolate le correspondié a cada uno?

a.

Completa.

e Se reparten entre

Dibuja las barras de chocolate y divide cada una en partes iguales para que
puedas realizar la reparticion.

Escribe la operacion que representa el reparto
de los chocolates y su resultado como fraccion.

Encuentra la fraccion decimal equivalente al
resultado y exprésala como nimero decimal.

* A cada uno le corresponde o 0, de chocolate.

6 ) Josefa reparte equitativamente 24 kg de arroz en 48 bolsas para enviarlas como ayuda
a una zona desabastecida por el friaje. ; Qué cantidad de arroz hay en cada bolsa?

Escribe la operacion que representa la distribucion de los kilogramos de
arroz y su resultado como fraccion y como decimal.

Antes de
expresar con
un decimal,
simplifica la

fraccion.

En cada bolsa hay

Matematica 6
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t? %’ 7 ) Marta prepar6 28 litros de chicha morada para compartir con sus >
I— amigas y amigos con motivo de su graduacion. Consiguié 8 jarras -
para repartir la chicha colocando la misma cantidad en cada una.
:Qué cantidad de chicha colocé en cada jarra?

a. Representen el reparto de los 28 litros de chicha en las
8 jarras. Coloreen en cada jarra la cantidad de chicha que
Marta vierte en cada una.

b. Completen.

1. Marta vacio litros.

c. Escriban la operacién que representa la distribucion de chicha y resuelvan
simplificando la fraccion.

* En cada jarra coloco litros de chicha.

8 ) Félix compra un rollo de tela de 75 m de largo y manda a elaborar manteles para su
restaurante. El ancho de la tela es suficiente para el ancho de la mesa. Si se obtienen
30 manteles de forma rectangular, ; cuanto mide cada mantel?

a. Resuelve usando la estrategia que prefieras.

e (Cada mantel mide

Matematica 6 @




9

10

Los 36 estudiantes de quinto grado del colegio Atahualpa
haran una visita a la represa Gallito Ciego. Luego de
calcular todos los gastos, el comité organizador indica
que el total es de S/378, correspondientes a pasajes y
alimentacion. ¢ Cudl sera el costo por cada estudiante?

a. Comenta.

e ;Cudl es el costo total?

b. Plantea las operaciones que te permiten obtener el resultado en nimero mixto y
en numero decimal.

e El costo de cada estudiante es de S/

Berta integra el taller de tejidos de lana que ha sido
seleccionado por el personal de un colegio para tejer

40 chalinas iguales para su uniforme de invierno. Si Berta,
para elaborar las chalinas, usé 6 kg de lana, ;cuantos
kilogramos de lana utilizé en cada chalina?

a. Responde.

e ;Cuantas chalinas teji6 Berta? . ¢Cuanta lana us6?

* ;Qué debes hallar?

b. Plantea la operaciéon que te permite hallar la cantidad de lana que utiliz6 en cada
chalina. Resuelve simplificando la fraccion.

e En cada chalina usd

Matematica 6
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iQué bien! Las gallinas estan

@ Juan administra el alimento de las aves :
engordando con el maiz.

en una granja, y ha visto que la cuarta
parte de una tonelada de maiz le alcanza
para 2 semanas. Hace 8 semanas compro

3 toneladas y media de maiz, con las cuales
ha estado alimentando a las aves. ; Cuantos
kilogramos de maiz le quedan?

a. Comenten.

e ;Cuantas toneladas de maiz se necesitan para alimentar a las aves durante
dos semanas? ;Y para ocho semanas?

b. Resuelvan con la estrategia que prefieran.

T T T T ]
Recuerden que
1 tonelada es igual
a 1000 kg.

c. Completen la estrategia que empled Rosa.

e Primero, hallé las equivalencias de toneladas en kilogramos.

1 tonelada = 1000 kg

kg | kg 7k9J

* Luego, hizo una tabla de proporcionalidad.

e RN

ELED 2 4 6 g w * En 8semanas

J consumieron

Kilogramos de maiz

kg.

* AJuan le quedan

d. ¢En qué se parecen tu estrategia y la de Rosa? ;Y en qué se diferencian?

Matematica 6 ‘@)




Antes de Cristo

‘ . s ;

Observen la linea de tiempo de la historia del Perii y comenten.

Calculen la duracion, aproximada, de los periodos de la historia del Pert, desde el
Litico hasta la Republica. Luego, respondan.

Nacimiento de Cristo

3500 a. C. 753a.C. 455 662 1453d. C.
Aparicién de Fundacion ta Los vandalos La Hégira Caida del Imperio
P la escritura de Roma saquean Roma  de Mahoma  romano de Oriente
A ‘ Edad Antigua 4‘76 Edad Media ‘ g
Paracas Fin del Imperio ~ Wari
romano de
Occidente Inca

Cultura mochica @

7504d. C.

Chim i

Ventarron Cupisnique Sicé‘n 0
lambayeque
1532
6000 3000 2500 1800 1440‘ HOY

Después de Cristo

wari

(=]
=
=]

]

£

S

(<]
w

Desarrollos
regionales
Integracion

Estados

regionales

Imperio inca
Colonia -
Virreinato
Republica

* ;En qué afio, aproximadamente, se inicia el periodo Formativo?

(En qué afo termina? ¢ Cuantos siglos duré este periodo?

» ;Cuantos siglos, aproximadamente, florecié la cultura mochica?

e ;En qué afno se proclam¢ la Independencia del Peru? , durante

el siglo . ¢ Cuantos siglos han transcurrido desde la Independencia?
. ¢A cuantas décadas equivalen?

¢En qué ano se celebra el Bicentenario de la Republica?

Julio realizara un reportaje sobre mineria en el distrito de

. . . HOY
Juliaca, Puno. Antes de salir del hotel, revisa las temperaturas o ‘
maxima y minima para el dia de hoy. ; Cuantos grados de 19°/3°C 074
diferencia hay entre las temperaturas minima y maxima erdllE e

i ?
pronosticadas? soleado

a. Marquen las dos temperaturas en la recta numérica.

A

| | | | | | | | | | | | | | | | | | 5
] I I I 1 1

1 I I 1 1 I 1 I 1 I I 1
0O 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
b. Hay grados de diferencia.

Matematica 6
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Balanzas en desequilibrio

Nico y Manuel llevaron sus taps a la escuela
para jugar a la hora de recreo. Nico colocé
sus 7 taps en el suelo, mientras que Manuel
puso 2 de sus taps en el piso y guardo los
demas en una bolsa. ; Cuantos taps podria
tener Manuel en la bolsa?

Conté
mis tapsy
tienes mas
que yo.

a. Comenten.

* ;Se puede saber con seguridad
cuantos taps tiene Manuel?

e ;Cuantos taps podria tener Manuel?

b. Nico representd en una balanza la relacion entre las cantidades de taps. Analicen
lo que resulté y completen la oracion.

Como tengo mas
taps que Manuel,
la balanza se inclina
hacia un lado.

*  Manuel tiene cantidad de taps que Nico.
Se puede expresar
como desigualdad. + <
Reemplacen la bolsa
2+ <7

con numeros que

sumados con 2 sean
menores de 7.

2+ 1<7,sicumple.

2 +2<7,sicumple.

2 +3<7,sicumple.
2 + <7, si cumple.

2+ <7, no cumple.

* La bolsa de Manuel podria tener




2.
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2 ) Alolay Susy les gusta adornar sus cabellos con vinchas de diferentes modelos.
El sabado, Susy llevo sus vinchas a la casa de Lola y las coloco sobre la mesa. Lola
puso 3 de sus vinchas sobre la mesa y el resto las dejé dentro de una caja. ; Cuantas

vinchas puede haber en la caja de Lola?
Lola, tengo Tienes mas
9 vinchas. vinchas que yo.

a. Responde. ;Quién tiene mas vinchas?

b. Explica céomo llegas a esa conclusion.

° tiene mas vinchas.

c. Expresa como una desigualdad y determina qué numeros la cumplen.

* Enla caja de Lola puede haber

3 ) Paola tiene 10 ganchitos para cabello.
El fin de semana su mama le comproé
una cajita con otros ganchitos. Ahora
tiene mas de una docena. Responde:
¢ Cuantos ganchitos podria contener la
cajita?

* la cajita podria contener

Matematica 6
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Matematica 6

Calculamos el area de triAngulos y cuadrilateros

Lucio tiene una parcela en la que sembrara
espinacas. Al comprar las semillas, leyo su
rendimiento al reverso del sobre: “Alcanzan de mi parcela.

para sembrar 20 m? de terreno”. i Cuantos
sobres de semillas necesitara para sembrar
espinacas en toda su parcela? 3

a. Comenten.

Les muestro la
forma y las medidas

8m

* ;Qué medida debemos conocer de la parcela? ;Para qué?

b. Sigan la estrategia de Manuel para resolver el problema y respondan.

C.

1.2 Tracen en una hoja cuadriculada un rectangulo de
5 cuadraditos de altura y 8 de base.

Altura

e ;Cuéantos cuadraditos mide el area de la superficie
del rectangulo? . .

e ;Coémo calculas el area de la superficie del Base
rectangulo?

se calcula asi: base x altura”? Expliquen.

ses

;Estan de acuerdo con la siguiente expresion: “El area de cualquier rectangulo

2.° Tracen un triangulo como el de la parcela de Lucio. Pinten la superficie que
no corresponde a ella y recértenla.

¢ Puede la superficie del tridangulo ser cubierta por las dos partes pintadas?

¢ Quérelacion hay entre lasuperficie del rectanguloy la del triangulo?

;Estan de acuerdo con la siguiente

expresion para el drea del triangulo? Area del _ base x altura

triangulo 2

Expliquen.

Ahora calculen el drea de la superficie
de la parcela triangular de Lucio.

e Lucio necesitara




2

‘ . s ;

Las cuatro avenidas principales de un distrito concurren en un terreno deshabitado
donde la Municipalidad construira un parque. Para escoger el disefio, convocaron
a un concurso en el que quedaron dos finalistas. El diseilo ganador sera aquel que
presente mayor terreno verde. ; Qué area tiene cada terreno verde? ; Qué disefio
resultara ganador?

Disefo 1 Disefio 2

a. Respondan.

e ¢Con qué figuras geométricas estan formados los terrenos?

Disefio 1:

Disefio 2:

b. Usen la estrategia que prefieran para hallar el valor del area de la superficie
de cada terreno. Pueden realizar operaciones directas, trazos auxiliares,
superposiciones, dobleces con papel u otros.

Disefo 1 Disefo 2

* El ganador es

c. Investiguen.

e ;Cuédl es la diferencia entre superficie y area?

Matematica 6
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,é@ r«' (3 ) Paco va de compras con su papa. Ellos quieren cambiar las losetas de su terraza.

A Paco le gusté mucho un disefio de losetas con forma de rombo cuyas diagonales
miden 10 cmy 20 cm. ;Qué area tiene la superficie de cada loseta? ; Qué area tiene
la superficie de la terraza?

<>
<
<

a. Respondan.

10 cm

20 cm

¢ Qué forma y medidas tiene la loseta?

¢En qué formas geométricas puede descomponerse este rombo? ;Qué
obtienen cuando trazan una diagonal del rombo?

:Se puede calcular el area de la superficie de la loseta a partir del area de dos
triangulos? ;Cémo? Realicenlo.

b. Con la estrategia que prefieran, calculen el area de la superficie de la terraza.

El area de la superficie de una loseta es

El rea de la superficie de la terraza es




4

10 cm

Nico es un nifo muy ordenado; apenas su caja de
colores se deterioro, elaboré otra reutilizando un
pedazo de cartdon. ;Cual serd el area de la superficie
de la caja que construira, sin contar las pestafas? 7 cm

5cm

a. Comenten.

e /Qué cuerpo geométrico representa la caja? ; Cuantas caras posee? ; Qué
forma tienen sus caras? ; Cédmo son sus bases?

b. Calculen el area de la superficie total de la caja con la estrategia que prefieran.
Pueden desarmar una caja similar.

Dibuja aqui la plantilla y <Y aqui, haz tus célculos}
ponle sus dimensiones. ! '

-

o NS /

* El area total de la superficie de la caja sera

Lola se inscribié en un taller de repujado en aluminio.

En la primera clase construyeron un cofre con forma de
cubo, cuya arista mide 10 cm. ¢ Cuanto mide el area de la
superficie de aluminio que se us6 para forrar el cofre, sin
considerar la base donde se apoya?

Resuelve con la estrategia que prefieras.

* El area de la superficie de aluminio mide

Matematica 6
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En el taller de carpinteria, Javier construy¢ una mesa
con la forma de un trapecio. Para darle un mejor
acabado, quiere revestir la superficie con férmica.

¢ Qué cantidad de férmica necesitara?

a. Sigan las indicaciones de Miguel para calcular el
area de la superficie de la mesa y respondan.

* Dibujen en una hoja cuadriculada la forma
de la superficie de la mesa y tracen una linea
vertical que divida por la mitad al trapecio.

* Recorten el trapecio en dos partes iguales y 60 cm

formen con ellas un rectdngulo. Escriban las
medidas de los lados del rectangulo.

Observen cémo
es la medida
de la base del

. m rectangulo.

——am

b. Respondan.

e /La altura del rectangulo es la misma que la del trapecio? ;Cuanto mide?

o ;Cudl es la relacion entre el area de la superficie del rectdngulo y la del trapecio?

* Eldrea de la superficie del trapecio es igual a la del rectangulo formado. Calculenla.

Area =

(M % 60 =

» ;Estan de acuerdo con esta afirmacién? Expliquen.

* Se necesitara
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Antonia y Mercedes son dos hermanas que desean cultivar sus propias hortalizas. Su
padre ha destinado tres parcelas triangulares dentro del terreno familiar para ellas.
Las hermanas elaboraron un croquis del terreno para poder determinar con cuantos
metros cuadrados cuentan. ; Cual es el area del terreno que su padre les cedio?

16m

16m

* El drea de las parcelas destinada a las dos hermanas es

0 El patio de una institucion educativa tiene las dimensiones mostradas en el croquis.
Considerando la cantidad de estudiantes del colegio, Defensa Civil recomienda
gue el patio tenga un area de 520 m?. ;Cual es el area del patio? ; Cumple con la
recomendacion de Defensa Civil?

10m Traza lineas sobre el

CROQUIS DEL croquis para calcular
PATIO DEL COLEGIO areas de figuras
conocidas.
28 m
14 m
28 m
e El area del patio es y cumple con la recomendacion de

Defensa Civil.
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Relacionamos el area y el perimetro

sy

Con la finalidad de ampliar las areas verdes, la
Municipalidad present6 un proyecto a los vecinos
para ampliar el parque Micaela Bastidas: se duplicara
la medida de sus lados. ;En cuanto aumentara el

area del parque? ;Y cuanto el perimetro?

20m
a. Lean lo que comentaron Juany Tea, dos

vecinos de la zona.

Aunque aumente
el area, el parque
siempre tendra
forma de cuadrado.

El parque ahora
_tendra el doble de
areay el doble del
perimetro.

A

e ;Estan de acuerdo con lo que dice Juan?

b. Representen en un papelote
cuadriculado el plano del parque con
sus medidas. Consideren que cada
cuadradito representa un cuadrado de
1 metro de lado.

c. Comenten como ha quedado el plano
con las nuevas medidas respecto al
plano original.

d. Calculen el areay el perimetroy
completen la tabla.

Perimetro (m)

Area (m?)

\

e. Analicen las relaciones de los resultados de la tabla. Luego, completen.

e Al duplicar el lado del parque, el perimetro

e Al duplicar el lado del parque, el area

e El area del parque proyectado, crecera y su perimetro

f. Comenten. ;Juan tenfa razén? ;Por qué?

B.



%’ 2 ) Una inmobiliaria planea lotizar una
e zona mostrada en el plano. El proyecto
reduciria la medida de cada uno de los
lados mostrados en el plano a su tercera
parte. Por ello, los pobladores quieren
saber en qué medida les afectara el
proyecto. ; Cémo variaria el perimetro y
el area de la zona si se llevase a cabo el
proyecto?

a. Calculen el areay el perimetro de
la zona actual y de la zona lotizada.
Luego, completen la tabla.

{ t@r A
6k h& =
: )’J/&{&:k-d
Q‘
V s oS

Perimetro (m)

S Area (m?)

b. Analicen las relaciones de los resultados. Luego, completen.

e Al reducir los lados del terreno a la tercera parte, su perimetro

e Al reducir los lados del terreno a la tercera parte, su area

}!g 3 ) Un chef compré un terreno rectangular de 120 m x 100 m para construir su
restaurante. El arquitecto observé la ubicacion de las distintas zonas del restaurante y
propuso el disefio. ; Cuales seran el area y el perimetro de cada zona en el disefio?

Jardin Jardin
Mesas
Cocina
10m l Jardin Jardin

—

a 10m

Copien el disefio sobre un
papelégrafo cuadriculado.
Luego, copien y completen
la tabla y muestren sus
resultados a la clase.

Perimetro (m)
Area (m?)

. /
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Resolvemos problemas multiplicativos

En una fabrica de conservas de pescado, el
mecanismo que distribuye la sal agrega 3,8
gramos a cada lata de pescado. ;Con qué
cantidad de sal se cargara el mecanismo para
distribuirla exactamente a 1200 latas?

a. Comenten.

* ;Qué cantidad de sal se agrega a cada lata?

Recuerden que se puede
descomponer un factor

. . , L para facilitar el calculo.
b. Analicen el procedimiento que emple6 Benjamin Por ejemplo, completa.

y completen. car o0 1200=10x6 x| |

canicad | o, o RS I
de latas allg |

1200 ;7 L

e ;Qué se pide averiguar?

* El mecanismo se cargara con g de sal para las 1200 latas.

c. Expliquen por qué les sirvié descomponer los factores en otros mas pequefios.

El pescado aporta acidos grasos y omega 3, esenciales
para el cerebro. El consumo anual de pescado por persona
en el Pert entre 2013 y 2015, en promedio, fue de

21,8 kg superando el promedio mundial de 20,2 kg.

¢ Como podriamos estimar el consumo de pescado de
4500 peruanos entre esos anos?

a. Resuelve siguiendo el procedimiento anterior.

Cantidad de Consumo
personas anual (kg)

4500 i?
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b. Explica como escogiste descomponer los factores de tu operacion.

e La cantidad de pescado que consumieron se puede estimar en

: @ Un carpintero prepara 7 puertas. En cada puerta,
usa 1 litro de preservante para proteger la madera
de las polillas; también usa 1 litro de barniz para
el acabado. El litro de barniz le cuesta $/35,90, y
el litro de preservante, S/18,90. ; Cuanto dinero
invierte en estos materiales para las 7 puertas?

a. Comenta.

:De qué trata el problema? ;Qué puedes hacer para averiguar cuanto invirtio6 el
carpintero en materiales?

b. Resuelve con la estrategia que prefieras.

c. Comprueba tu resultado resolviendo el problema con otra estrategia.

d. Explica cudl es tu estrategia para resolver multiplicaciones con niumeros grandes.

e El carpintero invierte en estos materiales

‘®) Matematica 6
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@ César produce y vende humitas y empanadas de queso al por mayor. En la Ultima
semana se abastecié de algunos insumos: compréd 7 moldes de queso fresco a
S/15,50 cada uno, y 8 moldes de queso paria a $/25,40 cada uno. Si en choclos,
pancas y otros ingredientes gast6 S/185,70, ;cuanto gasté en total?

a. Comenta.

e ;Qué pasos sequiras para averiguar cual fue el monto de la compra?

b. Resuelve el problema con la estrategia que prefieras.

0 @ Crea un problema a partir del siguiente dialogo.

a. Redacta el problema.

Mama, nos faltan
los 15 kg de

Llevaré 13 kg
de papaya

manzana de jugo.
y 9 kg de 7 :
pifia para la

jugueria.

S S R E
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b. Resuelve el problema que creaste. Luego, responde tu pregunta.

Benjamin va a comprar en

la jugueteria dos pelotas de
S/27,35 cada una, y tres autos
deportivos de $/13,75 cada
uno. Benjamin tiene $/99,50, y
se pregunta: ;me sobrard o me
faltara dinero? ;Cuanto?

a. Comenta.

e ;De qué trata el problema? ;Como se podra ayudar a Benjamin?

b. Resuelve aplicando la estrategia que mas te acomode. Luego, responde las

preguntas.

Matematica 6
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Resolvemos problemas de divisién con niimeros decimales

2m

Urpi y Manuel tienen un retazo de tela con las

dimensiones que muestra el grafico. Utilizaran toda la

tela para confeccionar 4 pafiuelos del mismo tamafo. Tm
¢ Cuanto medira cada lado de los pafuelos? ;Qué

forma tendran?

a. Comenten.
* ;Qué nos pide el problema? ;De cuantas formas podemos dividir la tela?

b. Sigan los pasos que siguid¢ Urpi. Usen material concreto.

1.° Corten un pedazo de papel representando las Elige una
medida en

medldgs indicadas y déblenlo a lo Iargo encuatro | oo

partes iguales, como se muestra en la imagen. que represente

1 metro. Por &

2m ejemplo,
! ! 10 cm

representan
1 metro.

Tm

2.° Observen las marcas que quedaron en
el papel. Recorten por las lineas que han
trazado y a continuacion midan los lados.
Luego, calculen las medidas reales.

e Los lados de cada panuelo miden

e Laforma del pafiuelo es

c. Manuel prefiere doblar el pafiuelo asi.

Doblé la tela por
el ancho y por
el largo.

1.° Corten un pedazo de papel
representando las medidas
indicadas y doblenlo a lo
largo en dos partes iguales,
como en la imagen.

2.° Doblen por la mitad el ancho ; 2m
del papel, como se muestraen .
la figura. ( ‘

e Los lados de cada panuelo miden

e Laforma del paiuelo es

Matematica 6 ‘®,
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d. Urpi hace calculos para hallar las medidas de los pafiuelos. Observen cémo lo
hizo.

Voy a dividir el
largo de la tela para | pjyido en cuatro partes
determinar las medidas ¥ de Ia tel
¢ de los cuatro nuevos | ©! 1ar9o de€ la tela.

pafuelos. 2 = 4
2U + 4
20d =+ 4
20d =+ 4 =5d 0, 5
=0,5 cinco décimos
e. Manuel dijo que también queria hacer los calculos.

Voydatdi"idir Divido en dos partes Divido en dos partes
plzr?mzi%gmgsr el ancho de la tela. el largo de la tela.
cada lado de los 1 = 2

panuelos. -
" U+ 2 2 +2 =1
10d + 2
10d + 2 =

f. Expliquen por qué Urpi y Manuel usan los décimos para encontrar el resultado
de la division.

g. Resuelvan las siguientes divisiones:

2 = 4 2 =5 4 = 8 4 = 5

‘@, Matematica 6
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La avena es fuente de carbohidratos, vitaminas, minerales
y proteinas. Andrés la comercializa y esta semana ha
comprado 150 kg de este cereal envasados en 60 bolsas
con la misma cantidad. ; Cuantos kilogramos de avena hay
en cada bolsa?

a. Subrayen los datos que permiten resolver el problema.

b. Completen el procedimiento que inicié Benjamin para calcular cuantos
kilogramos de avena hay en cada bolsa.

1.° Divido
150 + 60 = 2,
sobran 30 kg

/2.° 30 es menor que 60. )

150 60 Recuerdo que:
T 30 U =300 d, asi que
divido 300 d + 60. -

3.° Como divido décimos, lo
que sigue en el cociente
seran décimos; por eso,
\_ coloco la coma decimal. )

* En cada bolsa de avena hay

c. Comenten. ;De qué otra forma pueden resolver el problema?

Carlos es estudiante de reposteria y sabe que para preparar un postre es importante
usar la cantidad exacta de cada ingrediente; por ello, siempre los almacena en
bolsas o en frascos. El fin de semana comprd 3 kg de harina, que decidié guardar en
12 bolsas con igual cantidad. ; Cuanta harina habra en cada bolsa?

a. Comenten.

e ;Habrd mas o menos de un kilogramo en cada bolsa? ;Por qué?

b. Completen la forma de calcular que empleé Urpi.

1.° Dividi 3 + 12. 2.° Coloqué la coma
Como el dividendo 30 12 decimal en el cociente
es menor, la parte ) y continué como lo
entera del cociente _[ ] {O: ] hizo Benjamin.
es 0. \ ¢

AR

e En cada bolsa de harina habra
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"m @ La mama de Nico es especialista en la confeccion de abrigos para
— damas. Ahora tiene un pedido de 6 abrigos, todos de color rojo y

de la misma talla. Ella calcula que necesita 16,50 metros de tela en
total. ;Cuanta tela necesita para cada abrigo?

a. Comenten.

e Qué datos se tienen para resolver el problema?

b. Analicen cémo divide Nico y completen el procedimiento.

Primero, multiplico el

dividendo y el divisor
por 100 para eliminar 1650U 600
las cifras decimales. —
Luego, divido como B U @
numeros enteros.
d
C
- J

e Para cada abrigo

"m @ A Marta le encanta dibujar y siempre pasa por la tienda de Utiles de disefio. Hoy

— encontrod lo que estaba buscando: una oferta de dos lapices de carboncillo por
S/8,86 y dos hojas de papel canson a S/1,38. ;Cuanto le costé cada lapiz? ;Y cuanto
cada hoja?

a. Analicen y completen el procedimiento que inici¢ Paco.

8,86 2

_ 1.° Divido 8 + 2 como

Yo calculo el precio numeros naturales.

de un lapiz hasta los
céntimos.

-8
2.° Bajo la primera cifra S
decimal del dividendo, S
escribo la coma en el
cociente y contintio
dividiendo. S

e (Cada lapiz

‘®, Matematica 6
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b. Analicen y continten el procedimiento que usé Patty.

Yo calculo el precio
de cada hoja hasta los

céntimos.

1,38 2 .
— 1.2 Si la parte entera es
-12 menor que el divisor,
- escribo 0 en el cociente
y luego la coma
decimal.

2.° Divido 13 décimos = 2
y contintio dividiendo
hasta terminar.

e (Cada hoja

Ada compra sacos de harina de 67,5 kg para su panaderia.

El contenido de cada saco lo reparte en bolsas de 2,5 kg porque
esa es la cantidad de harina que usa cada panadero en la
elaboracion de los distintos tipos de panes. ; Cuantas bolsas de
harina obtiene Ada de cada saco?

a. Comenta.

e ;Cuantas cifras decimales tiene el dividendo? ;Cudntas cifras decimales tiene
el divisor?

b. Analiza y completa el procedimiento de Patty.

Antes de dividir, debes

calcular por cuanto vas a

multiplicar el dividendo y .
el divisor para eliminar las 67,5 - 2,5 67> L

cifras decimales. ﬁ ‘ ‘

e Ada obtiene
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Celso trabaja en una fabrica de aceite. Ahi, la produccién
de aceite se almacena en cilindros que contienen 82,5 litros.
Para venderlo se envasa en galoneras de 5 litros cada

una. ¢Cuantas galoneras se llenan con el contenido de un
cilindro de aceite? ; Cuantos litros del cilindro quedaran sin
envasar?

a. Comenta.

e ;Qué se quiere averiguar? ; Qué necesito hacer para resolver el problema?

b. Resuelve el problema aplicando una operacion. Comprueba tu resultado.

e Sellenan y quedan sin envasar

El departamento de logistica de una empresa
adquiere 74,4 litros de desinfectante y los
reparte por igual. Estos seran repartidos entre
las cuatro areas de limpieza. ; Qué cantidad de
desinfectante le corresponde a cada area?

a. Comenta.

e ;Qué necesito hacer para resolver el problema?

b. Resuelve aplicando una operacién. Comprueba tu resultado.

e (Cada éarea recibe

Matematica 6
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@ Juan, el carpintero, ya sabe que el ancho de la plancha de melamina que tiene es
suficiente para el ancho de los cajones que esta construyendo. Ahora le falta calcular
si el largo de la plancha sera suficiente. La plancha de melamina mide 1,56 m de
largo, y cada cajon mide 32,5 cm de largo. ¢Le alcanzara para 5 cajones?

a. Comenta.
e De qué trata el problema? ;Crees que es mejor resolver el problema usando
medidas en metros o en centimetros? Explica qué haras.

b. Planteay resuelve con una operaciéon. Luego, comprueba tus resultados con la
operacion inversa.

o le alcanzara la plancha de melamina.

Andrés hace transporte escolar y es muy
previsor. Hoy, antes de iniciar su jornada

laboral, llen¢ el tanque de su movilidad con
12,5 galones de gasolina y pago en total
$/162,50. i Cuanto pagd por cada galon
de gasolina?

a. Comenta.

e ;De qué trata el problema?

b. Planteay resuelve con una operacion. No olvides comprobar tu resultado.

e Andrés pago

Matematica 6 @
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@' @ El papa de Lola compré un total de 262,5 kg de

! verduras y las empaqueto en costalillos de 12,5 kg para
los restaurantes que él provee. ; Cuantos costalillos
obtuvo?

a. Comenta.

e ;Qué necesitamos hacer para averiguar el numero
de costalillos que obtuvo el papa de Lola?

b. Aplica el algoritmo.

e El papa de Lola obtuvo

C@ Crea un problema a partir de la siguiente imagen.
Tengo S/647,40.

— Compraré todo lo

que pueda para mi
Uenda

a. Redactalo.

b. Resuelve con una operacion.

c. Escribe tu respuesta.

‘®, Matematica 6
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Planteamos y resolvemos ecuaciones

Manuel abastece semanalmente su polleria. Esta semana adquirié dos costales con
la misma cantidad de kilogramos de papas y un costal con 26 kg de cebollas. Toda
la mercaderia marcé 124 kg en la balanza. ; Cuantos kilogramos de papas hay en
cada costal?

a. Completen las expresiones de la cantidad de kilogramos.

e Expresion simbolica de la cantidad de kilogramos de un costal de papas: .

e (Cantidad de kilogramos del costal de cebollas: D

e Toda la mercaderia en kilogramos: D

b. Representen los datos del problema en la balanza, completen la ecuaciéon del

problema y resuelvan. Costales de Costal de Total de la
papas (kg) *+ cebollas (kg) = mercaderia (kg)

X+x + 26 = 124

e (Cada costal de papas tiene

Sabina vive en Quillabamba. Para la Navidad, envio a su familia de Lima una bolsa
de café de 2,5 kg y 3 cajas iguales con chocolates. Toda la encomienda marcé 7 kg
en la balanza. ; Cuantos kilogramos pesa cada caja de chocolates?

a. Completen las expresiones.

e Expresion simbdlica de la caja de chocolates en kilogramos:

e (Cantidad de kilogramos de la bolsa de café:

e (Cantidad de kilogramos de la encomienda:

b. Representen el problema en la balanza. Planteen y resuelvan con una ecuacion.

e (Cada caja de chocolates pesa
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@ La profesora Esther propuso a sus nifias y nifios un juego muy divertido, que
consistio en descubrir nimeros desconocidos. Para la primera ronda, en la que
jugaron Miguel y Nico, la profesora indicé: “La suma de dos numeros consecutivos
es 37". ;Cuales son esos nimeros?

E b6l d ad El consecutivo de un
a. Expresen simbolicamente cada enunciado. nGmero se obtiene

suméandole 1.

e Sjel nUmero desconocido es x, su
consecutivo es:
e |asuma de dos nimeros consecutivos:

b. Planteen la ecuacion y resuelvan.

numero
nimero + consecutivo

suma

=

+
)

Il
s N
L J

.
i

X+x =
x+x = + ]
X =
e El numero es _ysuconsecutivoes

como premio de un juego. Pilar gané el doble de caramelos
gue Rocio. Mas adelante, al romper la pifiata, cada una ”‘
recogi¢ 18 caramelos mas. Al final de la fiesta juntaron sus ?
caramelos y contaron 60. ;Cuantos caramelos obtuvo Rocio

y cuantos Pilar? SCES

a. Expresa simbdlicamente cada enunciado.

e @ Pilar y Rocio fueron a un cumpleafios y recibieron caramelos K ? a

e (Cantidad de caramelos que gané Rocio:

e Cantidad de caramelos que gano Pilar:

e (Cantidad total de caramelos obtenidos por Rocio y Pilar:

b. Completa la ecuacién y resuelve.

Rocio Pilar Rocio Pilar

gand gand recogi6  recogio Total
e[ e
* Rocio obtuvo y Pilar
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Hallamos el valor de la incégnita

@ José compré dos bolsitas iguales de semillas de hortensia y una bolsa con % kg de

. . ) . 3
semillas de girasol. Cuando el vendedor las colocé en la balanza, esta marcé e kg.

¢ Cuantos kilogramos contiene cada bolsita de semillas de hortensia?

a. Sigan el procedimiento y encuentren la solucién al problema.

1.° Representen el problema en la balanza.
Completen lo que falta.

2.° Reemplacen la pesa de % kg por una pesa

de % kg y otra de % kg. Dibujenlas.

3.° Comenten. ;Qué pasa si se retira una pesa

de % kg de cada platillo?

4.° Reemplacen la pesa de % kg por dos

pesas iguales. Dibujenlas.

e (Cada bolsita de semillas de hortensia contiene

b. Analicen como se puede hallar la cantidad de kilogramos de cada bolsita con
una ecuacion. Completen el procedimiento.

1.2 Planteen la ecuacion 1. miembro 2.° miembro
. %/—/ — J
correspondiente. 1 3
X+x+— ==
2 4
1 1 1
[ 1 ‘ Zx 22 ) D S 2
o L 2 2 2
2.° Quiten > .en ambos miembros \/ \/
de la ecuacion.
R
3.° Para despejar la incégnita, dividan @ 1 @
. 2x + = — =
entre 2 ambos miembros de la 4
igualdad. Resuelvan. 1
X = l X —
4 2
e (Cada bolsita de semillas de hortensia contiene D
X =

Matematica 6 ‘@’
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Nico y Gustavo coleccionan canicas. Nico tiene el triple de canicas que Gustavo. A la
hora del recreo, Nico jugé con Paco y gané 14 canicas mas. Ahora, Nico y Gustavo
poseen 62 canicas entre los dos. ;Cuantas canicas tiene Gustavo?

a. Responde.

e ;Como se expresa la cantidad de canicas que tenia Gustavo?

e /Y las que tenia Nico?

e ;Cuantas canicas tienen ahora entre los dos?

b. Representa el problema en una balanza y resuelve.
x+3x+ 14 =062

e
er
e Gustavo tiene . r= D

Octavio enviara mercaderia por via terrestre para
abastecer la tienda de sus abuelos. El sabe que
el costo de envio depende de la distancia y de la
cantidad de kilogramos. La encomienda consta
de un costal de 61,6 kg y 3 cajas cuya masa

se desconoce. Al colocar la mercaderia en la
balanza, Octavio observa que la encomienda es
de 133,6 kg. Si se sabe que las tres cajas pesan
lo mismo, ¢ cuantos kilogramos tiene cada caja?

a. Comenta.

e ;Como calcularias la cantidad de kilogramos de las tres cajas? Luego, ;como
calcularias la cantidad de kilogramos de una caja?

b. Plantea la ecuacion y resuelve.

e (ada caja tiene

c. Explica.

e ,;,Cobmo resolviste el problema?

Matematica 6
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Matematica 6

Calculamos el volumen de un cuerpo

Lima a Piura. Le informaron que

@ Elias nece;ita embarc,ar un lote Medidas del
de 200 cajas de mayodlicas desde contenedor

para ello podra disponer de un
contenedor cuyas medidas son

las que se muestran en la tabla.

Largo 6,00 m
Ancho 3,00 m
Alto 2,25 m

Si las cajas de mayodlicas tienen
1 m de ancho, 1 mde largoy
0,25 m de altura, ¢ podra Elias
llevar todas las cajas en un solo
contenedor?

a. Comenten.

10,25 m

* ;Qué nos piden averiguar? ;Qué tendriamos que hacer para averiguar si Elias
puede llevar todas las cajas de maydlica en el contenedor?

b. Representen.

* Yo hice la representacion
de esta forma.

* Prueben en una hoja
coémo les sale a ustedes.

) L

9 veces 0,25 m

c. Calculen.
Volumen del contenedor Volum
Largo Ancho Alto Largo
x|

m Tm Tm 1Tm

en de una caja de mayodlica
Ancho Alto

\

C

Volumen del contenedor + Volumen de una caja de maydlica

|

|

e Elias puede llevar todas las cajas en un solo contenedor.

.



ﬂ @ El camu camu, fruto de la Amazonia, aporta hasta sesenta veces

D.

. v s a

Medimos la capacidad en litros

mas vitamina C que la naranja. Los integrantes de una comunidad
shipiba, conocedores de los beneficios de este fruto, instalaron
una pequefa planta donde envasan jugo de camu camu en Juso de

envases de dos tamanos diferentes. Hoy envasaron 434 litros Py | 7S
de jugo en 1240 envases grandes y 105 litros en 840 envases <O " 7Y
pequefos. ; De qué capacidades son los envases en los que se
ofrece la bebida de camu camu?

Jugo de

a. Subrayen los datos que permiten resolver el problema.

b. Completen las expresiones segun los datos brindados.

e Envasaron C} L en C}
e Envasaron C} L en C} l;.m

c. Calculen la capacidad de cada envase.

B

Recuerden que
el problema pide
la capacidad de
cada envase.

T80

e La capacidad del envase grande es de y la del pequeno, L.

Los integrantes de la comunidad también producen jugo de maracuya. Hoy
envasaron 1800 L en frascos de 0,25 L. ;Cuantos frascos obtuvieron?

e  Obtuvieron

Matematica 6
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Matematica 6

Jugamos al azar

A una reunioén de confraternidad entre vecinos de un
distrito asistieron 22 hombres y 33 mujeres. Al final,
como reconocimiento a su participacion en la mejora del
distrito, se sorte6 un premio. Si se extrae sin mirar una
tarjeta del anfora donde estan los nombres de todas las
personas, ¢cual es la probabilidad de que una mujer se
lleve el premio?

a. Comenten.

e ;Se trata de un problema de aleatoriedad? ;Por qué?

b. Completeny calculen la probabilidad.

e Experimento: extraer sin mirar

e Suceso A: que una mujer

e NuUmero de casos favorables al suceso A:

e NuUmero de casos totales:

: Si es posible,
4 simplifica.

Probabilidad de A:

e La probabilidad de que una mujer se lleve el premio es

c. Calculeny respondan.
¢ Cual es la probabilidad
de que un hombre resulte
ganador en el sorteo?

e La probabilidad de que un hombre resulte ganador es




Y @ Inventa un problema usando la imagen de la ruleta.

. v s a

Manuel tiene un cajon donde guarda sus polos. El tiene dos polos rojos, tres azules,
tres negros y uno blanco. Una mafana se levanta apurado, abre el cajény, sin mirar,
saca un polo. ;Qué probabilidad existe de que el polo que saque sea azul?

a. Completa. Hay resultados en total y son resultados
favorables al polo azul.

b. Calcula la probabilidad pedida.

e La probabilidad de que extraiga un polo azul es

c. Explica.

e ;Como determinaste la probabilidad de sacar un polo azul?

Resuelve el problema.

Matematica 6
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Matematica 6

Calculamos la probabilidad

Por el aniversario del colegio se han organizado
diversos juegos; entre ellos, una ruleta, en la que es
posible ganar ositos de peluche. Para lograrlo, se debe
acertar el color y el tipo de numero (par o impar) en el
que se detendra la flecha. Patty decide probar suerte
con el color verde y el nimero par. ;i Qué probabilidad
tiene de ganar el osito?

a. Comenten.

e Se puede saber con seguridad qué resultado saldra? ;Por qué?

b. Respondan.

e ;Cuaéles son los resultados favorables al suceso que espera Patty?

e ;Cuales son los resultados que se pueden obtener al girar la ruleta?

c. Calculen la probabilidad )
que tiene Patty de acertar NuUmero de sucesos favorables

con su eleccion. Numero total de sucesos

Nico desea participar en el juego de la ruleta, pero no se decide si jugar al color
amarillo y nimero impar, o al color rojo y numero par. ; Qué opcion debe elegir para
tener mayor probabilidad de ganar?

a. Calcula la probabilidad de ambos sucesos.

e Color amarillo y numero impar. e (Color rojo y nimero par.
NUmero de NUmero de
sucesos favorables sucesos favorables
NUmero total NUmero total
de sucesos de sucesos

e Qué suceso aconsejarias elegir a Nico para que gane? Explica por qué.




) @ En la fiesta de Paco, un mago presenté un juego

para los invitados: puso bolas de colores en una
caja, como se muestra, para que los participantes
sacaran una sin mirar. Si uno sacaba bola azul, el

mago le regalaba un cuento; si sacaba bola roja, ‘ . ‘
le regalaba un peluche; y si sacaba bola verde, le . . ‘ ‘
regalaba una agenda. Paco sacé una bolita al azar;

iqué premio es mas probable que obtenga?

a. Responde.

e ;Cuantas bolas hay en la caja?

e Cuantas bolas hay de cada color?

b. Calcula la probabilidad de obtener cada premio.

Cuento —> O Peluche —> O Agenda —> O

e Es mas probable que gane

@ Patty, Miguel y Rosa se reunieron en el recreo para jugar a adivinar con los resultados
del dado. Cada uno propuso un suceso antes de lanzar el dado.

Saldra un Saldra un Saldra un

numero ndmero multiplo
divisor de 6. mayor de 5.
Patty Miguel

a. Plantea una pregunta para la situacién que observas con Patty, Miguel y Rosa.

b. Calcula la probabilidad del suceso que mencioné cada nifia o nifio.

C. tiene mas probabilidades de ganar porque

Matematica 6




Lucrecia tiene una pequefa bodega. Para hacer su
trabajo mas sencillo, pide a Miguel y Hugo que la

ayuden a distribuir 5 kg de arroz en bolsas de % kg.

Asi, Lucrecia vendera cada bolsa a $/1,80. ;Cuanto
dinero recibira por la venta de todas las bolsas de
arroz?

a. Comenten. ;Qué cantidad de arroz tiene Lucrecia? ; Qué cantidad de arroz van a
poner en cada bolsa? ;A cuanto vendera cada bolsa?

b. Resuelvan siguiendo los pasos indicados.

2.° Calculen cuanto recibira Lucrecia

1.2 Calculen cuantas bolsas de —— kg
por vender todas las bolsas.

se obtienen de 5 kg.

e Lucrecia recibira

Dorita y su familia desean pintar la fachada rectangular

de su casa. En la ferreteria, les indican que cada galén 17m
1 1 2

de pintura rinde para 4,5 m?. 225 m

¢ Cuantos galones de pintura deben comprar?

a. Comenten. ;De qué dependera la cantidad de galones de pintura que deben
comprar?

b. Resuelvan siguiendo los pasos indicados.

1.° Calculen el area de 2.° Calculen la cantidad de pintura
la fachada. necesaria.

e Deben comprar

Matematica 6 (@)




Dina tiene un restaurante y ofrece dos
tipos de menus pensados segun los gustos
y el presupuesto de sus comensales:

un menu econémico de 5/8,50, y uno
ejecutivo, de S/14,50. El lunes vendié 37
menus econdmicos y 13 menus ejecutivos.
¢ Cuanto dinero recibié por toda la venta?

a. Encierra los datos que te serviran para
resolver el problema.

b. Con los datos que identificaste, plantea las operaciones necesarias y resuélvelas
con la estrategia que prefieras.

e El lunes recibid

Jorge y Maria disfrutaron sus vacaciones viajando

por la sierra del Perd. En su visita al Cusco compraron
6 artesanias de ceramica a /8,50 cada unay 4 llaveros
a 5/5,90 cada uno. Si pagaron sus gastos en partes
iguales, ¢cuanto pagd Maria?

a. Ubica los datos necesarios para dar solucion al
problema y subrayalos.

b. Plantea las operaciones necesarias y resuelve el problema.

e Maria pago

‘®) Matematica 6
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Reconocemos cuantas partes son de cada cien

En sexto B hay 25
estudiantes, de los
cuales 8 vienen
caminando.

En sexto A hay 20
estudiantes, de los cuales
6 vienen caminando

Benjamin estudia en sexto A, y
Susy, en sexto B. En el recreo,
comentan sobre cuantos

. . n_ | ) /ooy | ]
estudiantes viven cerca y van A |m|\|m [ TTTTINNTT§ il \IIIIII\I\I\I\ IIIIII\I\II\
caminando al colegio. ;Qué l@q
seccion tiene mayor porcentaje
de estudiantes que van
caminando al colegio?

a. Representen la fraccion de estudiantes
de cada seccion que van caminando ala En 6.°A: En 6.° B:
escuela.

b. Conwe’rtan las fracoone; heterogéneas en Expresamos las
homogéneas con denominador 100. fracciones con

denominador 100
/_\ /_\
6 | _| o 8 | _
) 6. B ) D
\/ \/
x5

para comparar los
porcentajes.
¢. Enlas cuadriculas, pinten de rojo los cuadraditos necesarios para representar la
fraccion de los estudiantes de sexto A que van caminando; y de azul los cuadraditos
gue representan a los estudiantes de sexto grado B que también van caminando.

d. Completen las expresiones.

* Para sexto A pinté S e Para sexto B pinté S

cuadraditos de 100, que cuadraditos de 100, que

representan el D%. representan el S%

e El mayor porcentaje de estudiantes que van caminando esta en

Matematica 6 ‘®,
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K @ La Municipalidad publica trimestralmente una revista de 100 paginas, distribuida

en cuatro secciones: 35 paginas para actividades sociales, 40 para cultura y deporte,
10 para promover la gastronomia, y 15 para personajes destacados. ;Cual de las
secciones constituye el mayor porcentaje de la revista?

a. Pinta con colores diferentes las cuadriculas para
representar la fraccion que representa cada
seccion.

b. Expresa como fraccidon, como porcentaje
y como decimal lo que corresponde a cada
seccion de la revista.

Actividades sociales Cultura y deporte
e e
Gastronomia Personajes destacados

e ] e

e El mayor porcentaje de paginas es para

c. Al resolver este problema, Rosa dice que el 25 % de la revista es lo mismo que

1. que el 50 % es lo mismo que % y que el 20 % es lo mismo que % (Es

correcto todo lo que dice? ¢Por qué?

e Utiliza el material de fracciones rectangulares para verificar las afirmaciones
que hace Rosa sobre las equivalencias entre fracciones y porcentajes.

J es correcto todo lo que dice Rosa.

‘@) Matematica 6



@ Un empleado de una ferreteria realiza un inventario. Informa que los % de los

clavos son de dos pulgadas; el 15 %, de tres pulgadas, y el resto, de otras medidas.
(A qué fraccion corresponde el 15 % del total?

Coloreen en la cuadricula los clavos de dos y tres pulgadas que hay segun el
inventario. Luego, comparen los resultados.

Clavos de 2 pulgadas

Clavos de 3 pulgadas

T

N @ Una radioemisora huanuquefa ha entrevistado a vecinos de diferentes distritos

- sobre la frecuencia de visitas al dentista. Esta informacién fue representada en color,
mediante graficos circulares distribuidos en cuatro partes iguales. ; Cuales son las
diferencias porcentuales entre el distrito con mayor proporcién de personas que

visitan al dentista y los otros dos distritos?

Escriban la fracciéon y el porcentaje que corresponde a cada grafico.

Distrito A Distrito B Distrito C

9 b <

) o He

e Las diferencias porcentuales entre el distrito con mayor proporciéon de visitas y los

otros son y

X Matemética 6 ‘@,
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Un transportista recorre cada dia un camino de
600 kilémetros llevando su mercancia. Por su
seguridad, efecta dos paradas en la ruta: la
primera, en el 50 % del camino, y la segunda,
en el 75%; asi termina su camino sin cansancio.
: Cuantos kildmetros recorre en cada tramo?

a. Pinta la parte que corresponde a cada tramo transitado. Cada barra representa el

camino completo.

o

)

b. Responde.

e En cuantas partes has dividido la primera barra?

¢ Cuantos kilbmetros representa cada una de esas partes?

e ;En cuantas partes has dividido la sequnda barra?

¢ Cuantos kilémetros representa cada una de esas partes?

e En el primer tramo recorre ; en el sequndo,

en el Ultimo,

Se encuest6 a 400 personas adultas sobre lo que toman en el desayuno. El 20 %
contestd "café”; el 25 %, "jugo";y el 50 %, "emoliente". ; Cuantas personas

toman cada una de esas bebidas?

a. ¢Cuantas personas fueron encuestadas?

b. Pinten en la cuadricula la parte que
representa cada porcentaje con distintos
colores.

c. Respondan. En la cuadricula, icuantas personas
representa cada | |?

d. Calculen.
* EI20% de 400 es
* EI50% de 400 es . * El25% de 400 es
e personas toman café; Jjugo;y , emoliente.

e. Reflexionen. ;Cuantas personas no toman ninguna de estas bebidas?

Matematica 6
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Pagaré menos
@ Nico y su papa eligen una laptop.
‘ El modelo que mas les gusto F 2
tiene un porcentaje de descuento. deséuento
¢ A cuanto equivale en soles el
descuento? ¢ Cuanto pagaria

el papa de Nico si decidiera
comprarla?

a. Observa la cuadricula que representa el precio
de la laptop y completa.

e La cuadricula tiene D cuadraditos.

e Un cuadradito en la cuadricula representa

%.
b. Completa.
Precio de NUmero de Valor de
la laptop cuadraditos cada| |

S N

c. Pinta de verde el 20 % que corresponde al descuento y con otro color lo que
representa el precio que se pagaria por la laptop.

d. Calcula lo siguiente:
e Descuento en el precio de la laptop.

NUmero de Valor de cada Descuento
cuadraditos cuadradito

- L -]

e Monto que se pagara por la laptop.

Precio de Descuento
la laptop
e El descuento en soles es . Si el papa de Nico

decidiera comprar la laptop, pagaria

XY Matematica 6 (@)
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De varias zapatillas que estaban con un
buen descuento, Benjamin eligio las rojas.
¢ Cuanto pagara por las zapatillas?

iYa sé! Primero voy

a calcular el 10 %
de 120. Asi serd mas
facil calcular el 30 %.

a. Analicen el procedimiento
gue propone Benjamin
para calcular el descuento.
Luego, completen hasta o)

hallar el descuento de las
zapatillas que eligio: de 120
b. Calculen el monto que pagara Benjamin por las zapatillas con el descuento.

- =L

Precio Descuento  Monto * Benjamin pagara
inicial a pagar
& . . ; Cuanto ; Cuanto me
. 4 4
g @ Miguel y Susy también han pagaré por el costara la

juntado sus propinas y han
decidido aprovechar los
descuentos en sus compras.
¢ Cuanto pagara cada uno?

Completen los procedimientos de
Miguel y Susy, y hallen el monto
que pagara cada uno.

x3—de150 - ]
S 2 O ) O e B O

e Miguel pagara , Y Susy,

‘®, Matematica 6
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Resolvemos diversos problemas

; @ Alejandro, el duefio de un pequefo taller de mecanica, pagara a sus 12 trabajadores
el sueldo del mes. Para ello, retira S/ 3281,25 de la caja de su negocio; el doble
de esa cantidad, de un banco; y la quinta parte de la misma cantidad, del cajero
automatico, pero aun le faltan S/ 900. ;A cuanto asciende el monto para pagar a sus
trabajadores? ; Cuanto paga a cada trabajador?

a. Rodea los datos y subraya la pregunta.

b. Plantea las operaciones y resuelve.

Banco Cajero automatico

Retiro total Pago a cada trabajador

@ En el taller van a renovar las losetas de un piso rectangular de 6,5 m de ancho y
42 12,5 m de largo. Para ello, compraron losetas a S/ 56,50 el metro cuadrado. ¢ Cuanto
costaron las losetas?

Resuelve.

e (Costaron

Matematica 6 ‘@)
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La mama de Susy se dedica a la crianza de conejos.
El sdbado vendié muchos en una feria y obtuvo
S/1560,45, que es el triple de lo que recibi¢ el
lunes. i Cuanto dinero recibié el lunes por la venta
de los conejos?

a. Comenten.

e ;El sdbado gané mas o menos que el lunes?

b. Completen el esquema para representar el
dinero que obtuvo el sabado y el lunes.

Sébado:
S/1560,45 | |-

} Lunes

c. Calculen con una operacion el dinero que obtuvo la mama de Susy el lunes.

e Ellunes

‘ @ Juana y Jazmin tienen una empresa exportadora de germinados. Durante un afo
han ganado $/49 501,80 y han ahorrado S/5500,20. ; Cuantas veces lo ahorrado es
equivalente a la ganancia? ; Qué parte del dinero ganado equivale a lo ahorrado?

a. Realiza una operacién que resuelva el problema.

e Lo ganado es

y lo ahorrado es

(@) Matematica 6
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@ Juan vende queso fresco en el Mercado Central. Hoy
) 1

tiene 8 > kg para vender el kilogramo a

S/24. Durante la mafiana, vende a un cliente 750 g, y

aotro, 2 21— kg. ¢ Cuanto dinero recibe Juan por cada

venta?

> La Vauita

a. Encierra los datos del problema.

b. Resuelve el problema. ; Qué unidades de medida usa Juan para despachar el
queso?

e Elige una sola unidad de medida para resolver el problema:

Bkg Bg

c. Completa la tabla.

Queso (gramos) 250 500 750 1000 2000 2250

Costo (S/) 24

e Juan recibira

@ Carmen vende cada kilogramo de manzanas a

S/3,40. Si se sabe que cada cajon trae 20 kg de

L 1 . ]
manzanas y vendi6 los 57 cajones que tenia,

icuanto recibié por la venta?

Elabora una tabla de proporcionalidad y resuelve.

e Lasenora Carmen recibio

X Matemética 6 ‘@,




Carlos vende quinua y emoliente. El ofrece quinua
de lunes a jueves, y emoliente, los viernes y sabados.
¢ Cuantos kilogramos de azucar utiliza Carlos en las

dos bebidas en una semana de trabajo?

a. Comenten con su compafhera o compafero la
estrategia que usaran para resolver el problema.

b. Usen su estrategia para calcular la cantidad de

azUcar que usa Carlos en la semana.

AzUcar para la quinua

Total de azUcar

Cada dfa, para endulzar la
quinua uso 3/4 kg de azUcar,
y para el emoliente, 1/2 kg.
L

AzUcar para el emoliente

Carlos utiliza

De lunes a sabado, Carlos empieza a preparar las bebidas a las 4:00 a. m. y termina
alas 5:20 a. m. ;Cuantas horas y minutos emplea semanalmente para preparar las

bebidas?

a. Completa la tabla.

Tiempo que dedica a preparar las bebidas

Hora de inicio

Hora de término

Total por dia
(en horas y minutos)

Total por dia
(en minutos)

b. Calcula el tiempo que
Carlos dedica a preparar las
bebidas semanalmente.

e (Carlos semanalmente emplea

.

Matematica 6



Y Matemética 6

' @ Pablo es un pintor con experiencia y afirma que

iEl colegio
quedara muy
bien!
con 2 galones de pintura se pueden pintar 80 m?

de pared. Si las paredes tienen un area de 40 m?,
160 m?, 200 m? y 400 m?, ;cuantos galones de
pintura hacen falta para pintarlas?

a. Comenten. ;Para cuantos metros cuadrados de pared alcanza un galén de
pintura? ;Por qué?

b. Analicen lo que dicen Patty y Paco. Luego, completen la tabla.

Con 2 galones Galones Arei\ en
se pintan 80 m?, ] metros
Entonces, para pintar £E P cuadrados
40 m? se necesitan...
2 80
+2 ( >+2
40
x4 < x4
Con 2 galones se pintan 80 160 x5
m?. Entonces, para pintar 200
160 m? se necesitan...
400

c. Respondan.

e ;Qué relacion existe entre los galones de pintura y la superficie pintada?

e Hacen falta

d. Un padre de familia, duefo de una ferreteria, doné 9 galones de pintura. Pablo
dijo que alcanzarian exactamente para pintar la sala de computo. ;Cuantos
metros cuadrados de pared tiene la sala de computo?

e Elabora una tabla de proporcionalidad.

e |asala de computo tiene




L.

Dora capacita a los empleados de limpieza en un B
hospital. Para realizar las practicas del taller de L
hoy, indica que por cada 20 litros de agua se debe

agregar 4 mL de hipoclorito de sodio (cloro). Si los ﬁ/OP_Q/

participantes manejan recipientes de agua de 5 L,
10L, 15Ly 40 L, ;qué cantidad de cloro deben
agregar en cada recipiente?

a. Dora alcanza esta tabla a los participantes. ; Como quedara la tabla después de

realizar la practica? Complétala.

Capacidad de Cantidad
los recipientes de cloro en
en litros (L) mililitros (mL)
5
10
15
20 4
40
b. Responde.
e Qué unidades relacionaron para completar la tabla?
e Alrecipiente de 5 L se debe agregar mL, y al de 10 L, mL.
e Al recipiente de 15 L se debe agregar mL, y al de 40 L, mL.
Lorenzo quiere colocar ladrillos sobre su ;Cuanto debo cobrar
muro, que mide 320 m de largo. Para ello, por todo el trabajo?

contrata a Félix, quien le indica que, por
cada 8 m lineales, le cobra S/65. ;Cuanto
cobrara por todo el trabajo?

a. Responde. ;Qué magnitudes se
relacionan en el problema?

b. Elabora una tabla de proporcionalidad y resuelve.

e Félix cobrara por todo el trabajo
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En la cocina de un hotel elaboran Pastel de chocolate
diversos pasteles, y hoy prepararan (para 36 porciones)
una nueva receta para agasajar a 720 300 gramos de chocolate .
profesores por su dia. Segun la receta, 4 tazas de harina
iqué cantidad de cada ingrediente 2 cucharaditas de polvo para hornear
debe considerar el pastelero para 450 g de mantequilla
preparar los pasteles? 750 g de azucar

8 huevos

1 cucharadita de extracto de vainilla

a. Calculen la cantidad de ingredientes necesarios.

36 72 720

Chocolate

Harina

Polvo para
hornear

Mantequilla

AzUcar

Huevos

Extracto de
vainilla

b. Expliqguen a una compafera o un companero el procedimiento que siguieron
para calcular las cantidades de cada ingrediente.

Carmen fue a comprar Utiles para su oficina y aprovecho
la promocién mostrada. Si adquirié 40 lapices, icuantos
borradores le obsequiaron?

Por la compra

a. Comenten. ;Qué relacion existe entre el nimero de de 5 lapices
lapices que se venden y el nimero de borradores que se te llevas de
obsequian? obsequio 3

borradores.

b. Analicen cbmo Manuel empezé a resolver el problema
y completen.

Busco un numero que Lo
multiplicado por 5 dé 40. Lapices ‘ Borradores

Luego, multiplico 3 por el 5 3

mismo numero. (‘
40

0

e A Carmen le obsequiaron

Matematica 6 ‘@)
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Felipe vende especias en el mercado. La semana pasada

N eem T ==
‘@ -- T=~a
O . -
o il

surtié su puesto comprando 20 cabezas de ajos a S/12. Compras para la
También compré 4 kg de aji mirasol a S/14 y 4 kg de aji proxima seémana
panca a $/30. Como ha vendido toda su mercaderia, ha 40 cabezas de ajos
decidido incrementar la compra para la proxima semana, | 8 kg de aji mirasol
asi que ha anotado lo necesario. ;Cuanto debe pagar 2 kg de aji panca

por cada producto?

Resuelve usando la forma de Manuel.

Ajos (en Gasto

Aji mirasol Gasto

cabezas) (en S/)

(en kqg) (en'S/)

1 -

Aji panca Gasto
(en kg) (en'S/) Felipe debe pagar

| -

Juan prepara el desayuno para su familia y siempre
utiliza 12 huevos, con los que hace 4 tortillas del mismo
tamafo. Un domingo llegaron de visita sus familiares

y tuvo que preparar mas tortillas: usé 36 huevos para
todos. ¢ Cuantas tortillas prepar6 si las hizo todas del
mismo tamano?

|

Un granjero necesita diariamente 45 kg de avena
y 105 kg de forraje para alimentar a sus 30 vacas.
Si vendiese 10 vacas, iqué cantidad de avenay de
forraje necesitaria para alimentar a las restantes?

Juan preparo6

Necesitaria

Matematica 6
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Buscamos proporciones en nuestro entorno

En la clase de Educacion Fisica, las estudiantes y los estudiantes de sexto grado daran
tres vueltas alrededor de la escuela. Lucia quiere saber cual es el perimetro para
calcular la distancia que recorreran. Para ello, observa el plano a escala del colegio.
;Qué distancia recorreran Lucia y sus compaferas y compaferos?

Pabelléon

de primaria , —
Patio

Sala de Pabellén
profesores | de inicial

1 cm equivale a 10 m

/

a. Midan con su regla el largo y el ancho de los sectores que muestra el plano'y
escribanlos en el cuadro. También anoten las medidas reales.

Pabellon de . Sala de Pabellon de
Patio

primaria profesores inicial

Largo en el plano
(cm)

Largo real (m) 40

Ancho en el
plano (cm)

Ancho real (m)

b. Completen las expresiones.

e Una longitud de 1 cm en el plano equivale a D m en medida real.

* Una longitud de 4 cm en el plano equivale a D m en medida real.

e El perimetro de la escuela en el plano mide D cm.

e Las estudiantes y los estudiantes recorreran
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Hugo hizo un croquis de su barrio a escala con las rutas para ir a diferentes lugares.
Eligié una escala tal que 1 cm de su dibujo equivale a 100 m en medida real. Hugo y
sus amigas y amigos estan en la plaza al lado de la pileta, i cuantos metros recorrera
cada nifia y nifio para llegar a su destino?

~

I. E.N. ° 1070

unicipali

Caminaré hasta
lal. E. N.° 1070.

/ Manuel

Acompaharé a papa

Iré a la comisarfa g
a la Municipalidad.

para la exposicion
"Seguridad vial".

Urpi recorrera ; Hugo, ;

Manuel, , 'y Patty,

Elijan un lugar de su escuela o de su localidad y elaboren un croquis a escala.
Muestren su trabajo a la clase e indiquen qué escala utilizaron.

Matematica 6
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CARTA DEMOCRATICA INTERAMERICANA

1
La democracia y el sistema interamericano

Articulo 1

Los pueblos de Ameérica tienen derecho a la democracia
y sus gobiernos la obligacién de promoverla y defenderla.
La democracia es esencial para el desarrollo social, politico y
econdmico de los pueblos de las Américas.

Articulo 2

El ejercicio efectivo de la democracia representativa es la
base del estado de derecho y los regimenes constitucionales
de los Estados Miembros de la Organizaciéon de los Estados
Americanos. La democracia representativa se refuerza y
profundiza con la participacién permanente, ética y responsable
de la ciudadania en un marco de legalidad conforme al
respectivo orden constitucional.

Articulo 3

Son elementos esenciales de la democracia representativa,
entre otros, el respeto a los derechos humanos y las libertades
fundamentales; el acceso al poder y su ejercicio con sujecion
al estado de derecho; la celebracion de elecciones periddicas,
libres, justas y basadas en el sufragio universal y secreto
como expresion de la soberania del pueblo; el régimen plural
de partidos y organizaciones politicas; y la separacién e
independencia de los poderes publicos.

Articulo 4

Son componentes fundamentales del ejercicio de la democracia
la transparencia de las actividades gubernamentales, la
probidad, la responsabilidad de los gobiernos en la gestién
publica, el respeto por los derechos sociales y la libertad de
expresion y de prensa.

La subordinacion constitucional de todas las instituciones del
Estado a la autoridad civil legalmente constituida y el respeto
al estado de derecho de todas las entidades y sectores de la
sociedad son igualmente fundamentales para la democracia.

Articulo 5

El fortalecimiento de los partidos y de otras organizaciones
politicas es prioritario para la democracia. Se debera prestar
atencion especial a la problematica derivada de los altos costos
de las campanias electorales y al establecimiento de un régimen
equilibrado y transparente de financiacion de sus actividades.

Articulo 6

La participacion de la ciudadania en las decisiones relativas
a su propio desarrollo es un derecho y una responsabilidad.
Es también una condicién necesaria para el pleno y efectivo
ejercicio de la democracia. Promover y fomentar diversas
formas de participacion fortalece la democracia.

]
La democracia y los derechos humanos

Articulo 7

La democracia es indispensable para el ejercicio efectivo de
las libertades fundamentales y los derechos humanos, en su
caracter universal, indivisible e interdependiente, consagrados
en las respectivas constituciones de los Estados y en los
instrumentos interamericanos e internacionales de derechos
humanos.

Articulo 8

Cualquier persona o grupo de personas que consideren que
sus derechos humanos han sido violados pueden interponer
denuncias o peticiones ante el sistema interamericano de
promocién y protecciéon de los derechos humanos conforme a
los procedimientos establecidos en el mismo.

Los Estados Miembros reafirman su intencién de fortalecer el
sistema interamericano de proteccion de los derechos humanos
para la consolidacion de la democracia en el Hemisferio.

Articulo 9

La eliminacion de toda forma de discriminacién, especialmente
la discriminacion de género, étnica y racial, y de las diversas
formas de intolerancia, asi como la promocion y proteccion de
los derechos humanos de los pueblos indigenas y los migrantes
y el respeto a la diversidad étnica, cultural y religiosa en las
Américas, contribuyen al fortalecimiento de la democracia y la
participacion ciudadana.

Articulo 10

La promocion y el fortalecimiento de la democracia requieren
el ejercicio pleno y eficaz de los derechos de los trabajadores
y la aplicacion de normas laborales basicas, tal como estan
consagradas en la Declaracion de la Organizacion Internacional
del Trabajo (OIT) relativa a los Principios y Derechos
Fundamentales en el Trabajo y su Seguimiento, adoptada en
1998, asi como en otras convenciones basicas afines de la
OIT. La democracia se fortalece con el mejoramiento de las
condiciones laborales y la calidad de vida de los trabajadores
del Hemisferio.

]}
Democracia, desarrollo integral
y combate a la pobreza

Articulo 11
La democracia y el desarrollo econémico y social son
interdependientes y se refuerzan mutuamente.

Articulo 12

La pobreza, el analfabetismo y los bajos niveles de desarrollo
humano son factores que inciden negativamente en la
consolidacion de la democracia. Los Estados Miembros
de la OEA se comprometen a adoptar y ejecutar todas las
acciones necesarias para la creacion de empleo productivo,
la reduccion de la pobreza y la erradicacién de la pobreza
extrema, teniendo en cuenta las diferentes realidades y
condiciones econdémicas de los paises del Hemisferio. Este
compromiso comun frente a los problemas del desarrollo y
la pobreza también destaca la importancia de mantener los
equilibrios macroeconémicos y el imperativo de fortalecer la
cohesion social y la democracia.

Articulo 13

La promocion y observancia de los derechos econdmicos,
sociales y culturales son consustanciales al desarrollo integral,
al crecimiento econdmico con equidad y a la consolidacién de la
democracia en los Estados del Hemisferio.

Articulo 14

Los Estados Miembros acuerdan examinar periddicamente
las acciones adoptadas y ejecutadas por la Organizacién
encaminadas a fomentar el dialogo, la cooperacion para el
desarrollo integral y el combate a la pobreza en el Hemisferio,
y tomar las medidas oportunas para promover estos objetivos.

Articulo 15

El ejercicio de la democracia facilita la preservacién y el manejo
adecuado del medio ambiente. Es esencial que los Estados del
Hemisferio implementen politicas y estrategias de proteccion
del medio ambiente, respetando los diversos tratados y
convenciones, para lograr un desarrollo sostenible en beneficio
de las futuras generaciones.

Articulo 16

La educacidon es clave para fortalecer las instituciones
democraticas, promover el desarrollo del potencial humano y el
alivio de la pobreza y fomentar un mayor entendimiento entre
los pueblos. Para lograr estas metas, es esencial que una
educacion de calidad esté al alcance de todos, incluyendo a las
nifas y las mujeres, los habitantes de las zonas rurales y las
personas que pertenecen a las minorias.



v
Fortalecimiento y preservacion de la
institucionalidad democratica

Articulo 17

Cuando el gobierno de un Estado Miembro considere que esta
en riesgo su proceso politico institucional democratico o su
legitimo ejercicio del poder, podra recurrir al Secretario General
o al Consejo Permanente a fin de solicitar asistencia para el
fortalecimiento y preservacion de la institucionalidad democratica.

Articulo 18

Cuando en un Estado Miembro se produzcan situaciones que
pudieran afectar el desarrollo del proceso politico institucional
democratico o el legitimo ejercicio del poder, el Secretario
General o el Consejo Permanente podra, con el consentimiento
previo del gobierno afectado, disponer visitas y otras gestiones
con la finalidad de hacer un analisis de la situacion. El Secretario
General elevara un informe al Consejo Permanente, y éste
realizara una apreciacion colectiva de la situacion y, en caso
necesario, podra adoptar decisiones dirigidas a la preservacion
de la institucionalidad democratica y su fortalecimiento.

Articulo 19

Basado en los principios de la Carta de la OEA y con sujeciéon
a sus normas, y en concordancia con la clausula democratica
contenida en la Declaracion de la ciudad de Quebec, la ruptura
del orden democratico o una alteracién del orden constitucional
que afecte gravemente el orden democratico en un Estado
Miembro constituye, mientras persista, un obstaculo insuperable
para la participacion de su gobierno en las sesiones de la
Asamblea General, de la Reunién de Consulta, de los Consejos
de la Organizacion y de las conferencias especializadas, de
las comisiones, grupos de trabajo y demas érganos de la
Organizacion.

Articulo 20

En caso de que en un Estado Miembro se produzca una
alteracion del orden constitucional que afecte gravemente su
orden democratico, cualquier Estado Miembro o el Secretario
General podra solicitar la convocatoria inmediata del Consejo
Permanente para realizar una apreciaciéon colectiva de la
situacion y adoptar las decisiones que estime conveniente.

El Consejo Permanente, segun la situacion, podra disponer la
realizacion de las gestiones diplomaticas necesarias, incluidos
los buenos oficios, para promover la normalizacion de la
institucionalidad democratica.

Si las gestiones diplomaticas resultaren infructuosas o si la
urgencia del caso lo aconsejare, el Consejo Permanente
convocara de inmediato un periodo extraordinario de sesiones
de la Asamblea General para que ésta adopte las decisiones
que estime apropiadas, incluyendo gestiones diplomaticas,
conforme a la Carta de la Organizacion, el derecho internacional
y las disposiciones de la presente Carta Democratica.

Durante el proceso se realizaran las gestiones diplomaticas
necesarias, incluidos los buenos oficios, para promover la
normalizacion de la institucionalidad democratica.

Articulo 21

Cuando la Asamblea General, convocada a un periodo
extraordinario de sesiones, constate que se ha producido la
ruptura del orden democratico en un Estado Miembro y que
las gestiones diplomaticas han sido infructuosas, conforme
a la Carta de la OEA tomara la decisiéon de suspender a dicho
Estado Miembro del ejercicio de su derecho de participacion en
la OEA con el voto afirmativo de los dos tercios de los Estados
Miembros. La suspension entrara en vigor de inmediato.

El Estado Miembro que hubiera sido objeto de suspension
debera continuar observando el cumplimiento de sus
obligaciones como miembro de la Organizacion, en particular en
materia de derechos humanos.

Adoptada la decision de suspender a un gobierno, la
Organizacion mantendra sus gestiones diplomaticas para
el restablecimiento de la democracia en el Estado Miembro
afectado.

Articulo 22

Una vez superada la situacion que motivé la suspension,
cualquier Estado Miembro o el Secretario General podra proponer
a la Asamblea General el levantamiento de la suspensién. Esta
decision se adoptara por el voto de los dos tercios de los Estados
Miembros, de acuerdo con la Carta de la OEA.

\"/
La democracia y las misiones de
observacion electoral

Articulo 23

Los Estados Miembros son los responsables de organizar, llevar
a cabo y garantizar procesos electorales libres y justos. Los
Estados Miembros, en ejercicio de su soberania, podran solicitar
a la OEA asesoramiento o asistencia para el fortalecimiento y
desarrollo de sus instituciones y procesos electorales, incluido el
envio de misiones preliminares para ese propdsito.

Articulo 24

Las misiones de observacion electoral se llevaran a cabo por
solicitud del Estado Miembro interesado. Con tal finalidad, el
gobierno de dicho Estado y el Secretario General celebraran
un convenio que determine el alcance y la cobertura de la
mision de observacion electoral de que se trate. El Estado
Miembro debera garantizar las condiciones de seguridad, libre
acceso a la informacién y amplia cooperacion con la mision de
observacion electoral.

Las misiones de observacion electoral se realizaran de
conformidad con los principios y normas de la OEA. La
Organizacion debera asegurar la eficacia e independencia
de estas misiones, para lo cual se las dotara de los recursos
necesarios. Las mismas se realizaran de forma objetiva,
imparcial y transparente, y con la capacidad técnica apropiada.
Las misiones de observacion electoral presentaran
oportunamente al Consejo Permanente, a través de la
Secretaria General, los informes sobre sus actividades.

Articulo 25

Las misiones de observacion electoral deberan informar al
Consejo Permanente, a través de la Secretaria General, si no
existiesen las condiciones necesarias para la realizacion de
elecciones libres y justas. La OEA podra enviar, con el acuerdo
del Estado interesado, misiones especiales a fin de contribuir a
crear o mejorar dichas condiciones.

Vi
Promocion de la cultura democratica

Articulo 26

La OEA continuard desarrollando programas y actividades
dirigidos a promover los principios y practicas democraticas y
fortalecer la cultura democratica en el Hemisferio, considerando
que la democracia es un sistema de vida fundado en la
libertad y el mejoramiento econémico, social y cultural de los
pueblos. La OEA mantendra consultas y cooperaciéon continua
con los Estados Miembros, tomando en cuenta los aportes
de organizaciones de la sociedad civil que trabajen en esos
ambitos.

Articulo 27

Los programas y actividades se dirigiran a promover la
gobernabilidad, la buena gestion, los valores democraticos
y el fortalecimiento de la institucionalidad politica y de las
organizaciones de la sociedad civil. Se prestara atencion
especial al desarrollo de programas y actividades para la
educacion de la nifiez y la juventud como forma de asegurar la
permanencia de los valores democraticos, incluidas la libertad y
la justicia social.

Articulo 28

Los Estados promoveran la plena e igualitaria participacion de
la mujer en las estructuras politicas de sus respectivos paises
como elemento fundamental para la promocion y ejercicio de la
cultura democratica.



EL ACUERDO NACIONAL

El 22 de julio de 2002, los representan-
tes de las organizaciones politicas, re-
ligiosas, del Gobierno y de la sociedad
civil firmaron el compromiso de trabajar,
todos, para conseguir el bienestar y de-
sarrollo del pais. Este compromiso es el
Acuerdo Nacional.

El acuerdo persigue cuatro-objetivos fun-
damentales.-Para alcanzarlos, todos los
peruanos-de-buena voluntad tenemos,
desde el lugar que ocupemos o el rol
que desempefiemos, el deber y la res-
ponsabilidad de decidir, ejecutar, vigilar
o defender los compromisos asumidos.
Estos son tan importantes que seran
respetados como politicas permanentes
para el futuro.

Por esta razén, como ninos, ninas, ado-
lescentes o adultos, ya sea como estu-
diantes o trabajadores, debemos promo-
ver y fortalecer acciones que garanticen
el cumplimiento de esos cuatro objetivos
que son los siguientes:

1. Democracia y Estado de Derecho
La justicia, la paz y el desarrollo'que ne-
cesitamos los peruanos soélo se pueden
dar si conseguimos una verdadera de-
mocracia. EI compromiso del Acuerdo
Nacional es garantizar una sociedad en
la que los derechos son respetados vy
los ciudadanos viven seguros y expre-
san con libertad sus opiniones a partir
del didlogo abierto y enriquecedor; deci-
diendo lo mejor para el pais.

2. Equidad y Justicia Social

Para poder construir nuestra democra-
cia, es necesario que cada una de las
personas que conformamos esta socie-

dad, nos sintamos parte de ella. Con
este fin, el Acuerdo promovera el acce-
so a las oportunidades econdémicas, so-
ciales, culturales y politicas. Todos los
peruanos tenemos derecho a un empleo
digno, a una educacion de calidad, a una
salud integral,.a un lugar para vivir. Asi,
alcanzaremos el desarrollo pleno.

3. Competitividad del Pais

Para afianzar la_economia, el Acuerdo
se compromete a fomentar el espiritu
de competitividad en las empresas, es
decir, mejorar la calidad de los produc-
tos y servicios, asegurar el acceso a la
formalizacion de las pequefias empre-
sas y sumar esfuerzos para fomentar la
colocacion de nuestros productos en los
mercados internacionales.

4. Estado Eficiente, Transparente y
Descentralizado

Es de vital importancia_que el Estado
cumpla con sus obligaciones de mane-
ra eficiente y transparente ‘para poner-
se al servicio de todos los peruanos. El
Acuerdo se compromete a modernizar
la administracién publica,” desarrollar
instrumentos que eliminen la corrupcion
o el uso indebido del poder. Asimismo,
descentralizar el poder y.la economia
para asegurar que el Estado sirva a to-
doslos peruanos sin excepcion.

Mediante el Acuerdo Nacional nos com-
prometemos a desarrollar maneras de
controlar el cumplimiento de estas po-
liticas de Estado, a brindar apoyo y di-
fundir constantemente sus acciones a la
sociedad en general.




SiMBOLOS DE LA PATRIA

Ny

CORO

Somos libres, seamoslo siempre
y antes niegue sus luces el Sol,
que faltemos al voto solemne
que la Patria al Eterno elevo.

S Nyl

Bandera Nacional

Himno Nacional

Escudo Nacional

DECLARACION UNIVERSAL DE LOS DERECHOS HUMANOS

El 10 de diciembre de 1948, la Asamblea General de las Naciones Unidas aprobé y proclamé
la Declaraciéon Universal de Derechos Humanos, cuyos articulos figuran a continuacién:

Articulo 1

Todos los seres humanos nacen libres e iguales en dignidad y derechos y (...) deben comportarse
fraternalmente los unos con los otros.

Articulo 2

Toda persona tiene todos los derechos y libertades proclamados en esta Declaracion, sin distincién alguna
de raza, color, sexo, idioma, religion, opinién politica o de cualquier otra indole, origen nacional o social,
posicion econémica, nacimiento o cualquier otra condicion.

Ademas, no se hara distincion alguna fundada en la condicion politica, juridica o internacional del pais o
territorio de cuya jurisdiccion dependa una persona (...).

Articulo 3

Todo individuo tiene derecho a la vida, a la libertad y a la seguridad de su persona.

Articulo 4

Nadie estara sometido a esclavitud ni a servidumbre, la.esclavitud y la trata de esclavos estan prohibidas en
todas sus formas.

Articulo 5

Nadie sera sometido a torturas ni a penas o tratos cru
Articulo 6

Todo ser humano tiene derecho, en todas pal
Articulo 7

Todos son iguales ante la ley y tienen, sin distincion, derecho a igual proteccion de la ley. Todos tienen
derecho a igual proteccion contra toda discriminacion que infrinja esta Declaracion (...).

Articulo 8

Toda persona tiene derecho a un recurso efectivos.ante los tribunales nacionales competentes, que la
ampare contra actos que violen sus derechos fundamenta

Articulo 9

Nadie podra ser arbitrariamente detenido, preso ni desterrado:

Articulo 10

Toda persona tiene derecho, en condiciones de plena igualdad, a-ser oida publicamente y con justicia por
un tribunal independiente e imparcial, para la determinacion de sus derechos y obligaciones o para el
examen de cualquier acusacion contra ella en materia penal.
Articulo 11

1. Toda persona acusada de delito tiene derecho a que se presuma su i
culpabilidad (...).

2. Nadie sera condenado por actos u omisiones que en el momento de cometerse no fueron delictivos segiin
el Derecho nacional o internacional. Tampoco se impondra pena mas grave que la aplicable en el momento
de la comision del delito.

Articulo 12

Nadie serd objeto de injerencias arbitrarias en su vida privada, su familia, su domicilio o su correspondencia,
ni de ataques a su honra o a su reputacion. Toda persona tiene derecho a la proteccion de la ley contra tales
injerencias o ataques.

Articulo 13

1. Toda persona tiene derecho a circular libremente y a elegir su residencia en el territorio'de un Estado.

2. Toda persona tiene derecho a salir de cualquier pais, incluso del propio, y a regresar a st\pais.
Articulo 14

inhumanos o degradantes.

s, al reconocimiento.de su personalidad juridica.

cencia mientras no se pruebe su

1. En caso de persecucion, toda persona tiene derecho a buscar asilo, y a disfrutar de él, en cualquier pais.

2. Este derecho no podra ser invocado contra una accion judicial realmente originada por delitos comunes
o por actos opuestos a los propésitos y principios de las Naciones Unidas.

Articulo 15

1. Toda persona tiene derecho a una nacionalidad.

2. Anadie se privara arbitrariamente de su nacionalidad ni del derecho a cambiar de nacionalidad.
Articulo 16

1. Los hombres y las mujeres, a partir de la edad nubil, tienen derecho, sin restriccion alguna por motivos de
raza, nacionalidad o religion, a casarse y fundar una familia (...).

2. Sélo mediante libre y pleno consentimiento de los futuros esposos podra contraerse el matrimonio.

3. La familia es el elemento natural y fundamental de la sociedad y tiene derecho a la proteccion de la
sociedad y del Estado.

Articulo 17

1. Toda persona tiene derecho a la propiedad, individual y colectivamente.

2. Nadie sera privado arbitrariamente de su propiedad.

Articulo 18

Toda persona tiene derecho a la libertad de pensamiento, de conciencia y de religion (...).

Articulo 19

Todo individuo tiene derecho a la libertad de opinion y de expresion (...).

Articulo 20
1. Toda persona tiene derecho a la libertad de reunion y de asociacion pacificas.
ladie podra ser obligado a pertenecer a una asociacion.

elecciones auténticas.que.ha e'Cele
secreto u otro procedimiento equivalente que ga
Articulo 22
Toda persona (...) tiene derecho a la seguridad social, y a obtener (...) habida cuenta de la organizacion y
los recursos de cada Estado, la satisfaccion de los derechos economicos, sociales y culturales,
indispensables a su dignidad y al libre desarrollg de su personalidad.
Articulo 23 .
1. Toda persona tiene derecho-al*trabajo, a la libre eleccion de su trabajo, a condiciones equitativas y
satisfactorias de trabajo ya la proteccion contra el desempleo.

e'derecho, sin discriminacion alguna, a igual salario por trabajo igual.
3. Toda persona que trabaja tiene derecho a una remuneracion equitativa y satisfactoria, que le asegure, asi
como a su familia; una existencia conforme a la dignidad humana y que sera completada, en caso
necesario, por cualesquiera otros medios de proteccion social.
4. Toda persona tiene derecho a fundar sindicatos y a sindicarse para la defensa de sus intereses.

antice la libertad del voto.

ona tiene derecho al descanso, al disfrute del tiempo libre, a una limitacion razonable de la
el trabajo y a vacaciones periodicas pagadas.

viudez, vejez u otros casos de pérdida de sus medios de subsistencia por circunstancias independientes de
su voluntad.

2. La maternidad
de matrimonio o fuera de
Articulo 26

1. Toda persona tiene derecho a la educacion. La educacion debe ser gratuita, al menos en lo concerniente

a.infancia tienen derecho a cuidados y asistencia especiales. Todos los nifios, nacidos
atrimonio, tienen derecho a igual proteccion social.

ala instruccion elemental y fundamental. La instruccion elemental sera obligatoria. La instruccion técnica y
profesional habra de ser generalizada; el acceso a los estudios superiores sera igual para todos, en funcién
de los méritos respectivos.

2. La educacion tendra por objeto el pleno desarrollo de la personalidad humana y el fortalecimiento del
respeto a los derechos humanos y a las libertades fundamentales; favorecera la comprension, la tolerancia
y la amistad entre todas las naciones y todos los grupos éthicos o religiosos, y promovera el desarrollo de
las actividades de las Naciones Unidas para el mantenimientq de la paz.

3. Los padres tendran derecho preferente a escoger el tipo de educacion que habra de darse a sus hijos.
Articulo 27

1. Toda persona tiene derecho a tomar parte libremente en la vida cultural de la comunidad, a gozar de las
artes y a participar en el progreso cientifico y en los benefigios que de él resulten.

2. Toda persona tiene derecho a la proteccion de los intereses morales y materiales que le correspondan por
razén de las producciones cientificas, literarias o artisticas de que sea autora.

Articulo 28

Toda persona tiene derecho a que se establezca un orden social e internacional en el que los derechos y
libertades proclamados en esta Declaracion se hagan plenamente efectivos.

Articulo 29

des, toda persona estara solamente sujeta a
egurar el reconocimiento y el respeto de los
ade stas exigencias de la moral, del orden publico y del
bienestar general en una.sociedad democratica.
3. Estos derechos y libertades .no podran, en ningu
principios de las Naciones Unidas
Articulo 30
Nada en esta Declaracion podra interpretarse en el sentido de que confiere derecho alguno al Estado, a un
grupo 0 a una persona, para emprender-y-desarrollar actividades (...) tendientes a la supresion de
cualquiera de los derechos y libertades proclamados en esta Declaracion.

caso, ser ejercidos en oposicion a los propositos y
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